
TuÇn: 19

    To¸n

TiÕt 91 :C¸c sè cã bèn ch÷ sè

I. Môc tiªu:
- NhËn biÕt c¸c sè cã bèn ch÷ sè ( tr­êng hîp c¸c ch÷ sè ®Òu kh¸c 0). 

- B­íc ®Çu biÕt ®äc, viÕt c¸c sè cã bèn ch÷ sè vµ nhËn ra gi¸ trÞ cña c¸c ch÷ sè theo vÞ trÝ cña nã ë tõng hµng.

- B­íc ®Çu nhËn ra thø tù cña c¸c sè trong nhãm c¸c sè cã bèn ch÷ sè (tr­êng hîp ®¬n gi¶n)

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi 1, Bµi 2, Bµi 3(a,b).


(néi dung ®iÒu chØnh: Bµi tËp 3 (a,b) kh«ng yªu cÇu viÕt sè, chØ yªu cÇu tr¶ lêi. )

- HS cã th¸i ®é yªu thÝch häc to¸n.

II. §å dïng d¹y häc:
- PhÊn mµu, b¶ng phô, bé ®å dïng häc To¸n

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:
	A/KiÓm tra bµi cò(2'): KiÓm tra VBT cña HS.

B/Bµi míi(35'):

1/ Giíi thiÖu sè cã bèn ch÷ sè: (15')

- Mçi tÊm b×a cã 10 cét, mçi cét cã 10 « vu«ng, mçi tÊm b×a cã 100 « vu«ng

- Mçi tÊm b×a cã 100 « vu«ng, nhãm thø nhÊt cã 10 tÊm b×a, vËy nhãm thø nhÊt cã 1000 « vu«ng. Nhãm thø hai cã 4 tÊm b×a nh­ thÕ, vËy nhãm thø hai cã 400 « vu«ng. Nhãm thø ba chØ cã 2 cét, mçi cét cã 10 « vu«ng, vËy nhãm thø ba cã 20 « vu«ng. Nhãm thø t­ cã 3 « vu«ng.

   Nh­ vËy cã tÊt c¶ 1000, 400, 20 vµ 3 « vu«ng.

- B¶ng c¸c hµng, tõ hµng ®¬n vÞ ®Õn hµng chôc, hµng tr¨m, hµng ngh×n.

Hµng

Ngh×n

Tr¨m

Chôc

§¬n vÞ

1000

100

100

100

100

10

10

1

1

1

1

4

2

3

* NhËn xÐt: Coi 1 lµ mét ®¬n vÞ th× ë hµng ®¬n vÞ cã 3 ®¬n vÞ, ta viÕt 3 ë hµng ®¬n vÞ; coi 10 lµ mét chôc th× ë hµng chôc cã 2 chôc, ta viÕt 2 ë hµng chôc; coi 100 lµ mét tr¨m th× ë hµng tr¨m cã 4 tr¨m, ta viÕt 4 ë hµng tr¨m; coi 1000 lµ mét ngh×n th× ë hµng ngh×n cã mét ngh×n, ta viÕt 1 ë hµng ngh×n.

   Sè gåm 1 ngh×n, 4 tr¨m, 2 chôc, 3 ®¬n vÞ viÕt lµ: 1423, ®äc lµ: “Mét ngh×n bèn tr¨m hai m­¬i ba”

   Sè 1423 lµ sè cã bèn ch÷ sè, kÓ tõ tr¸i sang ph¶i: ch÷ sè 1 chØ mét ngh×n, ch÷ sè 4 chØ bèn tr¨m, ch÷ sè 2 chØ hai chôc, ch÷ sè 3 chØ ba ®¬n vÞ.                                  

2/ Thùc hµnh:(20')
 Bµi 1. ViÕt (theo mÉu)

a, MÉu:GV ph©n tÝch mÉu, nªu yªu cÇu.
Hµng

Ngh×n

Tr¨m

Chôc

§¬n vÞ

1000

1000

1000

1000

100

100

10

10

10

1

4

2

3

1

ViÕt sè: 4231

§äc sè: Bèn ngh×n hai tr¨m ba m­¬i mèt

b,

Hµng

Ngh×n

Tr¨m

Chôc

§¬n vÞ

1000

1000

1000

100

100

100

100

10

10

10

10

1

1

3

4

4

2

ViÕt sè: 3442

§äc sè: Ba ngh×n bèn tr¨m bèn  m­¬i hai
* L­u ý: Khi 1, 4, 5 ë hµng ®¬n vÞ cña sè cã bèn ch÷ sè th× c¸ch ®äc sè t­¬ng tù nh­ khi 1, 4, 5 ë hµng ®¬n vÞ cña sè cã ba ch÷ sè
 Bµi 2. ViÕt (theo mÉu)

Hµng

ViÕt sè

§äc sè

Ngh×n

Tr¨m

Chôc

§¬n vÞ

8

5

6

3

8563

T¸m ngh×n n¨m tr¨m s¸u m­¬i ba.

5

9

4

7

5947

N¨m ngh×n chÝn tr¨m bèn m­¬i b¶y

9

1

7

4

9174

ChÝn ngh×n mét tr¨m b¶y m­¬i t­

2

8

3

5

2835

Hai ngh×n t¸m tr¨m ba m­¬i l¨m

Bµi 3: Sè?

(néi dung ®iÒu chØnh: phÇn (a,b) kh«ng yªu cÇu viÕt sè, chØ yªu cÇu tr¶ lêi.)

     ( PhÇn (c) khuyÕn khÝch hs kh¸, giái lµm thªm)
a)

1984


1985


1986


1987


1988


1989

b)

2681


2682


2683


2684


2685


2686

c)

9512


9513


9514


9515


9516


9517

 c/ Cñng cè - dÆn dß(3')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	*Thùc hµnh, vÊn ®¸p

- HS lÊy lÇn l­ît mét tÊm b×a, lÊy c¸c tÊm b×a, xÕp nh­ h×nh trong s¸ch To¸n in.

- HS quan s¸t c¸c tÊm b×a, nªu nhËn xÐt.

- HS quan s¸t b¶ng c¸c hµng, GV h­íng dÉn HS nhËn xÐt.

- HS nªu c¸ch viÕt, ®äc sè cã bèn ch÷ sè.

- HS quan s¸t, chØ vµo tõng ch÷ sè, nªu ý nghÜa cña tõng ch÷ sè trong sè cã bèn ch÷ sè.

- GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi.

* LuyÖn tËp

- HS lµm bµi, ch÷a bµi.

-HS ®äc sè, nªu ý nghÜa cña tõng ch÷ sè.

-2HS nªu l­u ý.

- HS nªu yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng phô.

- HS ®äc sè nèi tiÕp.

- HS nªu yªu cÇu.

- HS tr¶ lêi.

- HS ®äc sè nèi tiÕp.




                                   --------------------------------------------------------------------    
                                                         To¸n    

TiÕt 92: LuyÖn tËp

I. Môc tiªu:

Gióp HS: 
- BiÕt ®äc, viÕt c¸c sè cã bèn ch÷ sè( tr­êng hîp c¸c ch÷ sè ®Òu kh¸c 0)

- BiÕt thø tù cña c¸c sè cã bèn ch÷ sè trong d·y sè.

- B­íc ®Çu lµm quen víi c¸c sè trßn ngh×n. (tõ 1000 ®Õn 9000)

* HS cã th¸i ®é yªu thÝch häc to¸n.

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi1, Bµi2, Bµi3 (a,b), Bµi4.
II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu, b¶ng phô.
III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	A/KiÓm tra bµi cò(5')

-GV KT VBT

-NX

B/Bµi míi(30')

1/Giíi thiÖu bµi (1’)
2/H­íng dÉn luyÖn tËp: 

 Bµi 1. ViÕt (theo mÉu)

§äc sè

ViÕt sè

T¸m ngh×n n¨m tr¨m hai m­¬i b¶y

ChÝn ngh×n bèn tr¨m s¸u m­¬i hai

Mét ngh×n chÝn tr¨m n¨m m­¬i t­

Bèn ngh×n b¶y tr¨m s¸u m­¬i l¨m

Mét ngh×n chÝn tr¨m m­êi mét

N¨m ngh×n t¸m tr¨m hai m­¬i mèt

8527

9462

1954

4765

1911

5821

Bµi 2. ViÕt (theo mÉu)

ViÕt sè

§äc sè

1942

6358

4444

8781

9246

7155

Mét ngh×n chÝn tr¨m bèn m­¬i hai

S¸u ngh×n ba tr¨m n¨m  m­¬i t¸m

Bèn ngh×n bèn  tr¨m bèn  m­¬i t­

T¸m  ngh×n b¶y  tr¨m t¸m  m­¬i mèt

ChÝn  ngh×n hai  tr¨m bèn m­¬i s¸u

B¶y  ngh×n mét  tr¨m n¨m  m­¬i l¨m

 Bµi 3. Sè?

(khuyÕn khÝch hs kh¸, giái lµm thªm phÇn c )

a) 8650; 8651; 8652; 8653; 8654; 8655; 8656.

b) 3120; 3121; 3122; 3123; 3124; 3125; 3126.

c) 6494; 6495; 6496; 6497; 6498; 6499; 6500.
Trong c¸c d·y sè trªn, mçi sè ®Òu b»ng sè liÒn tr­íc nã thªm 1.

Bµi 4. VÏ tia sè råi viÕt tiÕp sè trßn ngh×n thÝch hîp vµo d­íi mçi v¹ch cña tia sè:

             2000         4000         6000         8000

0  1000         3000         5000         7000         9000

 b/ Cñng cè - dÆn dß: (4’)

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	* VÊn ®¸p, thùc hµnh

-HS nªu yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a miÖng, HS ®äc sè nèi tiÕp.

-HS nªu yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a miÖng, HS ®äc sè nèi tiÕp.

-HS nªu yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi trªn b¶ng, nªu ®Æc ®iÓm cña tõng d·y sè.
- HS nªu yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

-VÒ lµm BT3


                     ----------------------------------------------------
    To¸n
TiÕt 93 : C¸c sè cã bèn ch÷ sè (tiÕp theo)
I. Môc tiªu: 

Gióp HS:
- BiÕt ®äc, viÕt c¸c sè cã bèn ch÷ sè (tr­êng hîp ch÷ sè hµng ®¬n vÞ, hµng chôc, hµng tr¨m lµ 0) vµ nhËn ra ch÷ sè 0 cßn dïng ®Ó chØ kh«ng cã ®¬n vÞ nµo ë hµng nµo ®ã cña sè cã bèn ch÷ sè.

- TiÕp tôc nhËn biÕt thø tù c¸c sè cã bèn ch÷ sè trong d·y sè.

- HS cã th¸i ®é yªu thÝch häc to¸n.

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi1, Bµi2, Bµi3.
II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu, b¶ng phô.

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	* æn ®Þnh tæ chøc: (1’)

A/ bµi cò: (4')

§äc sè: 5164; 6379; 1251.

ViÕt sè: 

Mét ngh×n chÝn tr¨m  n¨m  m­¬i  t­.

Bèn  ngh×n b¶y  tr¨m  s¸u  m­¬i l¨m.

b/ Bµi Míi: (34’)
1. Giíi thiÖu sè cã bèn ch÷ sè, c¸c tr­êng hîp cã ch÷ sè 0  (14')

Hµng

ViÕt sè

§äc sè

Ngh×n

Tr¨m

Chôc

§¬n vÞ

2

0

0

0

2000

Hai ngh×n

2

7

0

0

2700

Hai ngh×n b¶y tr¨m

2

7

5

0

2750

Hai ngh×n b¶y tr¨m n¨m m­¬i

2

0

2

0

2020

Hai ngh×n kh«ng tr¨m hai m­¬i

2

4

0

2

2402

Hai ngh×n bèn tr¨m linh hai

2

0

0

5

2005

Hai ngh×n kh«ng tr¨m linh n¨m

  Khi ®äc, viÕt sè ®Òu ®äc, viÕt sè tõ tr¸i sang ph¶I (tõ hµng cao ®Õn hµng thÊp h¬n)

2. Thùc hµnh (20')
Bµi 1. §äc c¸c sè : 7800; 3690; 6504; 4081; 5005 3690 ®äc lµ : ba ngh×n s¸u tr¨m linh chÝn.

6504 ®äc lµ: s¸u ngh×n n¨m tr¨m linh bèn.

4081 ®äc lµ: bèn ngh×n t¸m tr¨m linh mét.

5005 ®äc lµ: n¨m ngh×n kh«ng tr¨m linh mét.

Bµi 2.  Sè?

a)

5616


5617


5618


5619


5620


5621

b)

8009


8010


8011


8012


8013


8014

c)

6000


6001


6002


6003


6004


6005

Bµi 3. ViÕt tiÕp sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

a) 3000; 4000; 5000; 6000; 7000; 8000.
b) 9000; 9100; 9200; 9300; 9400; 9500.

c) 4420; 4430; 4440; 4450; 4460; 4470.  

c/ Cñng cè - dÆn dß: (1')

- NhËn xÐt tiÕt häc.


	* KiÓm tra, ®¸nh gi¸

- 2HS (S¬n, Th¬).
* VÊn ®¸p, thùc hµnh

- HS quan s¸t, nhËn xÐt b¶ng trong bµi häc råi tù viÕt sè, ®äc sè.

- GV giíi thiÖu bµi, ghi tªn bµi.

-HS nh¾c l¹i

* LuyÖn tËp

- HS tù lµm bµi.

- §äc ch÷a nèi tiÕp.

- HS nªu yªu cÇu, nªu c¸ch lµm bµi.

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch c¸ch lµm, ®äc tõng d·y sè.

- HS lµm bµi, ch÷a bµi trªn b¶ng.

- HS nªu ®Æc ®iÓm tõng d·y sè.




                             ---------------------------------------------------------
              To¸n

TiÕt 94: C¸c sè cã bèn ch÷ sè (tiÕp theo)

 I. Môc tiªu: 
- BiÕt cÊu t¹o thËp ph©n cña sè cã bèn ch÷ sè.

- BiÕt viÕt sè cã bèn ch÷ sè thµnh tæng cña c¸c ngh×n, tr¨m, chôc, ®¬n vÞ vµ ng­îc l¹i.

- HS cã th¸i ®é yªu thÝch häc to¸n.

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi1, Bµi2 (cét 1 c©u a, b), Bµi3.
 II. §å dïng d¹y häc:

- B¶ng phô, phÊn mµu.

 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	*æn ®Þnh tæ chøc: (1’)

A/ KT bµi cò:(3’)
GV NX:
B/ Bµi míi:(35’)
 1 Giíi thiÖu bµi:   (1’)   

C¸c sè cã bèn ch÷ sè (tiÕp theo)

2/ H­íng dÉn HS viÕt sè cã bèn ch÷ sè thµnh tæng cña c¸c ngh×n, tr¨m, chôc, ®¬n vÞ (12’)

5247

- §äc sè: N¨m ngh×n hai tr¨m bèn m­¬i b¶y

- Sè 5247 cã mÊy ngh×n, mÊy tr¨m, mÊy chôc, mÊy ®¬n vÞ? (5 ngh×n, 2 tr¨m, 4 chôc, 7 ®¬n vÞ)

- 5247 = 5000 + 200 + 400 + 7

- TiÕn hµnh t­¬ng tù, ta cã:

9683 = 9000 + 600 + 80 + 3

3095 = 3000 + 0 + 90 + 5 = 3000 + 90 + 5

7070 = 7000 + 0 + 70 + 0 = 7000 + 70

8102 = 8000 + 100 + 0 + 2 = 8000 + 100 + 2

6790 = 6000 + 700 + 90 + 0 = 6000 + 700 + 90

4400 = 4000 + 400 + 0 + 0 = 4000 + 400

2005 = 2000 + 0 + 0 + 5 = 2000 + 5

    NÕu tæng cã sè h¹ng b»ng 0 th× cã thÓ bá sè h¹ng ®ã ®i.

 3/ Thùc hµnh: (25')

 Bµi 1. ViÕt (theo mÉu)
a) M: 9731= 9000 + 700 + 30 + 1

1952 = 1000 + 900 + 50 + 2

6845 = 6000 + 800 + 40 + 5

5757 = 5000 + 700 + 50 + 7

9999 = 9000 + 900 + 90 + 9

b) MÉu: 6006 =  6000 + 6

2002 = 2000 + 2

4700 = 4000 + 700

8010 = 8000 + 10

7508 = 7000 + 500 + 8

Bµi 2. ViÕt c¸c tæng (theo mÉu)

(KhuyÕn khÝch hs kh¸, giái lµm thªm cét 2 c©u a, b)

a)MÉu: 4000 + 500 + 60 + 7 = 4567

3000 + 600 + 10 + 2 = 3612

7000 + 900 + 90 + 9 = 7999

8000 + 100 + 50 + 9 = 8159

5000 + 500 + 50 +5 = 5555

b) MÉu: 9000 + 10 + 5= 9015

4000 + 400 + 4 = 4404

6000 + 10 + 2 = 6012

2000 + 20 = 2020

5000 + 9 = 5009

Bµi 3. ViÕt sè, biÕt sè ®ã gåm:

a) T¸m ngh×n, n¨m tr¨m, n¨m chôc, n¨m ®¬n vÞ: 8555
b) T¸m ngh×n, n¨m tr¨m, n¨m chôc: 8550
c) T¸m ngh×n, n¨m tr¨m: 8500

Bµi 4. ViÕt c¸c sè cã bèn ch÷ sè, c¸c ch÷ sè cña mçi sè ®Òu gièng nhau.

        (KhuyÕn khÝch hs kh¸, giái lµm thªm)
Cã 9 sè:

1111; 2222; 3333; 4444; 5555; 6666; 7777; 8888; 9999.

  c/ Cñng cè - dÆn dß: (1')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	HS ch÷a BT 3(H­ng ,C­êng)

 * Trùc tiÕp.

-GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi.

*VÊn ®¸p, thùc hµnh
- GV viÕt sè, yªu cÇu HS  ®äc sè.

- GV h­íng dÉn HS viÕt sè cã bèn ch÷ sè thµnh tæng cña c¸c ngh×n, tr¨m, chôc, ®¬n vÞ.

* LuyÖn tËp

- HS nªu yªu cÇu, lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng.

-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi b¶ng phô.

-HS ®äc yªu cÇu.

- GV h­íng dÉn mÉu.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng.

-HS ®äc yªu cÇu.

- GV h­íng dÉn mÉu.

- HS tù lµm bµi.

- Ch÷a bµi 




                              -----------------------------------------------------------

To¸n

TiÕt 95: Sè 10000 - luyÖn tËp
I. Môc tiªu: 
- BiÕt sè 10000 (m­êi ngh×n hoÆc mét v¹n)

- BiÕt vÒ c¸c sè trßn ngh×n, trßn tr¨m, trßn chôc vµ thø tù c¸c sè cã bèn ch÷ sè.

- Gi¸o dôc hs cã th¸i ®é yªu thÝch häc to¸n.

II. §å dïng d¹y häc:
- PhÊn mµu, b¶ng phô. M­êi tÊm b×a viÕt sè 1000 nh­ SGK.

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	· æn ®Þnh tæ chøc: (1’)

A/Bµi cò (5’):

-Ch÷a  BT 3, 4.

-NX ghi ®iÓm.

B/ BµI míi:(33') 

 1/ Giíi thiÖu bµi: (1’) 

Sè 10000 - luyÖn tËp
2/ Giíi thiÖu sè 10000: (13')
- XÕp 8 tÊm b×a cã ghi 1000, vËy ta cã 8000.

- XÕp thªm 1 tÊm b×a cã ghi 1000 vµo nhãm 8 tÊm b×a, vËy t¸m ngh×n thªm mét ngh×n lµ chÝn ngh×n.

- XÕp thªm 1 tÊm b×a cã ghi 1000 vµo nhãm 9 tÊm b×a, vËy chÝn ngh×n thªm mét ngh×n lµ m­êi ngh×n. Sè 10000 ®äc lµ m­êi ngh×n hoÆc mét v¹n.

- Sè m­êi ngh×n hoÆc mét v¹n lµ sè cã n¨m ch÷ sè, gåm mét ch÷ sè 1 vµ bèn ch÷ sè 0…
 3/ LuyÖn tËp: (20')

 Bµi 1. ViÕt c¸c sè trßn ngh×n tõ 1000 ®Õn 10000:

     1000; 2000; 3000; 4000; 5000; 6000; 7000; 8000; 9000; 10000.

    C¸c sè trßn ngh×n ®Òu cã tËn cïng bªn ph¶i ba ch÷ sè 0, riªng sè 10000 cã tËn cïng bªn ph¶i bèn ch÷ sè 0.

 Bµi 2. ViÕt c¸c sè trßn tr¨m tõ  9300 ®Õn 9900.

        9300; 9400; 9500; 9600; 9700; 9800; 9900.

Bµi 3. ViÕt c¸c sè trßn chôc tõ 9940 ®Õn 9990

            9940; 9950; 9960; 9970; 9980; 9990

Bµi 4. ViÕt c¸c sè tõ 9995 ®Õn 10 000.

             9995; 9996; 9997; 9998; 9999; 10 000.

 Bµi 5. ViÕt sè liÒn tr­íc, liÒn sau cña mçi sè:

Sè liÒn tr­íc

Sè ®· cho

Sè liÒn sau

2664

2001

1998

9998

6889
2665

2002

1999

9999

6890

2666

2003

2000

10 000

6891

 Bµi 6. ViÕt tiÕp sè thÝch hîp vµo d­íi mçi v¹ch
(KhuyÕn khÝch hs kh¸, giái lµm thªm.)

             9991   9993   9995   9997   9999

     9990     9992    9994    9996   9998   10000
 C/ Cñng cè - dÆn dß: (1')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	-2HS (Thóy, Anh).

* Trùc tiÕp.

-GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi.

* VÊn ®¸p, thùc hµnh

- HS xÕp c¸c tÊm b×a cã ghi 1000 theo lÇn l­ît c¸c yªu cÇu, GV viÕt sè, HS ®äc sè.

- GV gi¶i thÝch cÊu t¹o sè 10000. HS nh¾c l¹i.

* LuyÖn tËp

- HS nªu yªu cÇu, lµm bµi, ch÷a bµi trªn b¶ng.

- HS ®äc d·y sè.

- Nªu ®Æc ®iÓm c¸c sè trßn ngh×n.

-HS ®äc yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

- HS nèi tiÕp ®äc ch÷a.

-HS ®äc yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

- HS nèi tiÕp ®äc ch÷a.

-HS ®äc yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

- HS nèi tiÕp ®äc ch÷a.

-HS ®äc yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

- §äc ®¸p ¸n.

-HS nªu yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- 1 HS lµm b¶ng, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

-VÒ lµm BT 5.


                           ----------------------------------------------------------------------  
  Tuần 20:  

To¸n

TiÕt 96: §iÓm ë gi÷a. Trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng
 I. Môc tiªu:  Gióp HS

- Biết điểm ở giữa hai điểm cho trước; trung điểm của một đoạn thẳng.

- HS có thái độ yêu thích môn học

II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu, b¶ng phô.
 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	 * æn ®Þnh tæ chøc:(1’)

a/ KiÓm tra bµi cò:(5')

HS ch÷a bt 3.4

- NhËn xÐt, cho ®iÓm
 B/ bµi míi:(30')

1/ Giíi thiÖu ®iÓm ë gi÷a:

                       A

              O

                       B

* A, O, B lµ ba ®iÓm th¼ng hµng. Theo thø tù: ®iÓm A råi ®Õn ®iÓm O, ®Õn ®iÓm B(h­íng tõ tr¸i sang ph¶i). O lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm A vµ B.

C           

D        G    

E

           H

* D lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm C vµ G.  G lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm D vµ E. E lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm G vµ H. D lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm C vµ E hoÆc C vµ H….

2/ Giíi thiÖu trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng:

                       A

                      M

                       B

· M lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm A vµ B.

· AM = MB (®é dµi ®o¹n th¼ng AM b»ng ®é dµi ®o¹n th¼ng MB vµ cïng b»ng 3 cm)

VËy ®iÓm M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB.

  A

  B

  C

  D

E

§iÓm B lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AC, ®iÓm C lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng BD, AE; ®iÓm D lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng CE.

3/ Thùc hµnh

Bµi 1. Trong h×nh bªn:

a)  Ba ®iÓm A, M, B th¼ng hµng.

-Ba ®iÓm D, N, C th¼ng hµng.

-Ba ®iÓm M, O, N th¼ng hµng.

                       A            M            B


                                   O


                C                    N                     D

Ba ®iÓm th¼ng hµng khi chóng cïng n»m trªn mét ®o¹n th¼ng.

b) – M lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm A vµ B.
    – 0 lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm M vµ N.

    – N lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm D vµ C
 Bµi 2. C©u nµo ®óng, c©u nµo sai?

a) O lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB.(§)

b) M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng CD. (S)

c) H lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng EG. (S)

d) M lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm C vµ D. (S)

e) H lµ ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm E vµ G. (§)

     A    2cm     2cm     

B

                     O

                   M

     2cm                2cm

  C                               D     

     2cm               3cm

E            H                    G

- Sai v× C, M, D kh«ng th¼ng hµng. 

- Sai v× ®é dµi ®o¹n EH kh«ng b»ng ®o¹n EG.

Bµi 3: Nªu tªn trung ®iÓm cña c¸c ®o¹n th¼ng BC, GE, AD, IK.




    - I lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng BC.

    - O lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AD, IK.

    - K lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng GE.

 c/ Cñng cè – dÆn dß:(5’)

- HS nªu ®iÒu kiÖn ®Ó mét ®iÓm lµ trung ®iÓm cña 

®o¹n th¼ng.

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	* KiÓm tra, ®¸nh gi¸

- 2HS lªn b¶ng lµm bµi: H­ng Ng©n

.

*Quan s¸t, vÊn ®¸p

- HS quan s¸t GV vÏ h×nh trªn b¶ng.

- HS nhËn xÐt vÒ vÞ trÝ cña ba ®iÓm A, O, B trªn h×nh vÏ.

-GV kÕt luËn, HS nh¾c l¹i.

-GV ®­a thªm vÝ dô ®Ó HS quan s¸t, t×m ra c¸c ®iÓm ë gi÷a hai ®iÓm.

- HS quan s¸t GV vÏ h×nh trªn b¶ng.

- HS nhËn xÐt vÒ vÞ trÝ cña ba ®iÓm A, O, B trªn h×nh vÏ vµ so s¸nh ®é dµi hai ®o¹n th¼ng AM, MB

-GV kÕt luËn, HS nh¾c l¹i.

-GV ®­a thªm vÝ dô ®Ó HS quan s¸t, t×m ra c¸c trung ®iÓm. 

.

*LuyÖn tËp

- HS ®äc yªu cÇu, GV treo b¶ng phô.

- HS ®äc tªn c¸c ®iÓm th¼ng hµng vµ lªn chØ trªn b¶ng, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

- TiÕn hµnh t­¬ng tù phÇn a.

- C¶ líp lµm bµi.

- HS nªu yªu cÇu, GV treo b¶ng phô, HS quan s¸t h×nh vÏ, 

- HS lµm bµi, 1HS lµm b¶ng phô.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

- HS nªu yªu cÇu, GV treo b¶ng phô, HS quan s¸t h×nh vÏ, GV nªu yªu cÇu.

- HS lµm bµi, 1HS lµm b¶ng phô.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.




                                                          To¸n

                                  TiÕt 97: LuyÖn tËp

 I. Môc tiªu: Gióp HS: 

- Biết khái niệm và xác định được trung điểm của một đoạn thẳng cho trước.

- HS có thái độ yêu thích học toán.

II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu, b¶ng phô.

 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	*æn ®Þnh tæ chøc:(1’)

 A/KiÓm tra bµi cò 4’:GV kt vë bt

B/Bµi míi

-luyÖn tËp:(35’)

 Bµi 1. X¸c ®Þnh trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng CD.


                  C                  M                     D

C¸c b­íc x¸c ®Þnh trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng:

- §o ®é dµi c¶ ®o¹n th¼ng. (CD = 6cm)

- Chia ®é dµi ®o¹n th¼ng lµm hai phÇn b»ng nhau:

 6 : 2 = 3 (cm).

- X¸c ®Þnh trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng: ®Æt th­íc lªn ®o¹n th¼ng CD sao cho CM = 3cm.

 Bµi 2. Thùc hµnh

GÊp tê giÊy h×nh ch÷ nhËt ABCD (gÊp ®o¹n th¼ng AD trïng víi ®o¹n th¼ng BC) råi ®¸nh dÊu trung ®iÓm I cña ®o¹n th¼ng AB vµ trung ®iÓm K cña ®o¹n th¼ng DC.

  A                           B              A             I              B

 D                             C            D             K            C

C/ Cñng cè - dÆn dß:(5')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	- GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi

* VÊn ®¸p, thùc hµnh

-HS nªu yªu cÇu. GV h­íng dÉn thªm c¸c b­íc x¸c ®Þnh trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi b¶ng phô, HS gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

- GVnªu yªu cÇu.

- HS quan s¸t h×nh minh ho¹, lµm bµi.





---------------------------------------------------------------------

                                                             To¸n

	   TiÕt 98: So s¸nh c¸c sè trong ph¹m vi 10000

	I. Môc tiªu: Gióp HS:
-  BiÕt c¸c dÊu hiÖu vµ c¸ch so s¸nh c¸c sè trong ph¹m vi 10000.

- Biết so sánh các đại lượng cùng loại



	II. §å dïng d¹y häc: - PhÊn mµu.



	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:


	*æn ®Þnh tæ chøc: (1’)

A/KT BµI Cò(4’)

-kT  vbt, nx

B/ Bµi Míi: (35’)

1. H­íng dÉn HS nhËn biÕt dÊu hiÖu vµ c¸ch so s¸nh hai sè trong ph¹m vi 10000

a) So s¸nh hai sè cã sè ch÷ sè kh¸c nhau, sè nµo cã sè ch÷ sè nhiÒu h¬n th× sè ®ã lín h¬n.

999 < 1000

-V× 999 cã ba ch÷ sè, 1000 cã bèn ch÷ sè, mµ ba ch÷ sè Ýt h¬n bèn ch÷ sè, vËy 999 < 1000.

b) So s¸nh hai sè cã sè ch÷ sè b»ng nhau, ta so s¸nh tõng cÆp ch÷ sè hµng ngh×n, hµng tr¨m, hµng chôc, hµng ®¬n vÞ råi kÕt luËn. 

9000 > 8999 v× 9 ngh×n > 8 ngh×n

6579 < 6580 v× 7 chôc < 8 chôc
2. Thùc hµnh
	* VÊn ®¸p, thùc hµnh

- GV viÕt bµi tËp, nªu yªu cÇu.

- HS so s¸nh vµ gi¶i thÝch lÝ do ®iÒn dÊu.

- GV kÕt luËn c¸ch so s¸nh c¸c sè trong ph¹m vi 10000.
LuyÖn tËp

	Bµi 1. >, <, =

a) 1942 > 998

    1999 < 2000

    6742 > 6722

   900 + 9 < 9009

b) 9650 < 9651

    9156 < 6951

    1965 > 1956

    6591 = 6591


	- HS tù lµm bµi.

- Ch÷a bµi nh­ phÇn bµi míi.

	Bµi 2. >, <, =

a) 1 km > 985 m

  1000m

    600cm = 6m

                 600cm

797 mm < 1m

                   1000 mm

b) 60 phót = 1 giê

                   60 phót

   50 phót < 1 giê

                60 phót

   70 phót > 1giê

                  60 phót


	- HS lµm bµi, ch÷a bµi vµ gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

	Bµi 3.  a) Sè lín nhÊt trong c¸c sè:      4375; 4735; 4537; 4573 lµ 4735.
b) Sè bÐ nhÊt trong c¸c sè 6091; 6190; 6901; 6019 lµ:

6019.
	-HS nªu yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

	b/ Cñng cè – dÆn dß:(5’)

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	


                     ----------------------------------------------------------------------------

                                                       To¸n
	                 TiÕt 99:
	LuyÖn tËp
	

	I. Môc tiªu: Gióp HS:
- BiÕt so s¸nh c¸c sè trong ph¹m vi 10 000, viÕt bèn sè theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín vµ ng­îc l¹i.

- NhËn biÕt ®­îc thø tù c¸c sè trßn tr¨m, trßn ngh×n (s¾p xÕp trªn tia sè) vµ vÒ c¸ch x¸c ®Þnh trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng.

	II. §å dïng d¹y häc:

- B¶ng phô, phÊn mµu. 

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:




	A/KT Bµi cò(5'):

-Ch÷a BT 3
-Gv nx, ghi ®iÓm
	-2 HS ( Ng©n ,Thóy).

	B/Bµi míi(30'):
	

	1/ Giíi thiÖu bµi:      Nh­ môc I 


	* Trùc tiÕp.



	2/ Thùc hµnh:
	* LuyÖn tËp

	Bµi 1. >, <, =

a) 7766 > 7676

8453 > 8435

9102 < 9120

5005 > 4905

b) 1000g = 1kg

950 g < 1 kg

1 km < 1200 m

100 phót > 1 giê 30 phót

1 giê 30phót = 90  phót nhá h¬n 100 phót
	- HS nªu yªu cÇu, lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch ®iÒn dÊu.

	Bµi 2. ViÕt c¸c sè 4208; 4802; 4280; 4082:

a) Theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín: 4082; 4208; 4280; 4802

b) Theo thø tù tõ lín ®Õn bÐ: 4802; 4280; 4208; 4082
	-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi b¶ng phô, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

	Bµi 3. ViÕt:

a) Sè bÐ nhÊt cã ba ch÷ sè lµ: 100

b) Sè bÐ nhÊt cã bèn ch÷ sè lµ: 1000

c) Sè lín nhÊt cã ba ch÷ sè lµ: 999

d) Sè lín nhÊt cã bèn ch÷ sè lµ: 9999
	-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a miÖng.



	Bµi 4.
a) Trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB øng víi sè 300

A                                              B

O     

     100   200  300  400   500   600    

§©y lµ d·y sè trßn tr¨m.

b) Trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng CD øng víi sè 3000

       C                                D

O     

   1000   2000   3000   4000  5000   6000

§©y lµ d·y sè trßn ngh×n, sè ®øng sau h¬n sè ®øng tr­íc 1000 ®¬n vÞ.
	-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi b¶ng phô, HS ®äc vµ nªu ®Æc ®iÓm cña tõng d·y sè.



	c/ Cñng cè - dÆn dß(5'):

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	


                          _____________________________________________

To¸n

	
	TiÕt 100: PhÐp céng c¸c sè trong ph¹m vi 10 000
	

	I. Môc tiªu: 

- BiÕt céng c¸c sè trong ph¹m vi 10 000 (bao gåm ®Æt tÝnh, tÝnh ®óng)

- BiÕt gi¶i to¸n cã lêi v¨n  (cã phÐp céng c¸c sè trong ph¹m vi 10 000).

-RÌn tÝnh tù gi¸c trong giê häc.

	II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu, b¶ng phô. 

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:




	A/KT bài cũ (5'):
-Ch÷a bµi tËp 3,4 .

-GV Nx, ghi ®iÓm.

B/ Bµi míi(30'):

	-Ph­¬ng, YÕn.

	1/ Giíi thiÖu bµi:      nh­ môc I

2/ Thùc hiÖn phÐp céng 3526 + 2759

3526

+

2759

6285

TiÕn hµnh ®Æt tÝnh th¼ng hµng, th¼ng cét vµ thùc hiÖn tÝnh céng theo thø tù tõ ph¶i sang tr¸i.
	* Trùc tiÕp.

-GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi.

* VÊn ®¸p, thùc hµnh

- HS  nªu c¸ch ®Æt tÝnh, c¸ch tÝnh.

- GV kÕt luËn.



	B/ thùc hµnh:
	* LuyÖn tËp

	Bµi 1. TÝnh:

5341     

7915

4507

8425
+

+

+

1488

1346

2568

  618

6829

9261

7075

9043


	-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi, nªu c¸ch tÝnh.



	Bµi 2. §Æt tÝnh råi tÝnh:

2634

1825

5716

5857 
+

+

+

4848

  455

1749

  707
7482

2280

7465

6564


	-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi, nªu c¸ch tÝnh.



	Bµi 3. §éi Mét trång ®­îc 3680 c©y, ®éi Hai trång ®­îc 4220 c©y. Hái c¶ hai ®éi trång ®­îc bao nhiªu c©y? 

                                    Bµi gi¶i:

C¶ hai ®éi trång ®­îc sè c©y lµ:

3680 + 4220 = 7900 (c©y)

§¸p sè: 7900 c©y
	-HS ®äc yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi, gi¶i thÝch phÐp tÝnh, kÕt qu¶.



	Bµi 4. Nªu tªn trung ®iÓm mçi c¹nh cña h×nh ch÷ nhËt ABCD:

Trung ®iÓm cña c¹nh AB lµ ®iÓm M, cña c¹nh CD lµ ®iÓm P.

Trung ®iÓm cña c¹nh BC lµ ®iÓm N, cña c¹nh AD lµ ®iÓm Q.


	-HS nªu yªu cÇu.

- HS lµm bµi, ch÷a bµi, nªu ®iÒu kiÖn ®Ó mét ®iÓm trë thµnh trung ®iÓm cña mét ®o¹n th¼ng

	c/ Cñng cè - dÆn dß(5'):

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	VÒ lµm vbt


                           ___________________________________________

TUẦN 21

                                                         Toán

Tiết 101. LUYỆN TẬP
I. MỤC TIÊU
 -Biết cộng nhẩm các số tròn nghìn, tròn trăm có đến bốn chữ số và giải bài toán có lời văn bằng hai phép tính. Làm BT 1, 2, 3, 4.

- GD hs tính cẩn thận, chính xác

II. ĐỒ DÙNG DẠY- HỌC:

     Bảng lớp ghi sẵn BT 1 và 2.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU

	Hoạt động của gv


	Hoạt động của hs

	A/ Kiểm tra bài cũ(5’):

-Chữa BT2.

+ Nhận xét và cho điểm .

B/ Bài mới(33’):

* Giới thiệu bài.

* Hoạt động 1: Hướng dẫn luyện tập

Mục tiêu: Như mục tiêu bài học

Cách tiến hành: 

Bài tập 1.

+ Viết phép tính lên bảng
4000 + 3000 = ?

+ Em nào có thể nhẩm được 4000+3000= ?

+ Em nhẩm như thế nào ?

+ Nêu cách nhẩm đúng như SGK

+ Yêu cầu học sinh tự làm bài.

Bài tập 2.

+ Tiến hành tương tự như bài tập 1.

+ Học sinh tự làm bài.

+ Giáo viên theo dõi và ghi điểm

Bài tập 3.

+ Gọi học sinh đọc yêu cầu của đề bài và tự thực hiện theo yêu cầu bài tập.

GV nhận xét chữa bài.

Bài tập 4.

+ Gọi học sinh đọc đề bài.

+ Yêu cầu học sinh tóm tắt bằng sơ đồ và giải bài toán.

GV nhận xét chữa bài

C.Củng cố & dặn dò(2'):
+ NX giờ học, dặn dò học sinh về nhà làm bài vào vở bài tập và chuẩn bị bài sau.
	+ Gọi 2HS(C.Cường,Tuấn) lên bảng làm bài.

+ Nghe Giáo viên giới thiệu bài.

+ Học sinh theo dõi.

+ Nhẩm và nêu kết quả: 
4000+3000= 7000

+ Học sinh trả lời.

+ Học sinh theo dõi.

+ HS tự làm bài, sau đó gọi 1 học sinh chữa bài miệng trước lớp.

+ HS tự làm như yêu cầu của bài tập 1.

4 HS lên bảng làm bài- Lớp làm vào vở.
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+ Học sinh đọc đề bài SGK / 103.

               Bài giải

Số lít dầu cửa hàng bán được trong buổi chiều

                432 x 2 = 864 (lít)

Số lít dầu cửa hàng bán cả hai buổi

              432 + 864 = 1296 (lít)

                              Đáp số: 1296 lít.




              ------------------------------------------------------------------------
Toán

    Tiết 102. PHÉP TRỪ CÁC SỐ TRONG PHẠM VI 10 000
I. mỤC TIÊU.

- Biết trừ các số trong phạm vi 10 000 ( bao gồm đặt tính và tính đúng)
- Biết giải toán có lời văn ( có phép trừ các số trong phạm vi 10 000). Làm BT1, 2(b), 3, 4.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC.

   Thước thẳng, phấn màu.

III. cÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC CHỦ YẾU.

	Hoạt động của gv


	Hoạt động của hs

	A/Kiểm tra bài cũ(5'):

+ Giáo viên kiểm tra bài tập 3a của tiết 101.

+ Nhận xét và cho điểm học sinh.

B/ Bài mới(33'):

* Giới thiệu bài: Theo sách giáo viên.

* Hướng dẫn cách thực hiện phép trừ
Mục tiêu: HS nắm được cách trừ các số có 4 chữ số

Cách tiến hành:  

a) Giới thiệu phép trừ
+ Giáo viên nêu bài toán Sách GK / 104.

+ Yêu cầu học sinh suy nghĩ và tìm kết quả của phép trừ 8652 – 3917 

b) Đặt tính và tính 8652 – 3917 

+ Yêu cầu học sinh dựa vào cách thực hiện phép trừ các số có đến ba chữ số và phép cộng có đến bốn chữ số để đặt tính và thực hiện phép tính trên.
 + Khi thực hiện phép tính 8652 – 3917 ta thực hiện phép tính từ đâu đến đâu?
	+ Gọi 2 học sinh( Hưng ,Kiều) lên bảng làm bài.

+ Lớp theo dõi và nhận xét.
+ Nghe Giáo viên giới thiệu bài.

+ Nghe giáo viên và nhắc lại.

+ Ta thực yêu cầu đề toán, vài học 

sinh nêu phép trừ 8652 – 3917 

+ 2 học sinh lên bảng làm bài, lớp 

làm vào vở nháp.
+ Thực hiện phép tính bắt đầu từ hàng đơn vị (từ phải sang trái)

	+ Hãy nêu từng bước tính cụ thể.
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	* 2 không trừ được 7, lấy 12 trừ 7 bằng 5, viết 5 nhớ 1.

* 1 thêm 1 bằng 2; 5 trừ 2 bằng 3, viết 3.

* 6 không trừ được 9, lấy 16 trừ 9 bằng 7, viết 7 nhớ 1.

* 3 thêm 1 bằng 4; 8 trừ 4 bằng 4, viết 4.

	c) Nêu qui tắc tính:

+ Muốn thực hiện phép tính trừ các số có bốn chữ số với nhau ta làm như thế nào?

3/Luyện tập.

Bài tập 1.

+ Yêu cầu học sinh đọc yêu cầu của đề và tự làm bài.

-GV NX chữa bài.

 Bài tập 2(b)

+ Bài tập yêu cầu chúng ta làm gỉ?

+ Học sinh tự làm bài.

+ Học sinh nhận xét bài của bạn trên bảng, nhận xét cách đặt tính và kết quả phép tính?

+ Nhận xét và cho điểm.

Bài tập 3.

+ Gọi 1 học sinh đọc đề bài và tự làm bài.

+ Giáo viên nhận xét và cho điểm.

Bài tập 4.

+ Vẽ đoạn thẳng AB có độ dài 8 cm rồi xác định trung điểm O của đoạn thẳng đó?

+ Em làm thế nào để tìm được trung điểm O của đoạn thẳng AB.

+ GV nhận xét chung và cho điểm học sinh.

C/Củng cố & dặn dò(2’):

+ NX tiết học.
	+ Muốn trừ các số có bốn chữ số với nhau ta làm như sau: 

“ Đặt tính, sau đó ta thực hiện phép tính theo thứ tự từ phải sang trái (thực hiện tính từ hàng đơn vị).

+ 3 HS lên bảng, lớp làm bài vào vở 
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+ 2 HS lên bảng làm bài, lớp làm vào vở .
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+ 1 học sinh đọc đề và lên bảng làm bài, lớp làm vào vở bài tập.

         Tóm tắt

   Có          :  4283m

   Đã bán   :  1635m

   Còn lại   :  ... m ?

                    Bài giải

   Số mét vải cửa hàng còn lại là:

           4283 – 1635 = 2648 (m)

                           Đáp số: 2648 mét.

+ 2 học sinh lên bảng làm bài, lớp làm vào vở bài tập.(học sinh lên bảng vẽ đoạn thẳng dài 8 dm)

+ Học sinh trả lời, lớp nhận xét

-Về nhà làm BT 2(a)


                  ____________________________________________

Toán

Tiết 103. Luyện tập

I. MỤC TIÊU:
   - Biết trừ nhẩm các số tròn trăm ,tròn nghìn có đến bốn chữ số.

   - Biết trừ các số có đến bốn chữ số và giải bài toán bằng hai phép tính.

   - BT cần làm 1,2,3 và BT 4 (giải được 1 cách).

II .ĐỒ DÙNG DẠY- HỌC

-Phấn màu.

III. Các HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của Gv
	Hoạt động của HS

	A/ Kiểm tra bài cũ(5’):

+ Giáo viên kiểm tra bài tập 1a

+ Nhận xét và cho điểm .

B/Bài mới(30’):

* Giới thiệu bài: 

* Hướng dẫn luyyện tập.

Bài tập 1.

+ Giáo viên viết phép tính lên bảng

       8000 – 5000 =  ?

+ Em nào có thể nhẩm được 8000 – 5000 = ?

+ Yêu cầu học sinh tự làm bài.

Bài tập 2. Giáo viên viết phép tính lên bảng:     5700 – 200 = ?

+ Em nào có thể nhẩm 5700 – 200 = ?

+ Yêu cầu học sinh tự làm bài.

Bài tập 3.

+ Hướng dẫn học sinh làm bài như cách làm ở bài tập 2 tiết 102.

-GV chữa bài.

Bài tập 4. 

+ Gọi 1 học sinh đọc đề bài, giáo viên hướng dẫn tóm tắt.

Có                  :  4720 kg

   Chuyển lần 1 :  2000 kg.

   Chuyển lần 2 :  1700 kg.

   Còn lại           :  ... ?  

+ Gọi 1 học sinh lên bảng giải cách 1

Cả lớp làm vở

  *GV hướng dẫn cách 2.

1HS lên bảng giải

Cả lớp làm vở

+ Yêu cầu học sinh nhận xét bài làm của bạn trên bảng.

+GV nhận xét và cho điểm .
C/Củng cố & dặn dò(2’):
 Tổng kết giờ học, dặn dò học sinh về nhà làm bài vào vở bài tập và chuẩn bị bài sau.
	-Gọi 2 học sinh (Linh, Nam) lên bảng làm bài.

-Lớp theo dõi và nhận xét.

- Nghe Giáo viên giới thiệu bài.

- Học sinh theo dõi.

- Học sinh nhẩm và nêu kết quả:

     8000 – 5000 = 3000

- Học sinh tự làm bài, 1 học sinh chữa bài trước lớp.

- Học sinh theo dõi.

- Nhẩm và nêu kết quả: 5700 – 200 = 5500

- Học sinh tự làm bài, sau đó gọi 1 học sinh chữa bài miệng trước lớp.

- HS làm bài và sửa bài.
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- học sinh theo dõi và đọc đề toán SGK.

- 2 học sinh lên bảng giải theo 2 cách, lớp làm vào vở bài tập cả 2 cách. 

*Cách 1.

   Số muối cả hai lần chuyển là:

       2000 + 1700 = 3700 (kg)

   Số muối còn lại trong kho:

       4720 – 3700 = 1020 (kg)

                          Đáp số 1020 kg.

*Cách 2.

   Số muối còn lại sau khi chuyển lần 1

       4720 – 2000 = 2720 (kg)

   Số muối còn lại trong kho là:

       2720 – 1700 = 1020 (kg)

                          Đáp số : 1020 kg.

-Về làm bài 4 cách 2.


--------------------------------------------
Toán

Tiết 104. LUYỆN TẬP CHUNG.
I. MỤC TIÊU:
- Biết cộng, trừ ( nhẩm và viết) các số trong phạm vi 10 000.

- Giải bài toán có lời văn bằng hai phép tính và tìm thành phần chưa biết trong phép cộng, phép trừ.

-GD HS tính tự giác trong giờ học.

 II .ĐỒ DÙNG DẠY- HỌC
Ghi sẵn BT1 và 2 lên bảng.

III. Các HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của Giáo viên
	Hoạt động của HS

	A/ Kiểm tra bài cũ(5’):

+ Giáo viên kiểm tra bài tập 3, 4 hướng dẫn thêm của tiết 103.

+ Nhận xét và cho điểm học sinh.

B/ Bài mới(30’):

* Giới thiệu bài: 

* Hướng dẫn luyện tập :

Bài tập 1.

 Yêu cầu học sinh tiếp nối nhau đọc phép tính và nhẩm trước lớp.

 Yêu cầu học sinh viết kết quả các phép tính vào vở bài tập.

Bài tập 2.

 Yêu cầu học sinh tự làm bài.

 Yêu cầu học sinh nêu cách đặt tính và thực hiện tính của một phép tính cộng và một phép tính trừ trong bài.

 Nhận xét và cho điểm học sinh.

Bài tập 3.

 Gọi 1 học sinh đọc đề bài.

 Yêu cầu học sinh tự vẽ sơ đồ và giải bài toán.

Tóm tắt
                              948 cây? cây       
Đã trồng 

Trồng thêm :                                                           

 Nhận xét và cho điển học sinh.

Bài tập 4.

 Yêu cầu học sinh đọc đề và cho biết yêu cầu của đề bài.

 Gọi 3 học sinh lên bảng làm bài, cả lớp làm vào vở bài tập. 

C/Củng cố & dặn dò(2’):

 Tổng kết giờ học, dặn dò HS về nhà làm bài vào vở bài tập và chuẩn bị bài sau.
	+ Gọi 3  HS (Ngân,Yến,Dũng) lên bảng làm bài.

+ Lớp theo dõi và nhận xét.

+ Nghe Giáo viên giới thiệu bài.

+ 15 học sinh tiếp nối nhau thực 

hiện tính nhẩm, mỗi học sinh 

nhẩm kết quả của một phép tính,

 lớp theo dõi để kiểm tra.

+ 2 học sinh lên bàng làm bài, lớp

 làm vào vở bài tập.
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+ 2 học sinh trả lời. Lớp theo dõi và nhận xét.

+ Học sinh đọc đề theo SGK / 106.

+ 1 học sinh lên bảng làm bài, cả lớp làm vào vở bài tập.

          Bài giải

   Số cây trồng thêm là

       948 : 3 = 316 (cây)

  Số cây trồng được tất cả là:

      948 + 316 = 1264 (cây)

                      Đáp số: 1264 cây

+ Tìm x (tìm thành phần chưa biết của phép tính)

HS nêu cách tìm số hạng, số bị trừ, số trừ. Học sinh làm bài.

a)   X + 1909  = 2050  

              X       = 2050 – 1909

              X       = 141

b)   X – 586    = 3705

          X          = 3705 + 586

          X          = 4291

c)    8462 – X  = 762

           X          = 8462 – 762

           X          = 7700




                       ----------------------------------------------------------------

Toán

Tiết 105. tháng - năm.
I.MỤC TIÊU
- Biết các đơn vị đo thời gian: tháng, năm.

-  Biết một năm có mười hai tháng.

- Biết tên gọi của các tháng trong một năm.

 - Biết số ngày trong từng tháng.

 - Biết xem lịch (tờ lịch tháng, lịch năm).

II .ĐỒ DÙNG DẠY- HỌC
    Tờ lịch năm 2010

III. Các HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoạt động của Giáo viên
	Hoạt động của HS

	1.ổn định

2. Kiểm tra bài cũ:

+ Giáo viên kiểm tra bài tập hướng dẫn thêm của tiết 104.

+ Nhận xét và cho điểm học sinh.

3. Bài mới:

* Giới thiệu bài: Theo sách giáo viên.

* Hoạt động 1: Giới thiệu các tháng trong năm và số ngày trong các tháng.

a) Các tháng trong một năm.

+ Treo tờ lịch năm 2005 như sách GK hoặc tờ lịch năm hiện hành, yêu cầu học sinh quan sát.

+ Một năm có bao nhiêu tháng, đó là những tháng nào?

+ Yêu cầu học sinh lên bảng chỉ tờ lịch và nêu tên 12 tháng của năm. Theo dõi học sinh nêu và ghi tên các tháng lên bảng.

b) Giới thiệu số ngày trong từng tháng

+ Yêu cầu học sinh quan sát tiếp tờ lịch, tháng 1 và hỏi: tháng một có bao nhiêu ngày? 

+ Những tháng còn lại có bao nhiêu ngày?

+ Những tháng nào có 31 ngày?

+ Những tháng nào có 30 ngày?

+ Tháng Hai có bao nhiêu ngày?

+ lưu ý học sinh: Trong năm bình thường có 365 ngày thì tháng hai có 28 ngày, những năm nhuận có 366 ngày thì tháng hai có 29 ngày, vậy tháng hai có 28 hoặc 29 ngày.

Hoạt động 2: Luyện tập.

Bài tập 1.

+Cho học sinh quan sát tờ lịch và hỏi: Tháng hai năm nay có bao nhiêu ngày?

+ Tháng Tư, Năm, Tám,Chín, mười hai có bao nhiêu ngày?

Bài tập 2.

Yêu cầu học sinh quan sát tờ lịch tháng 8 năm 2010 và trả lời các câu hỏi của bài, hướng dẫn học sinh cách tìm thứ của một ngày trong tháng là:

“ Tìm ô có ghi số 19 trong tờ lịch, từ ô này dóng thẳng đến cột thứ của tờ lịch thì thấy rơi vào ô ghi thứ Sáu, vậy ngày 19 tháng 8 năm 2010 là ngày thứ ………..      .

4.  Củng cố & dặn dò:

+ Tổng kết giờ học, dặn dò học sinh về nhà làm bài vào vở bài tập và chuẩn bị bài sau.
	+ Gọi 2 học sinh lên bảng làm bài.

+ Lớp theo dõi và nhận xét.

+ Nghe Giáo viên giới thiệu bài.

+ Học sinh quan sát tờ lịch.

+ Một năm có 12 tháng, đó là 

Tháng một, tháng hai ... tháng mười

 một, tháng mười hai.

+ Tháng một có 31 ngày.

+ Học sinh quan sát và tự trả lời. Lớp theo dõi và nhận xét.

+ Những tháng có 31 ngày là: tháng Một, ba, năm, bảy, tám, mười, mười hai.

+ Những tháng có 30 ngày là: Tháng tư, sáu, chín và tháng mười một.

+ Tháng hai có 28 ngày.

+ học sinh lắng nghe.

+ Học sinh quan sát tờ lịch và trả lời, lớp nhận xét.

+ Học sinh nghe giáo viên hướng dẫn, sau đó tiến hành trả lời từng câu hỏi trong bài; Tìm xem những ngày Chủ nhật trong tháng 8 là những ngày:……




---------------------------------------------------

TuÇn 22
Toán
LUYỆN TẬP
I. Mục tiêu: 

* Yêu cầu cần đạt:

       - Biết tên gọi các tháng trong một năm, số ngày trong từng

       - Biết  xem lịch ( tờ lịch tháng, năm)
       - GDHS yêu thích học toán.

II. Đồ dùng dạy học:

    Tờ lịch như SGK.

III. Các hoạt động dạy - học:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	A..Bài cũ:5'
- Một năm có mấy tháng ?  Nêu tên những tháng đó.

- Hãy nêu số ngày trong từng tháng ?

B.Bài mới:32' 
1) Giới thiệu bài:   

2) Hướng dẫn HS luyện tập:

Bài 1: - Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập.

- Cho học sinh xem lịch tháng 1, 2, 3 năm 2004.

- Hướng dẫn cho học sinh làm mẫu 1 câu.

- Yêu cầu học sinh làm vào vở.

- Gọi HS nêu miệng kết quả. 

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 2:

- Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập 2 .

- Yêu cầu học sinh xem lịch năm 2005 và tự làm bài.

- Gọi HS nêu miệng kết quả.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 3:

- Gọi học sinh nêu yêu cầu bài.

- Yêu cầu lớp thực hiện vào vở rồi chữa bài.

- Giáo viên nhận xét bài làm học sinh.

Bài 4: Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập 4 .

- Gọi HS nêu miệng kết quả.

- Giáo viên nhận xét đánh giá
3. Củng cố - Dặn dò:3'
NhËn xÐt tiÕt häc

- Về nhà tập xem lịch, chuẩn bị compa cho tiết học sau.
	- 2HS trả lời miệng.Thóy,Hßa

- Cả lớp theo dõi, nhận xét.

- Lớp theo dõi.

- Một học sinh nêu đề bài.

- Xem lịch và tự làm bài.

- 2HS nêu miệng kết quả, lớp nhận xét bổ sung.

+ Ngày 3 tháng 2 là thứ ba.

+ Ngày 8 tháng 3 là thứ hai.

+ Thứ hai đầu tiên của tháng 1 là ngày 5.

+ Chủ nhật cuối cùng của tháng 3 là ngày 28.

- Một em nêu yêu cầu bài tập. 

- Cả lớp xem lịch năm 2005 và làm bài.

- 2HS nêu miệng kết quả, lớp bổ sung. 

+ Ngày quốc tế thiếu nhi 1 tháng 6 là thứ tư .

+ Ngày quốc khánh 2 tháng 9 là ngày thứ sáu .

+ Ngày nhà giáo Việt Nam 20 tháng 11 là  chủ nhật .

+ Ngày cuối cùng của năm 2005 là thứ  bảy.

- Một học sinh nêu đề bài tập 3 .

- Cả lớp làm vào vở .

- Một HS lên bảng làm bài, lớp nhận xét bổ sung.

+ Trong một năm : 

a/ Những tháng có 30 ngày là tháng: tư, sáu, chín và tháng mười một .

b/ Những tháng có 31 ngày: tháng một, ba, năm , bảy, tám mười và mười hai. 

- Hs khoanh vào chữ đặt trước câu trả lời đúng

Ngày 30 tháng 8 là ngày chủ nhật thì ngày 2 tháng 9 cùng năm đó là ngày thứ tư.


                __________________________________________________

Toán:
HÌNH TRÒN , TÂM , ĐƯỜNG KÍNH , BÁN KÍNH

I. Mục tiêu:

* Yêu cầu cần đạt:

       - Có biểu tượng hình tròn. Biết được  tâm, bán kính, đường kính của hình tròn. 

       - Bước đầu biết dùng com pa để vẽ được hình tròn có tâm , và bán kính cho trước.

       - GDHS yêu thích học toán

II. Đồ dùng dạy học: 

      - Một số mô hình về hình tròn như : mặt đồng hồ, compa.

III. Các hoạt động day  học:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	A. Bài cũ :5'
- KT 2HS về cách xem lịch.

- Nhận xét ghi điểm .

B.Bài mới: 32' 

1) Giới thiệu bài:   
2) Khai thác :
* Giới thiệu hình tròn :
- Đưa ra một số vật có dạng hình tròn và giới thiệu: Chiếc đĩa có dạng hình tròn, mặt đồng hồ có dạng hình tròn.

- Cho HS quan sát hình tròn đã vẽ sẵn trên bảng và giới thiệu tâm O, bán kính OM ,và đường kính AB.

    

             


- Yêu cầu HS trả lời câu hỏi:

+ Hãy so sánh độ dài đoạn thẳng OA và độï dài đoạn thẳng OB.

+ Ta gọi O là gì của đoạn thẳng AB ?

+ Độ dài đường kính AB gấp mấy lần độ dài của bán kính OA hoặc OB ? 

- GV kết luận: Tâm O là trung điểm của đoạn thẳng AB. Độ dài đường kính AB gấp 2 lần độ dài bán kính.
- Gọi HS nhắc lại kết luận trên.

* Giới thiệu com pa và cách vẽ hình tròn .

- Cho học sinh quan sát com pa.

+ Compa được dùng để làm gì ?

- Giới thiệu cách vẽ hình tròn tâm O, bán kính 2cm.

- Cho HS vẽ hình tròn

3) Luyện tập:
Bài 1:  

- Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập.

- Yêu cầu HS quan sát hình vẽ trong SGK và tự làm bài.

- Gọi HS nêu kết quả.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 2: 

- Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập.

- Yêu cầu HS vẽ vào vở.

- Theo dõi uốn nắn cho các em.

Bài 3:  

- Yêu cầu học sinh nêu yêu cầu bài. 

- Yêu cầu HS tự làm bài.

- Nhận xét đánh giá bài làm HS.

4. Củng cố - Dặn dò:3'

- Gọi HS lên bảng chỉ và nêu tên, bán kính, đường kính của hình tròn.

- Về nhà học tập vẽ hình tròn.
	Anh,YÕn lên bảng chữa bài số 4.

- Lớp theo dõi nhận xét bài bạn .

- Lớp theo dõi giới thiệu. 

- Cả lớp quan sát các vật có dạng hình tròn.

- Tìm thêm các vật khác có dạng hình tròn như : mặt trăng rằm , miệng li …

- Lớp tiếp tục quan sát  lên bảng và chú ý nghe GV giới thiệu và nắm được:

- Tâm O là  trung của đường kính AB

-Độ dài đường kính gấp hai lần độ dài bàn kính

+ Độ dài 2 đoạn thẳng OA và OB bằng nhau.

+ O là trung điểm của đoạn thẳng AB.

+ Gấp 2 lần độ dài bán kính.

- Nhắc lại KL.

- Quan sát để biết về cấu tạo của com pa .

- Com pa dùng để vẽ hình tròn.

- Theo dõi.

- Thực hành vẽ hình tròn tâm O, bán kính 2cm theo hướng dẫn của giáo viên .

- Nêu cách lại cách vẽ hình tròn bằng com pa .

- Một em đọc đề bài 1.

- Cả lớp thực hiện làm vào vở.

- 2HS nêu kết quả, lớp theo dõi bổ sung.

                  P                                

                                       D

    M                        N A                          B

                  Q                             C

 + Đường kính MN, PQ còn các đoạn  OM , ON ,OP,OQ là bán kính .

+ Đường kính : AB còn CD không phải là đường kính vì không đi qua tâm O.

- Vẽ hình tròn tâm O, bán kính 2cm và đường tròn tâm I, bán kính 3cm.

- HS vẽ vào vở.

- 1HS nêu cầu BT.

- Cả lớp tự vẽ bán kính OM, đường kính CD vào hình tròn tâm O cho trước, rồi trả lời BTb. 

                       M
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                              -------------------------------------------------------------

Toán

ÔN : THÁNG - NĂM

I. Mục tiêu:

* Yêu cầu cần đạt:

    HS nắm được một năm có 12 tháng; nắm được số ngày trong từng tháng; nắm được những tháng có 31 ngày, 30 ngày, 28 hoặc 29 ngày

II. Đồ dùng dạy học:

III. lên lớp:

	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	2. Bài củ: 5'

- Gọi Hs lên bảng vẽ hình tròn tâm O bán kính OA.

- Nhận xét bài cũ ghi điểm.

3. Bài mới:35'

a) Giới thiệu bài ghi đề.

b) Thực hành:

GV ra một số dạng bài tập sau

Bài 1: Một năm có bao nhiêu tháng? Đó là những tháng nào?

Bài 2: Trong một năm:

      a) Những tháng nào có 31 ngày?

      b) Những tháng nào có 30 ngày?

Bài 3: Tháng 2 năm 2012 có bao nhiêu ngày?

Bài 4: Khoanh vào chữ đặt trước câu trả lời đúng:

Ngày 28 tháng 10 là thứ ba thì ngày 3 tháng 11 cùng năm đó là thứ mấy?

A. Thứ bảy        B. Chủ nhật         C. Thứ hai

- GV thu bài chấm, nhận xts.

4. Củng cố, dặn dò:4'

- Nhận xét tiết học.

- Chuẩn bị bài sau 
	- 1 HS vẽ, cả lớp theo dõi nhận xét .

- HS làm cá nhân vào vở BT.


                           ----------------------------------------------------------

Toán:
NHÂN SỐ CÓ BỐN CHỮ SỐ VỚI SỐ CÓ MỘT CHỮ SỐ

I. Mục tiêu  

* Yêu cầu cần đạt:

     - Biết thực hiện phép nhân số có 4 chữ số với số có một chữ số .( có nhớ một lần ). 

     - Giải được bài toán gắn với phép nhân.
     - Giáo dục HS chăm học.

II.Đồ dùng dạy học: 

Bảng phụ

III. Các hoạt động dạy - học: 


	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	1.Ổn định

2 Bài cũ :
- Gọi 2HS lên bảng làm lại BT 2 tiết trước.

- Nhận xét ghi điểm.

3.Bài mới: 

 a) Giới thiệu bài:   
* Hướng dẫn phép nhân không nhớ.

- Giáo viên ghi lên bảng phép nhân : 

                           1034 x 2 = ?

- Yêu cầu HS tự thực hiện nháp.

- Gọi học sinh nêu miệng cách thực hiện phép nhân, GV ghi bảng như sách giáo khoa.

- Gọi 1 số HS nhắc lại.

* Hướng dẫn phép nhân có nhớ .
-  Giáo viên ghi bảng : 2125 x 3 = ?

- Yêu cầu cả lớp thực hiện vào nháp.

- Mời 1HS lên bảng thực hiện.

- Gọi HS nêu cách thực hiện, GV ghi bảng.

- Cho HS nhắc lại.             

b) Luyện tập:

Bài 1: 

- Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập 1.

- Yêu cầu lớp thực hiện vào bảng con. 

- Yêu cầu lớp theo dõi chữa bài 

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 2:  - Gọi học sinh nêu bài tập 2

- Yêu cầu cả lớp làm bài vào vở nháp.

- Mời hai học sinh lên bảng giải bài. 

- Yêu cầu lớp theo dõi chữa bài 

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 3: 

- Gọi học sinh đọc bài 3.

- Hướng dẫn HS phân tích bài toán.

- Yêu cầu cả lớp thực hiện vào vở  

- Chấm vở 1 số em, nhận xét chữa bài

Bài 4:   - Gọi HS đọc yêu cầu bài và mẫu.

- Yêu cầu cả lớp tự làm bài.

- Mời hai học sinh nêu miệng kết quả. 

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

4. Củng cố - Dặn dò:
- Nhận xét đánh giá tiết học. 

- Dặn về nhà học và làm bài tập .
	- Hai học sinh  lên bảng  làm bài.

- Lớp theo dõi nhận xét bài bạn.

- Lớp theo dõi giáo viên giới thiệu 

- Học sinh đặt tính và tính . 

      1034 

    x      2  

      2068

- 1 số em nêu cách thực hiện phép nhân, ghi nhớ

- Cả lớp cùng thực hiện phép tính.

- Một em lên bảng thực hiện, lớp nhận xét bổ sung.                             

                    2125

                 x       3

                    6375

- Hai học sinh nêu lại cách nhân.

- Một học sinh nêu yêu cầu bài 1.

- Cả lớp thực hiện làm vào bảng con.

- Hai học sinh lên bảng thực hiện, cả lớp nhận xét bổ sung.

   1234        4013          2116       1072  

  x     2       x     2         x     3      x     4
   2468       8026          6348        4288

- Một em đọc yêu cầu bài tập.

- Cả lớp làm vào vở.

- Hai em lên bảng làm bài, cả lớp nhận xét bổ sung:  

a/ 1023         1810           

  x      3         x    5                

    3069         9050                

- Một học sinh đọc đề bài.

- Phân tích bài toán theo gợi ý của GV.

- Cả lớp thực hiện vào vở.

- Một học sinh lên bảng chữa bài, lớp bổ sung:            

Giải :
Số viên gạch xây 4 bức tường :

1015 x 4 =  4060 ( viên )

Đ/S: 4060 viên gạch
- Một em đọc yêu cầu bài và mẫu.

- Cả lớp làm vào vở.

- Hai học sinh nêu miệng kết quả, lớp bổ sung:

a)                 2000 x 2 = 4000

4000 x 2 = 8000

3000 x 2 = 6000

- 2HS nhắc lại cách thực hiện phép nhân số có bốn chữ số với số có 1 chữ số.


                              ---------------------------------------------------------

Toán:
LUYỆN TẬP

I. Mục tiêu 

* Yêu cầu cần đạt:

      - Biết  nhân số có 4 chữ số với số có 1 chữ số( có nhớ một lần ).

  - GDHS yêu thích học toán

II. Đồ dùng dạy hoc

     Bảng phụ

III. Các hoạt động dạy - học:


	Hoạt động của GV
	Hoạt động của HS

	A Bài cũ :3'
- Gọi học sinh lên bảng làm BT: Đặt tính rồi tính:     1810 x 5           1121 x 4

                  1023 x 3           2005 x 4 

- Nhận xét chấm điểm.

B.Bài mới:32' 
1) Giới thiệu bài:   

2/ Luyện tập :
Bài 1:  - Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập.

- Yêu cầu học sinh tự làm vào bảng con.

- Mời 3HS lên bảng chữa bài.

- Yêu cầu lớp theo dõi đổi chéo vở KT.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 2:   - Yêu cầu HS nêu yêu cầu của BT.

- Yêu cầu cả lớp làm vào phiếu.

- Mời một học sinh lên bảng giải bài. 

- Yêu cầu lớp theo dõi và chữa bài.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 3: 

-  Mời một học sinh đọc bài toán.

- Hướng dẫn HS phân tích bài toán.

- Yêu cầu cả lớp làm vào vở.

- Mời một học sinh lên giải bài trên bảng.

- Chấm vở một số em, nhận xét chữa bài.

Bài 4: - Gọi HS đọc yêu cầu bài.

- Yêu cầu cả lớp tự làm bài vào vở.

- Mời 3HS lên bảng chữa bài.

- Nhận xét, chốt lại lời giải đúng.

3. Củng cố - Dặn dò:3'
- Nhận xét đánh giá tiết học. 

- Dặn  về nhà học và làm bài tập.
	- 2HS  KiÒu,L­¬ng lên bảng làm bài.

- Cả lớp theo dõi, nhận xét bài bạn.

- Lớp theo dõi giới thiệu bài.

- Một em nêu yêu cầu của bài.

- Cả lớp thực hiện làm vào bảng 

- 3 học sinh lên bảng làm bài , lớp bổ sung:

a/4129 + 4129 = 4129 x 2 = 8258

b/1052 + 1052 + 1052 = 1052 x 3 = 3156

c/ 2007 + 2007 + 2007 + 2007 = 2007 x 4 = 8028 

- Đổi chéo vở để KT bài cho bạn .

- Một em đọc yêu cầu bài 2.

- Cả lớp làm vào phiếu.

- Một học sinh lên bảng làm bài, lớp nhận xét bổ sung:

SBC

423

423

9604

SC

    3

     3

      4

Thương

141

141

2401

- 1HS đọc bài toán (SGK).

- Phân tích bài toán theo gợi ý của GV.

- Lớp thực hiện làm vào vở.

- Một học sinh lên bảng giải bài .

Giải
Số lít dầu cả hai thùng là :

1025 x 2 = 2050 ( lít )

Số lít dầu còn lại :

2050 – 1350 = 700 (l)

Đ/S : 700 lít dầu

- 1 em đọc yêu cầu bài.
- Cả lớp tự làm bài.

- 3 em lần lượt lên bảng chữa bài, lớp theo dõi bổ sung.

Số đã cho

1015

1107

Thêm 6 đơn vị

1021

1113

Gấp 6 lần

6090

6642

- 2 học sinh nhắc lại nội dung bài. 


                       -----------------------------------------------------------

Tuần 23
To¸n

Tiết 111: Nh©n sè cã bèn ch÷ sè víi sè cã mét ch÷ sè (tiÕp)
 I. Môc tiªu:  Gióp HS

- Biết nhân số có bốn chữ số với số có một chữ số ( có nhớ hai lần không liền nhau ).

- Vận dụng trong giải toán có lời văn.

- HS có thái độ yêu thích môn học 
 II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu

 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	a/ KiÓm tra bµi cò:(5')

§Æt tÝnh råi tÝnh:  1403 x 5  vµ     2164 x 2
 B/ bµi míi:(35')

1/ H­íng dÉn thùc hiÖn phÐp nh©n 1427 x 3

-   §Æt tÝnh råi tÝnh: 1427 x 3 = ?

- Quy tr×nh thùc hiÖn nh©n däc: thùc hiÖn lÇn l­ît tõ ph¶i sang tr¸i.

-3 nh©n 7 b»ng 21, viÕt 1 nhí 2.

- 3 nh©n 2 b»ng 6, thªm 2 b»ng 8, viÕt 8.

- 3 nh©n 4 b»ng 12, viÕt 2 nhí 1.

- 3 nh©n 1 b»ng 3, thªm 1 b»ng 4, viÕt 4.
1427

x    3

4281

ViÕt theo hµng ngang:

1427 x 3 = 4281

2/ Thùc hµnh.
Bµi 1. TÝnh

2318

1092

1317

1409

 x  2

x    3

x   4

x   5

4636

3276

5268

7045

 Bµi 2. §Æt tÝnh råi tÝnh

1107

2319

1106

1218

 x  6

x   4

x   7

x   5

6642

9276

7742

6090

Bµi 3: Mçi xe chë 1425 kg g¹o. Hái 3 xe nh­ thÕ chë bao nhiªu ki- l«- gam g¹o?

Bµi gi¶i

Ba  xe chë sè g¹o lµ:

1425 x 3 = 4275(kg)

                                         §¸p sè: 4275 kg g¹o

 Bµi 4. TÝnh chu vi mét khu ®Êt h×nh vu«ng cã c¹nh lµ 1508 m.

Bµi gi¶i

Chu vi khu ®Êt ®ã lµ:

1508 x 4 = 6032 (m)

§¸p sè:  6032 m

 c/ Cñng cè - dÆn dß:(5')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	* KiÓm tra, ®¸nh gi¸

- 2HS lªn b¶ng lµm bµi.( Anh , Linh)

- NhËn xÐt, cho ®iÓm.

*Quan s¸t, vÊn ®¸p

- GV nªu yªu cÇu bµi tËp, HS ®Æt tÝnh b¶ng con.

- HS nªu c¸ch tÝnh c¸ nh©n, ®ång thanh. GV ghi b¶ng.

- GV nªu l­u ý, giíi thiÖu bµi, ghi tªn bµi.

*LuyÖn tËp

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, nªu c¸ch tÝnh.

- HS ®äc ®Ò bµi,lµm bµi, 1HS lµm b¶ng phô.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

- HS ®äc ®Ò bµi,lµm bµi, 1HS lµm bµi trªn b¶ng.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

- GV nhËn xÐt tiÕt häc.


                                       -------------------------------------------------------

To¸n

                                               TiÕt 112: LuyÖn tËp

 I. Môc tiªu: Gióp HS 
- BiÕt nh©n sè cã bèn ch÷ sè víi sè cã mét ch÷ sè( cã nhí hai lÇn kh«ng liÒn nhau). 

- Biết tìm số bị chia,giải bài toán có hai phép tính
+ Ghi chú:Bài tập cần làm bài 1, 3. bài 4 ( cột a)

- Giáo dục HS yêu thích học toán.
 II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu

 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	 *æn ®Þnh tæ chøc:(2’)
A/ luyÖn tËp:(35')
 Bµi 1. §Æt tÝnh råi tÝnh

1324

1719

2308

1206

 x   2

x    4

x    3

x    5

2648

6876

6924

6030

 Bµi 3. T×m x

X :  3 = 1527

X  : 4 = 1823

X       =  1527x3

X       =  1823x4

X       =  4581

X       =  7292

Bµi 4. Cho h×nh A vµ B, trong ®ã cã mét sè « vu«ng ®· t« mµu.

           A                                               B

ViÕt sè thÝch hîp vµo chç chÊm:

- H×nh A cã 7 « vu«ng ®· t« mµu.

- T« thªm 2 « vu«ng ®Ó ®­îc mét h×nh vu«ng cã 9 « vu«ng.

- H×nh B cã 8 « vu«ng ®· t« mµu.

- T« thªm 4 « vu«ng ®Ó ®­îc mét h×nh ch÷ nhËt cã 12 « vu«ng.

 b/ Cñng cè - dÆn dß:(5')

- NhËn xÐt tiÕt häc

- Yêu cầu HS về làm bt2
	- GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi

* VÊn ®¸p, thùc hµnh

-HS nªu yªu cÇu. 

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi b¶ng phô, HS nªu c¸ch tÝnh.

- GVnªu yªu cÇu.

-HS lµm bµi, ch÷a bµi, nªu c¸ch t×m sè bÞ chia ch­a biÕt.

- HS ®äc yªu cÇu, lµm bµi.

- HS ch÷a bµi, chØ râ trªn h×nh vÏ.

- GV nhËn xÐt tiÕt häc.


                                              -------------------------------------------

To¸n

 Tiết 113: Chia sè cã bèn ch÷ sè  cho sè cã mét ch÷ sè

 I. Môc tiªu: Gióp HS:
- Biết chia số có bốn chữ số cho số có một chữ số ( chia hết, thương có 4 chữ số hoặc 3 chữ số).

-  Vận dụng phép chia để làm tính và giải toán.
- HS yêu thích môn học 

 II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu

 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	A/ Bµi Míi: (35’)

1. H­íng dÉn HS thùc hiÖn phÐp chia 6369 : 3

6369

3

- Thùc hiÖn theo thø tù tõ tr¸i sang ph¶i, tõ hµng cao nhÊt ®Õn hµng thÊp nhÊt.

- Mçi lÇn chia ®Òu tÝnh nhÈm: chia, nh©n, trõ.

03

2123

  06

    09

      0

2. H­íng dÉn HS thùc hiÖn phÐp chia 1276 : 4

1276

4

- Thùc hiÖn theo thø tù tõ tr¸i sang ph¶i, tõ hµng cao nhÊt ®Õn hµng thÊp nhÊt. LÇn ®Çu ph¶i lÊy hai ch÷ sè míi ®ñ chia.

- Mçi lÇn chia ®Òu tÝnh nhÈm: chia, nh©n, trõ.

  07

319

    36

      0

3. Thùc hµnh
 Bµi 1. TÝnh

4862

2

3369

3

2896

4

08

2431

03

1123

  09

724

  06

  06

    16

    02

    09

      0

      0

      0

 Bµi 2. Cã 1648 gãi b¸nh ®­îc chia ®Òu vµo 4 thïng. Hái mçi thïng cã bao nhiªu gãi b¸nh?

Gi¶i

Mçi thïng cã sè gãi b¸nh lµ: 

1648:4= 412 (gãi)

                                         §¸p sè : 412 gãi b¸nh
 Bµi 3.  T×m x

X x 2 = 1846

X       = 1846: 2

X       = 923
3x X=1578

     X = 1578:3

     X= 326
 b/ Cñng cè - dÆn dß:(3')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	 * VÊn ®¸p, thùc hµnh

- GV nªu yªu cÇu.

- HS ®Æt tÝnh vµ tÝnh.

- GV h­íng dÉn c¸ch tÝnh, kh«ng cÇn viÕt b¶ng c¸c b­íc thùc hiÖn.
- GV giíi thiÖu bµi, ghi tªn bµi.

* LuyÖn tËp

- HS tù lµm bµi.

- Ch÷a bµi nh­ phÇn bµi míi.

- HS lµm bµi, ch÷a bµi vµ gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

-HS nªu yªu cÇu, nªu c¸ch lµm bµi.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

- GV nhËn xÐt.


                      -------------------------------------------------------------------

To¸n

Tiết 114: Chia sè cã bèn ch÷ sè cho sè cã mét ch÷ sè (tT)
 I. Môc tiªu: Gióp HS:

- Biết chia số có bốn chữ số cho số có một chữ số ( trường hợp có dư với thương có 4 chữ số và 3 chữ số)

- Vận dụng phép chia để làm tính và giải toán.

II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu.

 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	 * æn ®Þnh tæ chøc:(2’)
 A/ Bµi míi:(35')
 1/ Giíi thiÖu bµi:      nh­ môc I

 2/ H­íng dÉn HS thùc hiÖn phÐp chia 9365 : 3

9365

3

- Thùc hiÖn theo thø tù tõ tr¸i sang ph¶i, tõ hµng cao nhÊt ®Õn hµng thÊp nhÊt.

- Mçi lÇn chia ®Òu tÝnh nhÈm: chia, nh©n, trõ.

9365 : 3 = 3121 (d­ 2)

03

3121

  06

    05

      2

 3. H­íng dÉn HS thùc hiÖn phÐp chia 2249 : 4

2249

4

- Thùc hiÖn theo thø tù tõ tr¸i sang ph¶i, tõ hµng cao nhÊt ®Õn hµng thÊp nhÊt. LÇn ®Çu ph¶i lÊy hai ch÷ sè míi ®ñ chia.

- Mçi lÇn chia ®Òu tÝnh nhÈm: chia, nh©n, trõ.

2249 : 4 = 562 (d­ 1)
  24

562

    09

      1

B/ Thùc hµnh:
 Bµi 1. TÝnh

2469

2

6487

3

4159

5

04

1234

04

2162

  15

831

  06

  18

     09

    09

    07

       4

      1

      1

 Bµi 2. Ng­êi ta l¾p b¸nh xe vµo « t«, mçi « t« cÇn ph¶i l¾p 4 b¸nh xe. Hái cã 1250 b¸nh xe th× l¾p ®­îc nhiÒ nhÊt bao nhiªu « t« nh­ thÕ vµ cßn thõa mÊy b¸nh xe?

Bµi gi¶i

Ta cã:  1250: 4 =312(d­ 2)

  VËy cã 1250 b¸nh xe th× l¾p ®­îc nhiÒu nhÊt 312 xe t¶i nh­ thÕ vµ cßn thõa 2b¸nh xe.

§¸p sè: 312 b¸nh xe, thõa 2 b¸nh xe.
 Bµi 3.  Cho 8 h×nh tam gi¸c, mçi h×nh nh­ h×nh sau:


 c/ Cñng cè - dÆn dß:(5')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	* Trùc tiÕp.

-GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi.

* VÊn ®¸p, thùc hµnh

- GV nªu yªu cÇu.

- HS ®Æt tÝnh vµ tÝnh.

- GV h­íng dÉn c¸ch tÝnh, kh«ng cÇn viÕt b¶ng c¸c b­íc thùc hiÖn.

- HS nªu yªu cÇu, lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch tÝnh.
-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi b¶ng phô, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi, sö dông ®å dïng häc to¸n ®Ó ghÐp h×nh.

- HS lµm bµi vµo vë.

- Ch÷a bµi.

-GV nhËn xÐt tiÕt häc.


                                             ---------------------------------------------------

To¸n

 TiÕt 115: Chia sè cã bèn ch÷ sè cho sè cã mét ch÷ sè (TT)

 I. Môc tiªu: Gióp HS:

- Biết chia số có bốn chữ số cho số có một chữ số ( trường hợp có chữ số 0 ở thương)

- Vận dụng phép chia để làm tính và giải toán.

- HS yêu thích môn toán.
II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu.
 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	A/bµi cò (5')

-Ch÷a BT 2

-GV NX ghi ®iÓm.
 B/BµI míi:(35’)
 1/ Giíi thiÖu bµi:(2')      nh­​ môc I

 2/ H­​íng dÉn HS thùc hiÖn phÐp chia 4218 : 6: (8’)

4218

6

- Thùc hiÖn theo thø tù tõ tr¸i sang ph¶i, tõ hµng cao nhÊt ®Õn hµng thÊp nhÊt.

- Mçi lÇn chia ®Òu tÝnh nhÈm: chia, nh©n, trõ.

   01

703

     18

       0

3. H­​íng dÉn HS thùc hiÖn phÐp chia 2407 : 4( 10’)

2407

4

- Thùc hiÖn theo thø tù tõ tr¸i sang ph¶i, tõ hµng cao nhÊt ®Õn hµng thÊp nhÊt. LÇn ®Çu ph¶i lÊy hai ch÷ sè míi ®ñ chia.

- Mçi lÇn chia ®Òu tÝnh nhÈm: chia, nh©n, trõ.

  00

601

07

    3

 B/ thùc hµnh:(15')
 Bµi 1. §Æt tÝnh råi tÝnh

3224

4

1516

3

  02

806

  01

505

    24

    16

      0

      1

2819

7

1865

6

  01

402

  06

310

    19

      5

    05

      5

 Bµi 2. Mét ®éi c«ng nh©n ph¶i söa qu·ng ®­êng dµi 1215m, ®éi ®· söa ®­​îc 1/3 qu·ng ®­êng. Hái ®éi c«ng nh©n ®ã cßn ph¶i söa bao nhiªu mÐt ®­êng n÷a?

Bµi gi¶i

§éi ®· söa ®­​îc sè mÐt ®­êng lµ:

1215 : 3 = 405 (m)

§éi cßn ph¶i söa ch÷a sè mÐt ®­êng n÷a lµ:

1215 – 405 = 810 (m)

                                        §¸p sè: 810 m
 Bµi 3. §/ S ?

2156

7

1608

8

2526

5

  05

    56

308

  008

      0

42

  026

      1

51

      0

§

S

S

 c/ Cñng cè -  dÆn dß:(5')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	-1 HS ( Nam)

* Trùc tiÕp.

-GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi.

* VÊn ®¸p, thùc hµnh

- HS  nªu c¸ch ®Æt tÝnh, c¸ch tÝnh.

- GV kÕt luËn.

* LuyÖn tËp

- HS nªu yªu cÇu, lµm bµi, ch÷a bµi trªn b¶ng.

- HS nªu c¸ch tÝnh.

-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi, ch÷a bµi,

gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

-HS ®äc yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®óng, sai, nªu kÕt qu¶ ®óng cña nh÷ng phÐp chia sai.




                    ------------------------------------------------------------------

Tuần 24
To¸n

                                  TiÕt 116: LuyÖn tËp

 I. Môc tiªu:  Gióp HS
- Cã kÜ n¨ng thùc hiÖn phÐp chia sè cã bèn ch÷ sè cho sè cã mét ch÷ sè( tr­êng hîp th­¬ng cã  ch÷ sè 0)

  - VËn dông phÐp chia ®Ó lµm tÝnh vµ gi¶i to¸n.

* Ghi chó bµi tËp cÇn lµm: Bµi 1; Bµi 2 (a,b); 3;4

 II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu.

 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	 a/ KiÓm tra bµi cò:(5')

§Æt tÝnh råi tÝnh:  1215 : 3  vµ     2324 : 5
 B/ LuyÖn tËp:(35')

Bµi 1. §Æt tÝnh råi tÝnh:

1608 : 4

2035 : 5

4218 : 6

1608

4

2035

5

4218

6

  00  

402

  03

407

  01

703

    08

    35

    18

      0

      0

      0

2105 : 3

2413 : 4

3052 : 5

2105

3

2413

4

3052

5

  00

701

  01

603

   05

610

    05

    13

     02

      2

      1

       2 

 Bµi 2. T×m x

X x  7 = 2107

X       =  2107 : 7

X       =  301
X x  9 = 2763

X       =  2763 : 9

X       =  307
8 x X  = 1640

X       =  1640 : 8

X       =  205
Bµi 3: Mét cöa hµng cã 2024 kg g¹o, cöa hµng ®· b¸n 1/4 sè g¹o ®ã. Hái cöa hµng cßn l¹i bao nhiªu ki-l«-gam g¹o?

Bµi gi¶i

Cöa hµng b¸n sè g¹o lµ:

2024 : 4 = 506 (kg)

Cöa hµng cßn sè g¹o lµ:

2024 - 506 = 1518 (kg)

                                       §¸p sè:  1518 kg g¹o

 Bµi 4. TÝnh nhÈm:

 6000 : 2 = 3000

 8000 : 4 = 2000

 9000 : 3 = 3000
 c/ Cñng cè - dÆn dß:(5’)

 NhËn xÐt tiÕt häc.
	* KiÓm tra, ®¸nh gi¸

- 2HS lªn b¶ng lµm bµi ( YÕn , Dòng).

- NhËn xÐt, cho ®iÓm.

*Thùc hµnh

- GV nªu yªu cÇu bµi tËp, HS lµm bµi.

- 4 HS lµm bµi trªn b¶ng .

- HS nªu c¸ch tÝnh .

- HS lµm bµi, ch÷a bµi trªn b¶ng.

- HS nªu c¸ch t×m thõa sè trong mét tÝch.

- HS ®äc ®Ò bµi,lµm bµi, 

- 1 HS lµm b¶ng.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

- HS ®äc ®Ò bµi,lµm bµi, 

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.




                                            ---------------------------------------------------------

To¸n

   TiÕt 117:LuyÖn tËp chung

 I. Môc tiªu: Gióp HS 
 - BiÕt nh©n, chia sè cã bèn ch÷ sè cho sè cã mét ch÷ sè.

- VËn dông gi¶i bµi to¸n cã hai phÐp tÝnh.

-Gi¸o dôc HS yªu thÝch m«n häc

* Ghi chó c¸c bµi tËp cÇn lµm: Bµi 1; bµi 2; bµi 4.
 II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu.

 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	A/ KIÓM TRA BµI Cò:(5')

· GV gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi: §Æt tÝnh råi tÝnh:

  a)    1608 : 4                              b) 3052 : 5 

     - Gäi HS nhËn xÐt

     - GV nhËn xÐt, ghi ®iÓm.

b/ bµi míi (35')

1.GTB

2.HD LuyÖn tËp
Bµi 1. §Æt tÝnh råi tÝnh:

821

1012

308

1230

x

x

x

x

4

5

7

6

3284

5060

2156

7380

3284 : 4

5060: 5

2156 : 7

7380 : 6

3284

4

5060

5

2156

7

7380

6

  08

821

00

1012

  05

308

13

1230

    04

  06

    56

  18

      0

    10

      0

      0

    00

      0

Bµi 2. §Æt tÝnh råi tÝnh:

4691 : 2

1230 : 3

1607 : 4

1038 : 5

4691

2

1230

3

1607

4

1038

5

06

2345

  03

410

  00

401

  03

207

  09

    00

    07

    38

    11

      1

      0

      3

      3

Bµi 3. Cã 5 thïng s¸ch, mçi thïng ®ùng 306 quyÓn s¸ch. Sè s¸ch ®ã chia ®Òu cho 9 th­ viÖn tr­êng häc. Hái mçi th­ viÖn ®­îc chia bao nhiªu quyÓn s¸ch?

Bµi gi¶i

                          Sè s¸ch tÊt c¶ lµ:

        306 x 5 = 1530 (quyÓn )

                          Mçi th­ viÖn ®­îc chia:

       1530 : 9 = 170 (quyÓn )

                                              §¸p sè: 170 quyÓn  s¸ch
Bµi 4. Mét s©n vËn ®éng h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng lµ 95m vµ chiÒu dµi gÊp 3 lÇn chiÒu réng. TÝnh chu vi s©n vËn ®éng ®ã.

Bµi gi¶i

ChiÒu dµi khu ®Êt lµ:

95 x 3  = 285 (m)

Chu vi s©n vËn ®éng lµ:

(285 + 75) x 2 = 760 (m)

§¸p sè: 760m 

c/ Cñng cè - dÆn dß:(5')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	- 2 HS lªn b¶n lµm bµi, d­íi líp lµm ra nh¸p: C­êng, TiÕn.

- GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi

* VÊn ®¸p, thùc hµnh

- HS ®äc ®Ò bµi.

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, nªu c¸ch tÝnh.

- HS ®äc ®Ò bµi.

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, nªu c¸ch tÝnh.

- HS ®äc ®Ò bµi,lµm bµi, 1HS lµm b¶ng.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

- HS ®äc ®Ò bµi,lµm bµi, 1HS lµm b¶ng phô.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.




------------------------------------------------------

To¸n

TiÕt 118: Lµm quen víi ch÷ sè la m·

 I. Môc tiªu: Gióp HS:
- B­íc ®Çu lµm quen víi ch÷ sè La M·.

- NhËn biÕt c¸c sè tõ I ®Õn XII ( ®Ó xem ®­îc ®ång hå ); sè XX, XXI ( ®äc viÕt “ thÕ kØ XX, thÕ kØ XXI “ )

+ Ghi chó bµi tËp cÇn lµm: Bµi 1; bµi 2; bµi3 (a); bµi 4.

- HS  yªu thÝch häc to¸n.

 II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu. §ång hå cã ch÷ sè La M·.

 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	A/ KIÓM TRA BµI Cò:(5') 
· GV gäi 3 HS lªn lµm c¸c bµi tËp mµ GV ®· giao vÒ nhµ lµm thªm.

· GV nhËn xÐt, ghi ®iÓm

B/ Bµi Míi: (35’)

 Giíi thiÖu mét sè ch÷ sè La M· vµ mét vµi sè La M· th­êng gÆp

- Giíi thiÖu ®ång hå cã c¸c sè lµ c¸c sè ghi b»ng ch÷ sè La M·.
- C¸c sè ë mÆt ®ång hå ®­îc ghi b»ng mét ch÷ sè La M· th­êng dïng sau:

I : mét

V: n¨m

X : m­êi

- Víi c¸c ch÷ sè La M· trªn, ta cã mét vµi sè nh­ sau:

I

II

III

IV

V

VI

VII

VIII

IX

X

XI

XII

XX

XXI

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

20

21

* III : ®äc lµ “ba”, sè III do ba ch÷ I viÕt liÒn nhau vµ cã gi¸ trÞ lµ “ba”

* IV: ®äc lµ “bèn”, sè IV do ch÷ sè V (n¨m) ghÐp víi ch÷ sè I(mét) viÕt liÒn bªn tr¸i ®Ó chØ gi¸ trÞ Ýt h¬n V mét ®¬n vÞ.

                    (Gi¶i thÝch t­¬ng tù víi sè IX)

* VI, XI, XII: ghÐp víi ch÷ sè I, II vµo bªn ph¶i ®Ó chØ gi¸ trÞ t¨ng thªm mét, hai ®¬n vÞ.

b/ thùc hµnh:
 Bµi 1. §äc c¸c sè viÕt b»ng ch÷ sè la M· sau ®©y:

I: 1

III: 3

V: 5

VII: 7

IX : 9

XI: 11

XXI: 21

II: 2

IV: 4

VI: 6

X: 10

XII: 12

VIII: 8

XX: 20

 Bµi 2.  §ång hå chØ mÊy giê?

6 giê 

12 giê 

3 giê 

Bµi 3: H·y viÕt c¸c sè II; VI; VII; IV; IX; XI:

a) Theo thø tù tõ lín ®Õn bÐ lµ:  XI; IX; VII; VI; V; IV; II.

b) Theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín lµ: II; IV; V; VI; VII; IX; XI.

 Bµi 4.  ViÕt c¸c sè tõ 1 ®Õn 12 b»ng ch÷ sè  La M·:

I; II; III; IV; V; VI; VII; VIII; IX; X; XI; XII

 c/ Cñng cè -  dÆn dß:(5')

- Thi ®äc ®óng c¸c sè La M·.

- NhËn xÐt tiÕt häc.

	- 2 Hs lªn b¶ng lµm bµi: Linh , TuÊn.

* VÊn ®¸p, quan s¸t

- GV giíi thiÖu mÆt ®ång hå cã ch÷ sè La M·, yªu cÇu häc sinh ®äc giê trªn ®ång hå.

- GV giíi thiÖu c¸c sè trªn ®ång hå lµ c¸c sè ghi b»ng ch÷ sè La M·.

- GV giíi thiÖu c¸ch ®äc, viÕt tõng ch÷ sè La M· vµ c¸ch nhí mÆt sè La M·.

- GV giíi thiÖu bµi, ghi tªn bµi.

* LuyÖn tËp

- HS lµm bµi, ch÷a bµi .

-HS nªu yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

-HS nªu yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

- HS thi ®äc ®óng c¸c sè La M· bÊt k×.




                                         ----------------------------------------------------

To¸n

	TiÕt 119:LuyÖn tËp

	I. Môc tiªu: Gióp HS:
- BiÕt ®äc, viÕt vµ nhËn biÕt gi¸ trÞ cña c¸c sè La M· ®· häc.

+ Ghi chó bµi tËp cÇn lµm: Bµi 1; 2;3; bµi 4 ( a,b)

- HS yªu thÝch häc to¸n.

	II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu. 

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:


	
	

	A/ KiÓm tra bµi cò:(5')
	* KiÓm tra, ®¸nh gi¸

	- §äc c¸c sè La M· cho ®óng: 

II, VII, IV, XII, XIII, IX, XX, XXI
	Nam, L­¬ng.



	B/ Thùc hµnh:(35')
	* LuyÖn tËp

	Bµi 1. §ång hå chØ mÊy giê?

4 giê  

8 giê 15 phót

9 giê kÐm 5 phót


	-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi b¶ng phô, gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

	Bµi 2: §äc c¸c sè sau:

I; III; IV; VI; VII; IX; XI; VIII; XII.

Mét, ba, bèn, s¸u, b¶y, chÝn, m­êi mét, t¸m, m­êi hai.


	-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- HS ®äc ch÷a nèi tiÕp.

	Bµi 3. a) §óng ghi §, sai ghi S:

III: 

Ba

§

VII:

B¶y

§

VI:

S¸u

§

VIIII:

chÝn

S

IIII:

Bèn

S

IX:

chÝn

§

IV:

Bèn

§

XII:

M­êi hai

§


	-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch ®óng/ sai.



	Bµi 4.  Dïng c¸c que diªm cã thÓ xÕp thµnh c¸c sè nh­ sau:

a) Cã 6 que diªm xÕp thµnh sè 8, sè 21: VIII, XXI
	-HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi, sö dông c¸c que diªm ®Ó thùc hµnh.

- Ch÷a bµi.

	b) Cã 5 que diªm xÕp thµnh sè 9: IX

c/ Cñng cè - dÆn dß:(5')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	


                               -----------------------------------------------------------------

To¸n

TiÕt 120: Thùc hµnh xem ®ång hå

I. Môc tiªu: Gióp HS:

- NhËn biÕt vÒ thêi gian (chñ yÕu lµ vÒ thêi ®iÓm).

- BiÕt xem ®ång hå (tr­êng hîp chÝnh x¸c ®Õn tõng phót).

- Gi¸o dôc HS biÕt quý träng thêi gian.

 II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu, m« h×nh ®ång hå.

 III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	 A/ KIÓM TRA BµI Cò:(5’)

· Gäi HS ®äc c¸c sè la m· sau:

I, III, IV,VI, VII, IX, XI, VIII, XII.

- GV nhËn xÐt, ghi ®iÓm.

b/ BµI míi:(15’)’)
*H­íng dÉn c¸ch xem ®ång hå (tr­êng hîp chÝnh x¸c ®Õn tõng phót)

- Giíi thiÖu cÊu t¹o mÆt ®ång hå (®Æc biÖt giíi thiÖu c¸c v¹ch chia phót)

- H­íng dÉn HS biÕt c¸ch xem ®ång hå (tr­êng hîp chÝnh x¸c ®Õn tõng phót) b»ng c¸ch:

+ Quan s¸t kÜ, x¸c ®Þnh vÞ trÝ cña kim giê, kim phót.

+ §äc giê theo mét trong hai c¸ch:

#  NÕu kim giê ch­a v­ît qu¸ sè 6 (theo chiÒu quay cña kim ®ång hå) th× nãi theo c¸ch thø nhÊt.

#  NÕu kim giê v­ît qu¸ sè 6 (theo chiÒu quay cña kim ®ång hå) th× nãi theo c¸ch thø hai.

 C/ thùc hµnh:(20’)
 Bµi 1. §ång hå chØ mÊy giê?

 Bµi 2. §Æt thªm kim phót ®Ó ®ång hå chØ:

 Bµi 3. §ång hå nµo øng víi mçi thêi gian ®· cho d­íi ®©y?

A: 7 giê 55 phót

B: 3 giê 27 phót

C: 1 giê kÐm 16 phót

D: 9 giê 19 phót

E: 5 giê kÐm 23 phót

G: 12 giê r­ìi

H: 8 giê 50 phót

I: 10 giê 8 phót

c/ Cñng cè - dÆn dß:(3')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	- 2 HS ®äc: KiÒu, H­ng.

* Trùc tiÕp.

-GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi.

* VÊn ®¸p, quan s¸t

- HS quan s¸t ®ång hå m« h×nh, ®äc giê.

- GV lÇn l­ît h­íng dÉn HS c¸ch ®äc giê chÝnh x¸c ®Õn tõng phót, l­u ý HS hai c¸ch xem giê.

- HS luyÖn tËp ®äc giê theo c¸c giê kh¸c nhau trªn ®ång hå.

* LuyÖn tËp

- HS nªu yªu cÇu, lµm bµi, ch÷a bµi trªn b¶ng.

- HS ®äc yªu cÇu.

- HS lµm bµi, ch÷a bµi,

gi¶i thÝch ®¸p ¸n.

-HS ®äc yªu cÇu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi.




                                         ------------------------------------------------------------
Tuần 25
To¸n

                           Tiết 121: Thùc hµnh xem ®ång hå (tiÕp theo)

 I. Môc tiªu:  Gióp HS

- NhËn biÕt được vÒ thêi gian (thêi ®iÓm, kho¶ng thêi gian).

- BiÕt xem ®ång hå, chÝnh x¸c ®Õn tõng phót, (c¶ tr​êng hîp mÆt ®ång hå cã ghi sè La M·).

- BiÕt vÒ thêi ®iÓm lµm c¸c c«ng viÖc h»ng ngµy cña HS.

- HS biết quý trọng thời gian

* Ghi chú bài tập cần làm: Bài 1; 2;3


 II. §å dïng d¹y häc:

· PhÊn mµu,  ®ång hå ®iÖn tö hoÆc m« h×nh.

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	 a/ KiÓm tra bµi cò:(5’)
ChØnh ®ång hå chØ 6 giê 13 phót, 9 giê 16 phót

B/ Thùc hµnh:(35’)
Bµi 1: Xem trang råi tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:

a) An tËp thÓ dôc lóc 6 giê 10 phót.

b) An ®Õn tr​êng lóc 7 giê 12 phót.

c) An ®ang häc bµi lóc 10 giê 24 phót.

d) An ¨n c¬m chiÒu lóc  6 giê kÐm 15 phót.

e) An ®ang xem truyÒn h×nh lóc 20 giê 7 phót.

g) An ®ang ngñ lóc 22 giê kÐm 5 phót.
Bµi 2: 
Vµo buæi chiÒu hoÆc buæi tèi, hai ®ång hå nµo chØ cïng thêi gian?

Gi¶i:

§ång hå A vµ I; B vµ H; C vµ K; D vµ M; E vµ N; G vµ L.

Bµi 3: Tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:

a) Hµ ®¸nh r¨ng vµ röa mÆt tõ 6 giê ®Õn 6 giê 10 phót. 

VËy Hµ ®¸nh r¨ng röa mÆt trong 10 phót.

b) Kim phót quay tõ sè 11 ®Õn sè 12 trong 5 phót. VËy thêi gian tõ 7 giê kÐm 5 phót ®Õn 7 giê lµ 5 phót.

c) Kim phót quay tõ sè 12 ®Õn sè 6 trong 30 phót. VËy ch​¬ng tr×nh “Phim ho¹t h×nh ” trªn §µi truyÒn h×nh kÐo dµi trong 30 phót.

C/ CỦNG CỐ DẶN DÒ:(5’)
- Nhận xét tiết học

- Dặn HS về học bài và chuẩn bị cho bài học sau
	* KiÓm tra, ®¸nh gi¸

- 2HS lªn b¶ng chØnh giê:Thuý, YÕn.

- NhËn xÐt, cho ®iÓm.

*Quan s¸t, vÊn ®¸p, thùc hµnh

- GV yªu cÇu häc sinh quan s¸t tõng tranh, hiÓu c¸c ho¹t ®éng vµ thêi ®iÓm diÔn ra ho¹t ®éng ®ã ®​îc m« t¶ trong tranh råi tr¶ lêi c©u hái.

- GV h​íng dÉn HS lµm phÇn a, HS tù lµm tiÕp c¸c phÇn cßn l¹i.

- Ch÷a bµi, HS tæng hîp toµn bµi, m« t¶ l¹i c¸c ho¹t ®éng trong mét ngµy cña b¹n An.

- GV yªu cÇu häc sinh xem ®ång hå cã kim giê, kim phót vµ ®ång hå ®iÖn tö ®Ó thÊy ®​îc hai ®ång hå nµo chØ cïng thêi gian (vµo buæi chiÒu hoÆc buæi tèi)

- HS lµm bµi, GV ch÷a bµi.

- HS nªu yªu cÇu. HS lµm bµi, b»ng c¸ch ph©n tÝch vÞ trÝ kim ng¾n, kim dµi cña tõng ®ång hå. Kh«ng thùc hiÖn phÐp trõ sè ®o thêi gian ®Ó tÝnh kho¶ng thêi gian.

- HS chú ý lắng nghe.


__________________________________________________

To¸n

          Tiết 122:Bµi to¸n liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ

 I. Môc tiªu: Gióp HS 
- BiÕt c¸ch gi¶i bµi to¸n liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ.

- HS yªu thÝch häc to¸n.

* Ghi chó bµi tËp cµn lµm: Bµi 1; bµi 2.
II. §å dïng d¹y häc:

· PhÊn mµu

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:

	 A/ KiÓm tra bµi cò:(5')
- §äc giê trªn ®ång hå: 3 giê kÐm 14 phót, 8 giê 59 phót, 10 giê 17 phót

 B/ Bµi míi:(15')

1. H​íng dÉn gi¶i bµi to¸n 1 (bµi to¸n ®¬n)

Cã 35 l mËt ong chia ®Òu vµo 7 can. Hái mçi can cã mÊy lÝt mËt ong?

- HS ph©n tÝch bµi to¸n (c¸i g× ®· cho, ph¶i t×m c¸i g×?).

- Lùa chän phÐp tÝnh thÝch hîp (phÐp chia).

- HS ghi bµi gi¶i: c©u tr¶ lêi, phÐp tÝnh vµ kÕt qu¶ cã tªn ®¬n vÞ trong dÊu ngoÆc; ®¸p sè ghi ®Çy ®ñ c¶ sè vµ tªn ®¬n vÞ.

- HS nh¾c l¹i: Muèn tÝnh sè lÝt mËt ong trong mçi can, ph¶i lÊy 35 chia cho 7.

2. H​íng dÉn gi¶i bµi to¸n 2 (bµi to¸n hîp cã hai phÐp tÝnh chia vµ phÐp tÝnh nh©n)

Tãm t¾t:

7 can cã: 35l
2 can cã:...l?

- LËp kÕ ho¹ch gi¶i bµi to¸n:

+ T×m sè lÝt mËt ong trong mçi can (7 can chøa 35l)

(1 can chøa ...l)

+ T×m sè lÝt mËt ong trong 2 can?

- Thùc hiÖn kÕ ho¹ch gi¶i bµi to¸n:

+ BiÕt 7 can chøa 35l mËt ong, muèn t×m mçi can chøa mÊy lÝt mËt ong ph¶i lµm phÐp tÝnh g×? (phÐp chia: 35 : 7 = 5 (l)

+ BiÕt mçi can chøa 5l mËt ong, muèn t×m 2 can chøa bao nhiªu lÝt mËt ong ph¶i lµm phÐp tÝnh g×? (phÐp nh©n: 5 x 2 = 10 (l)

- Tr×nh bµy bµi gi¶i (nh​ trong SGK).

- Khi gi¶i “Bµi to¸n liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ”, th​êng tiÕn hµnh theo hai b​íc:

+ B​íc 1: T×m gi¸ trÞ 1 phÇn (thùc hiÖn phÐp chia).

+ B​íc 2: T×m gi¸ trÞ nhiÒu phÇn ®ã (thùc hiÖn phÐp nh©n).

 3. Thùc hµnh (20')
  Bµi 1. cã 24 viªn thuèc chøa ®Òu trong 4 vØ. Hái 3 vØ thuèc ®ã cã bao nhiªu viªn thuèc?

Bµi gi¶i

Sè thuèc mçi vØ cã lµ:

24 : 4 = 6 (viªn)

Sè thuèc trong 3 vØ lµ:

6 x 3 = 18 (viªn)

§¸p sè:  18 viªn thuèc

 Bµi 2. Cã 28 kg g¹o ®ùng ®Òu trong 7 bao. Hái 5 bao ®ã ®ùng bao nhiªu ki-l«-gam g¹o?

Bµi gi¶i

Sè g¹o trong mçi bao lµ:

28 : 7 = 4 (kg)

Sè g¹o trong 5 bao lµ:

4 x 5  = 20 (kg)

§¸p sè:  20 kg g¹o

 Bµi 3. Cho 8 h×nh tam gi¸c, mçi h×nh nh​ sau:

[image: image18.jpg]



 H·y xÕp thµnh h×nh d​íi ®©y:

 D/ Cñng cè - dÆn dß:(5')

- Nªu c¸c b​íc gi¶i bµi to¸n cã liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ. 

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	* KiÓm tra, ®¸nh gi¸

- HS ®äc giê trªn ®ång hå thËt: TuÊn.
* VÊn ®¸p, thùc hµnh

- GV nªu bµi to¸n1.

- HS ph©n tÝch bµi to¸n.

- HS lµm bµi, ch÷a miÖng, GV ghi b¶ng.

- HS nªu c¸ch gi¶i bµi to¸n.

- GV nªu bµi to¸n 2.

- HS ph©n tÝch bµi to¸n.

- HS lµm bµi, ch÷a miÖng, GV ghi b¶ng.

- HS nªu c¸ch gi¶i bµi to¸n.

- HS nªu c¸ch gi¶i bµi to¸n cã liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ.

- GV kÕt luËn, HS ghi nhí kÕt luËn.

- HS nªu bµi to¸n. 

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, HS nªu c¸ch gi¶i bµi to¸n cã liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ.

- HS ®äc ®Ò bµi.

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

- HS tù lµm bµi trªn ®å dïng häc to¸n.

- HS lªn b¶ng ghÐp h×nh.

- Ch÷a bµi.

- GV nhËn xÐt tiÕt häc.



--------------------------------------------------
  To¸n
	   TiÕt 123 :LuyÖn tËp

	I. Môc tiªu: Gióp HS:
- BiÕt gi¶i bµi to¸n liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ, tÝnh chu vi h×nh ch÷ nhËt.

- HS yªu thÝch häc to¸n.

*Ghi chó bµi tËp cÇn lµm: Bµi 2; bµi3; bµi4.

	II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu. 

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:


	A/ KiÓm tra bµi cò:(5')

- Nªu c¸c b​íc gi¶i bµi to¸n cã liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ.

B/ LuyÖn tËp:(30')
	*KiÓm tra, ®¸nh gi¸ 

- 2 HS nªu: §¹t, Linh.

* LuyÖn tËp

	Bµi 1. Trong v​ên ​¬m, ng​êi ta ®· ​¬m 2032 c©y gièng trªn 4 l« ®Êt, c¸c l« ®Òu cã sè c©y nh​ nhau. Hái mçi l« ®Êt cã bao nhiªu c©y gièng?

Bµi gi¶i

Mçi l« ®Êt cã sè c©y gièng lµ:

2032 : 4 = 508 (c©y)

§¸p sè:  508 c©y gièng
	- HS ®äc ®Ò bµi.

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

	Bµi 2. cã 2135 quyÓn vë ®​îc xÕp ®Òu vµo 7 hép. Hái 5 hép ®ã cã bao nhiªu quyÓn vë?



Bµi gi¶i


Sè vë trong mçi hép lµ:

2135 : 7 = 305 (quyÓn)

Sè vë trong 5 hép lµ:

305 x 5 = 1525 (quyÓn)

§¸p sè:  1525quyÓn vë
	- HS nªu bµi to¸n. 

- C¶ líp lµm bµi.

- 1 HS ch÷a bµi trªn b¶ng, HS nªu c¸ch gi¶i bµi to¸n cã liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ.

	Bµi 3. LËp ®Ò  to¸n theo tãm t¾t råi gi¶i bµi to¸n ®ã:

Tãm t¾t:

4 xe: 8520 viªn g¹ch

3 xe: ... viªn g¹ch?

Bµi to¸n: Bèn xe chë ®​îc 8520 viªn g¹ch. Hái 3 xe chë ®​îc bao nhiªu viªn g¹ch, biÕt mçi xe chë ®​îc nh​ nhau?

Bµi gi¶i

Mçi xe chë ®​îc sè g¹ch lµ:

8520 : 4 = 2130 (viªn)

Hai xe chë ®​îc sè g¹ch lµ:

2130 x 3 = 6390 (viªn)

§¸p sè:  6390 viªn g¹ch


	-HS nh×n tãm t¾t, ph¸t biÓu thµnh bµi to¸n. 

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi trªn b¶ng, HS nªu c¸ch gi¶i bµi to¸n cã liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ.

	Bµi 4. Mét m¶nh ®Êt h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµi 25m, chiÒu réng kÐm chiÒu dµi 8m. TÝnh chu vi m¶nh ®Êt ®ã.

Bµi gi¶i:

ChiÒu réng m¶nh ®Êt lµ:

25 - 8 = 17 (m)

Chu vi m¶nh ®Êt lµ:

(25 + 17) x 2 =  84 (m)

§¸p sè: 84m


	- HS ®äc ®Ò bµi.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

	b/ Cñng cè - dÆn dß:(5')

- NhËn xÐt tiÕt häc.


	- GV nhËn xÐt.



----------------------------------------------------------

To¸n

	TiÕt 124:LuyÖn tËp

	I. Môc tiªu: Gióp HS:
- BiÕt gi¶i bµi to¸n liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ.

 - ViÕt vµ tÝnh  ®​îc gi¸ trÞ cña biÓu thøc.

- HS yªu thÝch häc to¸n

* Ghi chó c¸c bµi tËp cÇn lµm: Bµi 2; bµi 3; bµi 4( a,b)

	II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu. 

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:


	A/ KIÓM TRA BµI Cò:(5')

- Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm c¸c bµi tËp luyÖn tËp thªm ma GV ®· giao.

- GV nhËn xÐt ghi ®iÓm.


	- 2 HS  lµm bµi: §¹t.C​êng.

	b/ luyÖn tËp:(30')
	* LuyÖn tËp

	
	

	Bµi 2. Muèn l¸t nÒn 6 c¨n phßng nh​ nhau cÇn 2550 viªn g¹ch. Hái muèn l¸t nÒn cho 7 c¨n phßng nh​ thÕ cÇn bao nhiªu viªn g¹ch?

Bµi gi¶i

Mçi c¨n phßng cÇn sè g¹ch lµ:

2550 : 6 = 425 (viªn)

B¶y c¨n phßng cÇn sè g¹ch lµ:

425 x 7 = 2975 (viªn)

§¸p sè:  2975 viªn g¹ch
	-HS nªu bµi to¸n. 

-C¶ líp lµm bµi, 1 HS lµm bµi trªn b¶ng.

-Ch÷a bµi trªn b¶ng , HS nªu c¸ch gi¶i bµi to¸n cã liªn quan ®Õn rót vÒ ®¬n vÞ.

	Bµi 3. Sè?

Mét ng​êi ®i bé mçi giê ®i ®​îc 4km

Thêi gian ®i 

1 giê

2 giê

4 giê

3 giê

5 giê

Qu·ng ®​êng ®i

4km

8km

16km

12km

20km


	-HS nh×n tãm t¾t, ph¸t biÓu thµnh bµi to¸n. 

-C¶ líp lµm bµi, 1 HS lµm bµi trªn b¶ng.

-Ch÷a bµi trªn b¶ng, HS nªuc¸ch gi¶i.

	Bµi 4.  ViÕt biÓu thøc råi tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

a) 32 chia 8 nh©n 3

32 : 8 x 3 = 4 x3

                = 12
b) 45 nh©n 2 nh©n 5

45 x 2 x 5 = 90 x 5

                 = 450
c) 49 nh©n 4 chia 7

49 x 4 : 7 = 196 : 7

                = 28
d) 234 chia 6 chia 3

234 : 6 : 3 = 39 : 3

                 = 13

	- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi, gi¶i thÝch c¸ch tÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc.

	C/Cñng cè - dÆn dß:(5')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	-GV nhËn xÐt tiÕt häc.



--------------------------------------------------
To¸n

	TiÕt 125: tiÒn viÖt nam

	I. Môc tiªu: 
- NhËn biÕt tiÒn ViÖt Nam lo¹i: 2000 ®ång, 5000 ®ång, 10000 ®ång.

- B​íc ®Çu biÕt chuyÓn ®æi tiÒn.

- BiÕt céng, trõ trªn c¸c sè víi ®¬n vÞ lµ ®ång.

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi 2(a,b,c), Bµi 3.

         (Néi dung ®iÒu chØnh: Kh«ng lµm bµi tËp 1. KÕt hîp giíi thiÖu c¶ bµi “TiÒn ViÖt Nam” ë líp 2 – SGK To¸n 2, trang 162).

	II. §å dïng d¹y häc:

- C¸c tê giÊy b¹c: 2000 ®ång, 5000 ®ång, 10000 ®ång vµ c¸c lo¹i giÊy b¹c ®· häc.

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:


	* æn ®Þnh tæ chøc: (1p)

A/ BµI míi: (38p)
	* Trùc tiÕp.

-GV giíi thiÖu, ghi tªn bµi.

	1/ Giíi thiÖu c¸c tê giÊy b¹c: 100 ®ång, 200 ®ång, 500 ®ång, 1000 ®ång (Giíi thiÖu bµi “TiÒn ViÖt Nam” ë líp 2 – SGK To¸n 2, trang 162).
- GV giíi mét sè tê giÊy b¹c: 100 ®ång, 200 ®ång, 500 ®ång, 1000 ®ång.

- HS quan s¸t kÜ c¶ hai mÆt cña tõng tê giÊy b¹c nãi trªn vµ nhËn xÐt nh÷ng ®Æc ®iÓm:

+ Mµu s¾c cña tê giÊy b¹c

+ Dßng ch÷ “Mét tr¨m ®ång” vµ sè 100.

+ Dßng ch÷ “Hai tr¨m ®ång” vµ sè 200.

+ Dßng ch÷ “N¨m tr¨m ®ång” vµ sè 500.

+ Dßng ch÷ “Mét ngh×n ®ång” vµ sè 1000.

2/ Giíi thiÖu c¸c tê giÊy b¹c: 2000 ®ång, 5000 ®ång, 10000 ®ång
- GV giíi thiÖu tiÕp mét sè tê giÊy b¹c kh¸c, ®ã lµ: 2000 ®ång, 5000 ®ång, 10000 ®ång”.

- HS quan s¸t kÜ c¶ hai mÆt cña tõng tê giÊy b¹c nãi trªn vµ nhËn xÐt nh÷ng ®Æc ®iÓm nh​:

+ Mµu s¾c cña tê giÊy b¹c

+ Dßng ch÷ “Hai ngh×n ®ång” vµ sè 2000.

+ Dßng ch÷ “N¨m ngh×n ®ång” vµ sè 5000.

+ Dßng ch÷ “M​êi ngh×n ®ång” vµ sè 10000.
	* VÊn ®¸p, quan s¸t

- HS quan s¸t kÜ c¶ hai mÆt cña tõng tê giÊy b¹c nãi trªn vµ nhËn xÐt nh÷ng ®Æc ®iÓm cña c¸c tê theo gîi ý cña gi¸o viªn.

- HS quan s¸t, nhËn xÐt.

	3/ thùc hµnh:
	* LuyÖn tËp

	Bµi 2: Ph¶i lÊy c¸c tê giÊy b¹c nµo ®Ó ®​îc sè tiÒn ë bªn ph¶i?

          (khuyÕn khÝch hs lµm cét d)

a) 2 tê b¹c 1000 ®ång (lµ 2000 ®ång)

b) 2 tê b¹c 5000 ®ång (lµ 10 000 ®ång )

c) 5 tê b¹c 2000 ®ång (lµ 10 000 ®ång )

d) 2 tê b¹c 2000 ®ång vµ 1 tê b¹c 1000 ®ång (lµ 5 000 ®ång) hoÆc 1 tê b¹c 2000 ®ång vµ 3 tê b¹c 1000 ®ång

Bµi 3: Xem tranh råi tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:

a) Bãng bay Ýt tiÒn nhÊt, lä hoa nhiÒu tiÒn nhÊt

b) Mua mét qu¶ bãng vµ mét bót ch× hÕt : 

              1000 + 1500= 2500(®ång)

c) Gi¸ tiÒn mét lä hoa nhiÒu h¬n gi¸ tiÒn mét c¸i l​îc lµ:                8700 - 4000 = 3700(®ång)  
	- HS ®äc ®Ò bµi.

- HS quan s¸t c©u mÉu, GV h​íng dÉn HS lµm bµi (chän ra c¸c tê giÊy b¹c trong khung bªn tr¸i ®Ó ®​îc sè tiÒn t​¬ng øng bªn ph¶i). 

VÝ dô: Ph¶i lÊy 2 tê giÊy b¹c lo¹i 1000 ®ång ®Ó ®​îc 2000 ®ång.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi. Gi¶i thÝch: mét tê giÊy b¹c 2000 ®ång ®æi ®​îc mÊy tê giÊy b¹c 1000 ®ång?

- L​u ý: Bµi nµy thùc chÊt lµ bµi ®æi tiÒn.

- HS thùc hµnh ®æi tiÒn víi c¸c tê giÊy cã ghi sè tiÒn ®​îc chuÈn bÞ s½n råi tiÕn hµnh theo tõng nhãm nhá.

- HS quan s¸t tranh vÏ, so s¸nh gi¸ tiÒn cña c¸c ®å vËt ®Ó x¸c ®Þnh vËt cã gi¸ tiÒn Ýt nhÊt, vËt cã gi¸ tiÒn nhiÒu nhÊt

- HS céng nhÈm råi tr¶ lêi c©u hái.

- HS trõ nhÈm råi tr¶ lêi c©u hái.

	b/ Cñng cè - dÆn dß: (1p)

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	- GV nhËn xÐt tiÕt häc.



----------------------------------------------------------
TuÇn: 26

                                                                        To¸n
	  TiÕt 126 : LuyÖn tËp

	I. Môc tiªu:  

- BiÕt  c¸ch sö dông tiÒn ViÖt Nam víi c¸c mÖnh gi¸ ®· häc.

- BiÕt céng, trõ trªn c¸c sè víi ®¬n vÞ lµ ®ång.

- BiÕt gi¶i c¸c bµi to¸n cã liªn quan ®Õn tiÒn tÖ.

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi1, Bµi2(a,b), Bµi 3, Bµi4 (cã thÓ thay ®æi gi¸ tiÒn cho phï hîp víi thùc tÕ).

- HS cã th¸i ®é yªu thÝch häc to¸n.

	II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu, b¶ng phô.

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:




	A/Bµi cò (5')

-Hs ch÷a bµi tËp 2.
	-Th¬.

	 B/BµI MíI(32')

1.GTB

2. luyÖn tËp: 
	*LuyÖn tËp

	Bµi 1. 

VÝ a cã 6300 ®ång.

VÝ b cã 3600 ®ång.

VÝ c cã 10000 ®ång.

VÝ d cã 9700 ®ång.

VËy vÝ c cã nhiÒu tiÒn nhÊt.


	- HS ®äc yªu cÇu.

-HS nªu c¸ch lµm bµi.

+ X¸c ®Þnh sè tiÒn trong mçi vÝ (céng gi¸ trÞ c¸c tê giÊy b¹c trong tõng vÝ)

+ So s¸nh kÕt qu¶ t×m ®­îc.

+ Rót ra kÕt luËn.

	Bµi 2. Ph¶i lÊy ra c¸c tê giÊy b¹c nµo ®Ó ®­îc sè tiÒn t­¬ng øng ë bªn ph¶i?

(khuyÕn khÝch hs kh¸, giái lµm thªm cét c)

a) T« mµu 4 tê giÊy b¹c: 2000 ®ång, 1000 ®ång, 500 ®ång vµ 100 ®ång.

b) T« mµu 3 tê giÊy b¹c: 5000 ®ång, 2000 ®ång vµ 500 ®ång.

c) T« mµu 3 tê giÊy b¹c: 2000 ®ång, 1000 ®ång vµ 100 ®ång. 
	- HS nªu yªu cÇu cña bµi (chän nh÷ng tê giÊy b¹c trong khung bªn tr¸i ®Ó céng l¹i b»ng sè tiÒn t­¬ng øng ë bªn ph¶i)

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi, HS nªu nhiÒu c¸ch lµm kh¸c nhau.

	Bµi 3. Xem tranh råi tr¶ lêi c©u hái:

a) Mai cã võa ®ñ tiÒn ®Ó mua c¸i kÐo.

b) Nam cã võa ®ñ tiÒn ®Ó mua hép s¸p mµu vµ c¸i th­íc v×:

7000 ®ång = 2000 ®ång + 5000 ®ång

HoÆc Nam cã võa ®ñ tiÒn ®Ó mua c©y bót vµ c¸i kÐo v×:

7000 ®ång = 4000 ®ång + 3000 ®ång


	- HS ®äc ®Ò bµi.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a miÖng, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

+ Xem tranh, chän ®å vËt cã gi¸ tiÒn lµ 3000 ®ång, tr¶ lêi c©u hái.

+ Xem tranh, chän c¸c ®å vËt cã gi¸ tiÒn céng l¹i lµ 7000 ®ång, tr¶ lêi c©u hái.

-HS nªu c¸c c¸ch lùa chän kh¸c nhau.

	Bµi 4. MÑ mua hép s÷a hÕt 6700 ®ång vµ mét gãi kÑo hÕt 2300 ®ång. MÑ ®­a c« b¸n hµng 10000 ®ång. Hái c« b¸n hµng ph¶i tr¶ l¹i mÑ bao nhiªu tiÒn?

Bµi gi¶i:

MÑ ®· mua hµng hÕt sè tiÒn lµ:

6700 + 2300 = 9000 (®ång)

C« b¸n hµng ph¶i tr¶ l¹i sè tiÒn lµ:

10000 - 9000 = 1000 (®ång)

§¸p sè: 1000 ®ång
	- HS ®äc ®Ò bµi.

- HS lµm bµi.

- Ch÷a bµi.

	c/ Cñng cè - dÆn dß: (2')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	


-----------------------------------------------------------------------

 To¸n
	TiÕt 127: Lµm quen víi thèng kª sè liÖu

	I. Môc tiªu: 

- B­íc ®Çu lµm quen víi d·y sè liÖu.

- BiÕt xö lÝ sè liÖu vµ lËp ®­îc d·y sè liÖu (ë møc ®é ®¬n gi¶n ).

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi1, Bµi 3.

	II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu, b¶ng phô.

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:


	A/Bµi cò (5')

-2 Hs nh¾c l¹i nªu l¹i bµi tËp 2.
	

	b/ Bµi míi: (32')

Lµm quen víi d·y sè liÖu.

a) Quan s¸t ®Ó h×nh thµnh d·y sè liÖu:

   §o chiÒu cao cña bèn b¹n Anh, Phong, Ng©n, Minh ta cã c¸c sè liÖu sau:

Anh cao 122 cm

Phong cao 130 cm

Ng©n cao 127 cm

Minh cao 118 cm

   ViÕt c¸c sè ®o chiÒu cao cña bèn b¹n ta ®­îc d·y sè liÖu: 122 cm, 130 cm, 127 cm, 118 cm.

b) Lµm quen víi thø tù vµ sè sè h¹ng cña d·y:
    Nh×n vµo d·y sè liÖu trªn ta biÕt:

Sè thø nhÊt lµ 122 cm

Sè thø hai lµ 130 cm

Sè thø ba lµ 127 cm

Sè thø t­ lµ 118 cm

   D·y sè liÖu trªn cã bèn sè.


	* VÊn ®¸p, thùc hµnh

- HS quan s¸t ¶nh  SGK trang 134, nªu néi dung ¶nh.

- §äc tªn vµ sè ®o chiÒu cao cña tõng b¹n.

- Giíi thiÖu d·y sè liÖu.

· Giíi thiÖu thø tù vµ sè sè h¹ng trong d·y.



	c/ Thùc hµnh: 
	*LuyÖn tËp

	Bµi 1. Bèn b¹n Dòng, Hµ, hïng, qu©n cã chiÒu cao theo thø tù lµ:

129cm; 132cm; 125cm; 135cm.

Dùa vµo d·y sè liÖu trªn, h·y tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:

a) Hïng cao 125cm.

 Dòng cao 129cm.

 Hµ cao 132cm.

 Qu©n cao 135cm.

b)- Dòng cao h¬n Hïng:

129 – 125 = 4 (cm)

- Hµ thÊp h¬n qu©n:

135 – 132 = 3 (cm)

- Hµ cao h¬n Hïng.

- Dòng thÊp h¬n Qu©n.
	- HS nªu bµi to¸n. 

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi b¶ng phô.

	Bµi 2. (khuyÕn khÝch hs kh¸, giái lµm bµi tËp 2)

D·y c¸c chñ nhËt cña th¸ng 2 n¨m 2004 lµ c¸c ngµy:     1;    8;   15;    22;    29;
Nh×n vµo d·y trªn tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:

a) Th¸ng 2 n¨m 2004 cã 5 ngµy chñ nhËt.

b) Chñ nhËt ®Çu tiªn lµ ngµy mïng mét.

c) Ngµy 22 lµ chñ nhËt thø t­ trong th¸ng.
	- HS ®äc ®Ò bµi.

- C¶ líp lµm bµi.

- HS ®äc ch÷a nèi tiÕp.

	Bµi 3. H·y viÕt d·y sè ki- l«- gam g¹o cña 5 bao g¹o:

a) Theo thø tù tõ bÐ ®Õn lín: 

35kg; 40kg; 45kg; 50kg; 60kg.

b) Theo thø tù tõ lín ®Õn bÐ: 

60kg; 50kg; 45kg; 40kg; 35kg.

Bµi 4: (khuyÕn khÝch hs kh¸, giái lµm bµi tËp 2)
Cho d·y sè liÖu sau:  5; 10; 15; 20; 25; 30; 40; 45.

Nh×n d·y sè liÖu trªn tr¶ lêi c©u hái:

a) D·y trªn cã tÊt c¶ 9 sè.

Sè 25 ®øng thø n¨m trong d·y.

b) Sè thø ba trong d·y lµ sè 15. Sè nµy lín h¬n sè thø nhÊt trong d·y lµ:15 – 5 = 10 (®¬n vÞ)

c) Sè thø hai lín h¬n sè ®øng thø nhÊt.
	- HS nªu yªu cÇu 

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

- HS nªu yªu cÇu 

- C¶ líp lµm bµi.

- §äc ch÷a.

	d/ Cñng cè - dÆn dß: (3')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	


                  --------------------------------------------------------------------------

To¸n    
	TiÕt 128: Lµm quen víi thèng kª sè liÖu (tiÕp theo)

	I. Môc tiªu: 

- BiÕt nh÷ng kh¸i niÖm c¬ b¶n cña b¶ng sè liÖu thèng kª: hµng, cét.

- BiÕt c¸ch ®äc c¸c sè liÖu cña mét b¶ng.

- BiÕt c¸ch ph©n tÝch c¸c sè liÖu cña mét b¶ng.

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi 1, Bµi 2.

	II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu, b¶ng phô.

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:


	A/ bµi cò (5')

-KT VBT HS

b/ bµi míi: (32')
1. Lµm quen víi thèng kª sè liÖu:

§©y lµ b¶ng thèng kª sè con cña ba gia ®×nh:

Gia ®×nh

C« Mai

C« Lan

C« Hång

Sè con

2

1

2

B¶ng nµy cã hai hµng:

- Hµng trªn ghi tªn c¸c gia ®×nh.

- Hµng d­íi ghi sè con cña mçi gia ®×nh.

Nh×n vµo b¶ng trªn ta biÕt:

- Ba gia ®×nh ®­îc ghi trong b¶ng lµ: Gia ®×nh c« Mai, gia ®×nh c« Lan, gia ®×nh c« Hång.

- Gia ®×nh c« Mai cã 2 con, gia ®×nh c« Lan cã 1 con, gia ®×nh c« Hång cã 2 con.

2. Thùc hµnh:
	*VÊn ®¸p, quan s¸t.

- GV treo b¶ng phô, HS quan s¸t, nªu néi dung cña b¶ng.

- HS nªu cÊu t¹o cña b¶ng gåm 2 hµng, 4 cét.

- GV h­íng dÉn HS c¸ch ®äc sè liÖu cña mét b¶ng.

* LuyÖn tËp

	Bµi 1. D­íi ®©y lµ b¶ng thèng kª sè häc sinh giái cña c¸c líp 3 ë mét tr­êng tiÓu häc:

Líp

3A

3B

3C

3D

Sè häc sinh giái

18

13

25

15

Dùa vµo b¶ng trªn h·y tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:

a) Líp 3A cã 18 häc sinh giái. Líp 3D cã 15 häc sinh giái.

b) Líp 3C cã nhiÒu h¬n líp 3A: 

25 – 18 = 7 (häc sinh giái)

c) Líp 3C cã nhiÒu häc sinh giái nhÊt.

    Líp 3B cã Ýt häc sinh giái nhÊt.

Hái thªm HS, VÝ dô: Tæng sè häc sinh giái cña khèi 3 ®ã lµ bao nhiªu? Líp 3B Ýt h¬n líp 3A bao nhiªu häc sinh giái?
	-HS ®äc ®Ò bµi, ®äc b¶ng thèng kª sè liÖu.

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

-VÊn ®¸p.

	Bµi 2. §©y lµ b¶ng thèng kª sè c©y ®· trång ®­îc cña  c¸c líp khèi 3:

Líp

3A

3B

3C

3D

Sè c©y

40

25

45

28

Nh×n vµo b¶ng trªn h·y tr¶ lêi c¸c c©u hái sau:

a) Líp 3C trång ®­îc nhiÒu c©y nhÊt.

    Líp 3B trång ®­îc Ýt c©y nhÊt.

b) Hai líp 3A vµ 3C trång ®­îc tÊt c¶ lµ:

                  40 + 45 = 85 (c©y)

c) Líp 3D trång ®­îc Ýt h¬n líp 3A :

                  40 – 28 = 12 (c©y) 

    Líp 3D trång ®­îc nhiÒu h¬n líp 3B :

                  28 – 25 = 3 (c©y)
	- HS ®äc ®Ò bµi, ®äc b¶ng thèng kª sè liÖu.

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

-VÊn ®¸p.

	Bµi 3. (khuyÕn khÝch hs lµm thªm bµi tËp 3)

D­íi ®©y lµ b¶ng thèng kª sè v¶i cña mét cöa hµng ®· b¸n trong 3 th¸ng ®Çu n¨m:

Th¸ng

V¶i

1

2

3

Tr¾ng

1240m

1040m

1475m

Hoa

1875m

1140m

1575m

a) Th¸ng 2, cöa hµng b¸n ®­îc : 1040m v¶i tr¾ng vµ 1140m v¶i hoa.

b) Trong th¸ng 3, sè mÐt v¶i hoa b¸n ®­îc hiÒu h¬n sè mÐt vaØ tr¾ng lµ:

1575 – 1475 = 100 (m)

c) Th¸ng 1: b¸n ®­îc 1875m v¶i hoa.

    Th¸ng 2: b¸n ®­îc 1140m v¶i hoa.

    Th¸ng 3: b¸n ®­îc 1575m v¶i hoa.
	-HS ®äc ®Ò bµi, ®äc b¶ng thèng kª sè liÖu.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch lµm.



	c/ Cñng cè - dÆn dß: (3')

- HS nªu nhËn xÐt vÒ hai lo¹i b¶ng sè liÖu ë bµi 1 vµ 2. (b¶ng hai hµng vµ b¶ng h¬n 2 hµng) 

- GV nhËn xÐt tiÕt häc.
	- VÊn ®¸p.




-----------------------------------------

                                                                     To¸n  

	TiÕt 129: LuyÖn tËp

	I. Môc tiªu: 

- BiÕt ®äc, ph©n tÝch vµ xö lÝ sè liÖu cña mét d·y vµ b¶ng sè liÖu ®¬n gi¶n.

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi 1, Bµi 2, Bµi 3.

- HS cã th¸i ®é yªu thÝch häc to¸n.

	II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu, b¶ng phô.

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:




	A/ BµI Cò (5')

-KT VBT

B/BµI MíI ( 32')

1.GTB

2.luyÖn tËp: 
	

	
	* LuyÖn tËp

	Bµi 1. Sè thãc gia ®×nh chÞ ót thu ho¹ch ®­îc trong 3 n¨m nh­ sau:

N¨m 2001: 4200kg.

N¨m 2002: 3500kg.

N¨m 2003: 5400kg.

H·y ®iÒn sè liÖu thÝch hîp vµo « trèng trong b¶ng sau:

N¨m

2001

2002

2003

Sè thãc

4200kg

3500kg

5400kg


	-HS ®äc ®Ò bµi, ®äc d·y sè liÖu.

 -C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch lµm.



	Bµi 2. D­íi ®©y lµ b¶ng thèng kª sè c©y cña b¶n Na ®· trång ®­îc trong 4 n¨m:

N¨m
Lo¹i c©y

2000

2001

2002

2003

Th«ng

1875 c©y

2167 c©y

1980 c©y

2540 c©y

B¹ch ®µn

1745 c©y

2040 c©y

2165 c©y

2515 c©y

Dùa vµo b¶ng trªn h·y tr¶ lêi c¸c c©u hái sau (theo mÉu):

N¨m 2003, b¶n Na ®· trång ®­îc tÊt c¶:

2540 + 2515 = 5055 (c©y)


	-HS nªu bµi to¸n. 

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi b¶ng phô, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

	Bµi 3. Nh×n vµo d·y sè liÖu sau, h·y khoanh vµo ch÷ ®Æt tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng:

90; 80; 70; 60; 50; 40; 30; 20; 10.

a) D·y trªn cã tÊt c¶ lµ: 




A. 9 sè

B. 18 sè

C. 10 sè

D. 81 sã

b) Sè thø t­ trong d·y lµ:


A. 4

B. 0

C. 60

D. 40

Bµi 4: (khuyÕn khÝch hs lµm bµi tËp 4)

Trong c¸c cuéc thi chµo mõng ngµy Nhµ gi¸o ViÖt Nam, c¸c b¹n khèi  líp 3 ®· ®¹t ®­îc c¸c gi¶I sau ®©y:

V¨n nghÖ: 3 gi¶i nhÊt vµ 2 gi¶i ba.

KÓ chuyÖn: 2 gi¶i nhÊt, 1 gi¶i nh× vµ 4 gi¶i ba.

Cê vua      : 1 gi¶i nhÊt vµ 2 gi¶i nh×.

H·y viÕt sè thÝch hîp vµo b¶ng thèng kª c¸c gi¶i cña khèi  líp 3 ®¹t ®­îc (theo mÉu):

M«n
Gi¶i

V¨n nghÖ

KÓ chuyÖn

Cê vua

NhÊt

3

2

1

Nh×

0

1

2

Ba

2

4

0


	-HS ®äc ®Ò bµi.

-C¶ líp lµm bµi.

-Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch lµm.

- HS ®äc ®Ò bµi.

- C¶ líp lµm bµi.

- Ch÷a bµi trªn b¶ng, gi¶i thÝch c¸ch lµm.



	B/ Cñng cè - dÆn dß: (1')

- NhËn xÐt tiÕt häc.
	- GV nhËn xÐt tiÕt häc.


--------------------------------------------------------------------------------

To¸n

	TiÕt 130: Tù kiÓm tra

(kiÓm tra ®Þnh k×)

	I. Môc tiªu: 

        KiÓm tra kÕt qu¶ häc tËp m«n To¸n gi÷a häc k× II cña HS, tËp trung vµo viÖc ®¸nh gi¸:
- X¸c ®Þnh sè liÒn tr­íc hoÆc liÒn sau cña sè cã bèn ch÷ sè; x¸c ®Þnh sè lín nhÊt hoÆc sè bÐ nhÊt trong mét nhãm cã bèn sè, mçi sè cã ®Õn bèn ch÷ sè.

- §Æt tÝnh vµ thùc hiÖn phÐp tÝnh: céng, trõ c¸c sè cã bèn ch÷ sè cã nhí hai lÇn kh«ng liªn tiÕp; nh©n (chia) sè cã bèn ch÷ sè víi (cho) sè cã mét ch÷ sè.

- §æi sè ®o ®é dµi cã  tªn hai ®¬n vÞ ®o thµnh sè ®o cã mét tªn ®¬n vÞ ®o; x¸c ®Þnh mét ngµy nµo ®ã trong mét th¸ng lµ ngµy thø mÊy trong tuÇn lÔ.

- BiÕt sè gãc vu«ng trong mét h×nh.

- Gi¶i bµi to¸n b»ng hai phÐp tÝnh.

	II. §å dïng d¹y häc:

- PhÊn mµu.

	III. C¸c ho¹t ®éng d¹y häc:




	PhÇn 1. Mçi bµi tËp d­íi ®©y cã c¸c c©u tr¶ lêi A, B, C, D. H·y khoanh vµo ch÷ ®Æt tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng.

1. Sè liÒn sau cña 4279 lµ:

A. 4278

B. 4269

C. 4280

D. 4289

2. Trong c¸c sè 5864; 8654; 8564; 6845; sè lín nhÊt lµ:

A. 5864

B. 8654

C. 8564

D. 6845

3. Trong cïng mét n¨m, ngµy 23 th¸ng 3 lµ ngµy thø ba, ngµy 2 th¸ng 4 lµ:

A. Thø t­

B. Thø n¨m

C. Thø s¸u

D. Thø b¶y


	PhÇn 1: 3 ®iÓm

	4. Sè gãc vu«ng trong h×nh bªn lµ:


A. 2

B. 3

C. 4

D. 5

5. 9m 5cm = .....cm. Sè thÝch hîp ®iÒn vµo chç chÊm lµ:

A. 14

B. 95

C. 950

D. 905


	

	PhÇn 2. Lµm c¸c bµi tËp sau:

1. §Æt tÝnh råi tÝnh:

6947+3528

8291-635

2817 x3

9640:5

6947

+

3528

8291

-

635

2817

x

3

[image: image19.jpg]



10475

7656

8451

2. Bµi to¸n: Cã 5 thïng, mçi thïng chøa 1106l n­íc. Ng­êi ta lÊy ra 2350l n­íc tõ c¸c thïng ®ã. Hái cßn l¹i bao nhiªu lÝt n­íc?

Bµi gi¶i:

Sè lÝt n­íc ban ®Çu cã lµ: (0,5 ®iÓm)

1106 x 5 = 5530 (l) (1 ®iÓm)

Sè lÝt n­íc cßn l¹i lµ: (0,5 ®iÓm)

5530 – 2350 = 3180 (l) (0,5 ®iÓm)

                                     §¸p sè: 3180l n­íc (0,5 ®iÓm)
	Bµi 1: 4 ®iÓm

(mçi phÐp tÝnh ®óng: 1 ®iÓm)

Bµi 2: 3 ®iÓm




---------------------------------------------------

Tuần 27:

Toán
Tiết 131:CÁC SỐ CÓ NĂM CHỮ SỐ

I.MỤC TIÊU

- Biết các hàng: hàng chục nghìn, hàng nghìn, hàng trăm, hàng chục, hàng đơn vị.

- Biết viết và đọc các số có năm chữ số trong trường hợp đơn giản ( không có chữ số 0 ở giữa)
 -  HS có hứng thú trong học tập.

* Ghi chú bài tập cần làm: bài 1, 2,3

II. ĐỒ DÙNG DẠY- HỌC
       Thầy: Bảng lớp  kẻ sẵn ô cấu tạo số. Các mảnh bìa ô vuông biểu thị số: 10 000, 1000,100, 10,1


        Trò : Bảng con

III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY- HỌC

A.Kiểm tra bài cũ(5’)

     Nhận xét bài kiểm tra định kì GHK II

B. Bài mới:(30’)

	

Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	   1.Giới thiệu bài:(Dùng lời nói)

   2.Hư​​ớng dẫn cách đọc và viết các số có năm chữ số

-  Cho HS viết vào bảng con số 10 000

- Đọc số: mười nghìn

Mười nghìn gồm 10 nghìn, 0 trăm, 0 chục, 0 đơn vị

Viết số: 42 316

Đọc số: Bốn mươi hai nghìn ba trăm mười sáu

Yêu cầu HS nêu các hàng và giá trị của mỗi hàng

C. nghìn

Nghìn

trăm

chục

đơn vị

4

2

3

1

6

3 Luyện tập

Bài 1: Viết (theo mẫu)

Yêu cầu HS quan sát mẫu trong SGK

Viết số: 33 214

Đọc số: Ba ba nghìn hai trăm mười bốn

Cho HS làm bài tập 1b

Viết số: 24 312

Đọc số: Hai mươi tư nghìn ba trăm mười hai

Bài 2:Viết (theo mẫu)

GV hướng dẫn mẫu sau đó cho HS thảo luận theo nhóm đôi

Gọi HS trình bày, cả lớp nhận xét

Bài 3: Đọc các số:

23 116: Hai mươi ba nghìn một trăm mười sáu

12 427: Mười hai nghìn bốn trăm hai mươi bảy

3116: Ba nghìn một trăm mười sáu

82 427: Tám mươi hai nghìn bốn trăm hai mươi bảy

Bài 4: Số?

    Em có nhận xét gì về các dãy số đó?

 - Nhận xét,chốt cách làm

 -  Số có 5 chữ số có đến hàng nào ?
	- Lắng nghe

- Đọc số trên bảng

- Nhận xét

- Phân tích số 10 000

- Viết số vào bảng con

- Đọc số - Nhận xét

- Nêu các hàng và giá trị của mỗi hàng

- Nêu yêu cầu bài tập

- Làm bài và chữa bài

- Nhận xét

- Đọc yêu cầu bài tập

- Thảo luận theo nhóm đôi

- Nối tiếp nhau trình bày

- Nhận xét

- Nêu yêu cầu bài tập

- Nối tiếp đọc số

- Nhận xét

- Nêu yêu cầu bài tập 

- Trả lời

-  làm bài SGK,nêu miệng 

- Nhận xét

- Trả lời


4.Củng cố, dÆn dß (3’)

Biết đọc, viết các số có năm chữ số

   GV nhắc HS về nhà học bài

                   _____________________________________________________

Toán

Tiết 132:LUYỆN TẬP

 I.MỤC TIÊU
- Biết cách đọc, viết các số có năm chữ số.

- Biết thứ tự các số có năm chữ số.

- Biết viết các số tròn nghìn ( từ 10000 đếnn 19000) vào dưới mỗi vạch của tia số.

- HS có thái độ yêu thích môn học

* Ghi chú bài tập cần làm: bài 1,2,3,4.

II. ĐỒ DÙNG DẠY- HỌC
       Thầy: Bảng phụ viết sẵn nội dung bài tập 1 và 2, phiếu BT


 III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY- HỌC

A Kiểm tra bài cũ:(5’)

Gọi 3 HS lên bảng đọc, viết và phân tích số: 37420 ; 59 842 ; 17368 ( Hanh, S¬n, Linh).

B. Bài mới:(30’)

	

Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	   1.Giới thiệu bài:(Dùng lời nói)

   2.Hư​​ớng dẫn HS làm bài tập

Bài 1: Viết (theo mẫu)

Viết số

                          Đọc số

63 457

Sáu mươi ba nghìn bốn trăm năm mươi bảy

45 913

Bốn mươi lăm nghìn chín trăm mười ba

47 535

Bốn mươi bảy nghìn năm trăm ba mươi sáu

63 721

Sáu mươi ba nghìn bảy trâmhi mươi mốt

Bài 2: Viết (theo mẫu)

Viết số

                          Đọc số

97 145

Chín mươi bảy nghìn một trăm bốn mươi lăm

27 155

Hai mươi bảy nghìn một trăm năm mươi lăm

63 211

 Sáu mươi ba nghìn hai trăm mười một

Bài 3: Số?

a.36 520 ; 36 521 ;  36522 ; 36523 ; 36 524 ; 36525

b.48 183 ; 48 184 ; 48185 ; 48186 ; 48 187 ; 48 188

81 317 ; 81 318 ; 81 319 ; 81 320 ; 81 321 ; 81 322
- Nhận xét các số liền kề nhau trong mỗi hàng?

Bài 4

- Em có nhận xét gì 2số liền kề nhau trên tia số ?
	- Lắng nghe

- Nêu yêu cầu bài tập

- Làm bài vào SGK

- 3 HS nối tiếp lên chữa bài trên bảng, cả lớp nhận xét

- 1 HS nêu yêu cầu bài tập 2

- Làm bài vào SGK, một HS làm bài ra phiếu bài tập, mang gắn lên bảng

- Cả lớp nhận xét

- Đọc thầm yêu cầu bài 3

- Làm bài ra giấy nháp

- 3 HS lên bảng chữa bài, cả lớp nhận xét- đọc từng dãy số

- Trả lời

- Nêu yêu cầu b


C.Củng cố,dÆn dß(3 ')
Củng cố cách đọc và viết số có năm chữ số. Làm quen với các số tròn nghìn.

                                  -----------------------------------------------------

  Toán                                          

Tiết 134:LUYỆN TẬP

I.MỤC TIÊU
 -BiÕt c¸ch đọc , viết  các số có năm chữ số( trong 5 ch÷ sè ®ã cã ch÷ sè 0).

 - BiÕt thø tù cña c¸c sè  cã n¨m ch÷ sè. 

– Lµm tÝnh víi sè trßn nghìn, trßn tr¨m. 

* Ghi chú bài tập cần làm: bài 1,2,3,4.

 II. ĐỒ DÙNG DẠY- HỌC
       Thầy: Bảng phụ kẻ bảng bài tập 1,2


III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY- HỌC

1. Ổn định tổ chức.(2’)

2. Kiểm tra bài cũ:(5’) Gọi 2 HS đọc số: ( Anh, Th¬)

               18 301 ; 32 606 ; 92 999 ; 67 305.

Nhận xét,đánh giá

3. Bài mới:(35’)

	

Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	   1.Giới thiệu bài:(Dùng lời nói)
   2.Hư​​ớng dẫn HS làm bài tập

Bài 1: Viết (theo mẫu)

GV hướng dẫn HS đọc mẫu sau đó cho HS làm bài

Viết số
                       Đọc số
16 305

Mười sáu nghìn ba trăm linh năm

16 500

Mười sáu nghìn năm trăm

71 010
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Bảy mươi mốt nghìn không trăm mười

Bµi 2: ViÕt (theo mÉu)

H­íng dÉn t­¬ng tù nh­ bµi 1

                          §äc sè

ViÕt sè

T¸m m­¬i b¶y ngh×n mét tr¨m m­êi l¨m

87 115

T¸m m­¬i b¶y ngh×n mét tr¨m linh n¨m

87 105

T¸m m­¬i b¶y ngh×n n¨m tr¨m

87 500

T¸m m­¬i b¶y ngh×n

87 000

Bµi3

 HD quan s¸t tia sè vµ mÉu ,nªu quy luËt xÕp 

Ch÷a bµi

Bµi 4: TÝnh nhÈm

                   4 000 + 500 = 4 500     

                   6500 - 500   = 6000        

                   300 + 2000 x 2 = 4300

                   4 000 - (2000 - 1000) = 3 000

                   4000 - 2000 + 1000    = 3000

                   1 000 + 6 000 : 2        = 3500

                   8000- 4000 x2 =0

                 ( 8000 - 4000) x 2   = 8000
	- L¾ng nghe

- §äc yªu cÇu bµi tËp

- Quan s¸t, nªu c¸ch lµm 

- Lµm bµi vµo SGK

- LÇn l­ît HS lªn b¶ng ch÷a bµi

- NhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp- Lµm bµi SGK

- Ch÷a bµi

- NhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp

- Quan s¸t tia 

- Lµm bµi nªu miÖng 

- NhËn xÐt

-- Nªu c¸ch nhÈm

- Nèi tiÕp nªu miÖng kÕt qu¶

- NhËn xÐt

- L¾ng nghe

- Ghi nhí


4.Cñng cè,dÆn dß(5 phót) 

Củng cố đọc và viết số có năm chữ số,các phép tính với số có bốn chữ số
    GV nh¾c HS vÒ nhµ lµm bµi tËp 3

-------------------------------------------------

Toán
Tiết 135:SỐ 100 000 - LUYỆN TẬP

I.MỤC TIÊU
- Biết số 100 000. 

- BiÕt cách đọc, viết và thứ tự các số có năm chữ số.

- Biết  sè liÒn sau cña sè 99 999 lµ sè 100 000.

II. ĐỒ DÙNG DẠY- HỌC
       Thầy: 10 mảnh bìa  mỗi mảnh ghi số 10 000


III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY- HỌC

A. Kiểm tra bài cũ:(5’)

 Gọi 2 HS lên bảng làm bài: ( B×nh,Th¬)

Tính: 300 + 2000 x 2 = 300 + 4000

                                   = 4300

         1000 + 6000 : 2 = 1000 + 3000

                                   = 4000

  Nhận xét,đánh giá

B.Bài mới:(30’)

	

Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	   1.Giới thiệu bài:(Dùng lời nói)
   2.Giới thiệu số 100 000

GV giới thiệu các mảnh bìa như SGK

80 000 ; 90 000 ; 100 000

100 000 đọc là: một trăm nghìn

   3. Luyện tập

Bài 1: Số?

a.10 000 ; 20 000 ; 30 000 ; 40 000 ; 50 000 ; 60 000 ;70 000 ; 80 000 ; 90 000 ; 100 000.

b.10 000 ; 11 000 ; 12 000 ; 13 000 ; 14 000 ; 15 000 ; 16 000 ; 17 000 ; 18 000 ; 19 000 ; 20 000.

c.18 000 ; 18 100 ; 18 200 ;  18 300 ; 18 400 ; 18 500 ; 18 600 ; 18 700 ; 18 900 ; 20 000.
Bài 2: Viết tiếp số thích hợp vào dưới  mỗi vạch
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Bài 3: Số?

Số liền trước

Số đã cho

Số liền sau

12 533

12 534

12 535

43 904

43 905

43 506

62 369

62 370

62 371

99 998

99 999

100 000

Bài 4:                         Bài giải
Sè chç ch­a cã ng­êi ngåi lµ:

7000 - 5000 = 2000 ( chç)

                                           §¸p sè: 2000 chç ngåi


	- L¾ng nghe

- Quan s¸t, l¾ng nghe

- HS ®äc vµ viÕt sè 100 000

- Nªu yªu cÇu bµi tËp vµ quy luËt tõng d·y sè

- Lµm bµi trong SGK

- 3 HS lªn b¶ng ch÷a bµi

- NhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp

- ViÕt sè thÝch hîp vµo d­íi mçi v¹ch trong SGK

- 1 HS lªn b¶ng ch÷a bµi, c¶ líp nhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp




C. Cñng cè,dÆn dß (3')

Củng cố cách đọc, viết các số có 5 chữ số và thứ tự của chúng.

 -  GV hÖ thèng toµn bµi, nhËn xÐt giê häc

 -  GV nh¾c HS vÒ nhµ häc bµi

-----------------------------------------------------------

TUẦN 28:

Toán:


( TiÕt 136)
 SO SÁNH CÁC SỐ TRONG PHẠM VI 100 000
I/ Mục tiêu :  

     - Biết  so sánh các số trong phạm vi 100 000.

    - Biết tìm số lớn nhất, số bé nhất trong mét nhóm 4 số mà các số là số có 5 chữ số 

     - Giáo dục HS chăm học .

II/ Đồ dùng dạy học :  Phiếu học tập.

III/ Các hoạt động dạy học:                                                             

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	A.Bài cũ:(5’) 
- Gọi HS lên bảng làm BT: Tìm số liền trước và số liền sau của các số:

    23 789 ; 40 107 ; 75 669 ; 99 999.

- Nhận xét ghi điểm.

B.Bài mới:(35’) 
1) Giới thiệu bài:   

2) D¹y bµi míi:

* Củng cố quy tắc so sánh  các số trong phạm vi 100 000
- Giáo viên ghi bảng: 

                   999 … 1012

- Yêu cầu quan sát  nêu nhận xét  và tự  điền dấu ( <, =, > ) thích hợp rồi giải thích.

- Gọi 1HS lên bảng điền dấu và giải thích, GV kết luận.

- Tương tự yêu cầu so sánh hai số 

                    9790  và  9786.

- Tương tự yêu cầu so sánh tiếp các cặp số :  3772 ... 3605        8513 ... 8502

       4579 ... 5974           655 ... 1032

- Mời 2HS lên bảng chữa bài.

- GV nhận xét đánh giá.

 So sánh các số trong phạm vi 100 000  

- Yêu cầu so sánh hai số:

                100 000 và 99999 

- Mời một em lên bảng điền và giải thích.

- Yêu cầu HS tự so sánh 76200 và 76199.

- Mời một em lên so sánh điền dấu trên bảng.

- Nhận xét đánh giá bài làm của HS.

3) Luyện tập:
Bài 1: - Gọi HS nêu yêu cầu bài tập.

- Yêu cầu HS thực hiện vào vở nháp.

- Mời một em lên thực hiện trên bảng.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 2:

- Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập. 

- Yêu cầu cả lớp làm vào vở.

- Mời một em  lên bảng giải bài.

- Yêu cầu lớp theo dõi đổi chéo vở và chữa bài.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 3:  - Gọi HS nêu yêu cầu bài tập.  

- Yêu cầu cả lớp thực hiện vào vở.  

- Mời hai em  lên thi đua tìm nhanh, tìm đúng số lớn nhất và số bé nhất trên bảng mỗi em một mục a và b. 

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 4 a: - Gọi HS nêu yêu cầu bài tập.

- Yêu cầu HS thực hiện vào vở .

- Mời một em lên thực hiện trên bảng 

- Chấm một số em – Nhận xét tuyên dương
4) Củng cố - dặn dò:(5’)
- Tổ chức cho HS chơi TC: Thi tiếp sức 

- Điền nhanh dấu thích hợp >, <, = vào chỗ trống.

- Về nhà xem lại các BT đã làm.
	- 2 em lên bảng làm bài: Anh .B×nh.
- Cả lớp theo dõi, nhận xét bài bạn.

- Lớp theo dõi giới thiệu bài.

- Lớp quan sát  lên bảng.

- Cả lớp tự làm vào nháp.

- 1 em lên bảng chữa bài, cả lớp nhận xét bổ sung.

                              999 < 1012

- Có thể giải thích: Vì số 1012 có nhiều số chữ số hơn 999 (4 chữ số nhiều hơn 3 chữ số) nên 1012 > 999. 

- Vài học sinh nêu lại : Số có nhiều chữ số hơn thì lớn hơn và ngược lại số có số chữ số ít hơn thì bé hơn.

- Tương tự  cách so sánh ở ví dụ 1 để nêu : 

9790  > 978 6 vì hai số này có số chữ số bằng nhau nên ta sách giáo khoa từng cặp chữ số cùng hàng từ trái sang phải … Ở hàng chục có 9 chục > 8 chục nên 9790 > 9786. 

- Lớp làm bảng con, một em lên điền trên bảng:  

               3772 > 3605  ;   4597 < 5974 

               8513 > 8502  ;     655 < 1032 

-  So sánh hai số 100 000 và 99 999 rồi rút ra kết luận : 100 000 > 99 999 vì  số 100 000 có 6 chữ số còn số 99 999 chỉ có 5 chữ số nên 

99 999 < 100 000. 

- Một em lên bảng điền dấu thích hợp.

- Lớp thực hiện làm vào bảng con.

- Một em lên bảng làm bài, cả lớp bổ sung: 

                            76200 > 76199

- Hàng chục nghìn : 7 = 7 ;

 Hàng nghìn 6 = 6 ; Hàng trăm có 2 > 1 vậy 76200>76199

- Một em nêu yêu cầu bài tập.

- Cả lớp thực hiện làm vào vở.

- Một em lên bảng làm bài, cả lớp nhận xét bổ sung.

     10 001 > 4589           8000 = 7999 + 1 

          99 999 < 100 000        3527> 3519

- Một em nêu yêu cầu bài tập.

- Cả lớp làm vào vở.

- Một học sinh lên bảng chữa bài, cả lớp bổ sung.

     89 156 < 98 516        89 999 < 90 000

     69731 = 69731          78 659 > 76 860

- Một học sinh đọc đề bài.

- Lớp thực hiện vào vở, 

- Hai em lên bảng thi đua làm bài, cả lớp theo dõi bình chọn bạn làm đúng, nhanh.

a/ Số lớn nhất là 92 368 

b/  Số bé nhất là : 54 307. 

Một em nêu yêu cầu bài tập.

- Cả lớp thực hiện làm vào vở.

- Một em lên bảng làm bài, cả lớp nhận xét bổ sung

+ Theo thứ tự từ bé đến lớn:

 8 258, 16 999, 30 620, 31 855




Toán: ( TiÕt 137 )
LUYỆN TẬP
 I/ Mục tiêu :  

 - §ọc và biết thứ tự các số tròn nghìn, tròn trăm cã 5 ch÷ sè. 

- BiÕt so sánh các số.

- BiÕt  làm tính  víi các số trong phạm vi 100 000 ( tính viết và tính nhẩm ).

- Giáo dục HS chăm học .

*) Ghi chó bµi tËp cÇn lµm: Bµi 1, 2(b), 3,4,5.

- Néi dung ®iÒu chØnh: Bµi tËp 4: Kh«ng yªu cÇu viÕt sè chØ yªu cÇu tr¶ lêi.

II/ Đồ dùng dạy học : Một bộ mảnh bìa viết sẵn các chữ số 0, 1, 2,....8, 9 

III/ Các hoạt động dạy học:                                                             

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	A. KT Bài cũ:(5’) 
- Gọi HS  làm BT:            <,>,=

4589 ... 10 001      26513 ... 26517

8000 ... 7999+1    100 000 ... 99 999

- Nhận xét ghi điểm.

B.Bài mới:(30’) 
1) Giới thiệu bài:   

2) Hướng dẫn HS làm bài luyện tập:

Bài 1: - Gọi HS nêu yêu cầu bài tập.

- Cho học sinh nhắc lại qui luật viết  dãy số tiếp theo.

- Yêu cầu HS thực hiện vào vở nháp.

- Mời 2 em lên thực hiện trên bảng.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 2:

- Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập. 

- Yêu cầu cả lớp làm vào vở nháp.

- Mời 2 em  lên bảng giải bài.

- Yêu cầu lớp đổi chéo vở để KT bài nhau.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 3:  - Gọi HS nêu yêu cầu bài tập.  

- Yêu cầu cả lớp thực hiện vào vở nháp.  

- Mời HS nêu miệng kết quả nhẩm.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 4:  - Gọi HS nêu yêu cầu bài tập.

- Yêu cầu HS thực hiện vào vở nháp.

- Mời 2 em lên thực hiện trên bảng.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 5:  - Gọi HS nêu yêu cầu bài tập.

- Yêu cầu HS thực hiện vào vở.

- Mời 2 em lên thực hiện trên bảng.

- GV chấm một số vở

- Giáo viên nhận xét đánh giá

3) Củng cố - dặn dò:(5’)
- Tổ chức cho HS chơi TC: Thi tiếp sức - Điền nhanh kết quả vào mỗi phép tính.

- Về nhà xem lại các BT đã làm.
	- 2 em lên bảng làm bài: §¹t.  Hanh

- Cả lớp theo dõi, nhận xét bài bạn.

- Lớp theo dõi giới thiệu bài.

- Một em nêu yêu cầu bài tập.

- Quy luật về cách viết các số tiếp theo trong dãy số là ( số đứng liền sau hơn số đứng liền trước 1 đơn vị)

- Cả lớp thực hiện làm vào vở.

- 2 em lên bảng làm bài, cả lớp nhận xét bổ sung.

a)  99 600 ; 99 601 ; 99 602 ; 99 603 ; 99 604

b)  18 200 ; 18 300 ; 18 400 ; 18 500 ; 18 600

c)  89 000 ; 90 000 ; 91 000 ; 92 000 ;  93 000           

- Một em nêu yêu cầu bài tập.

- Cả lớp làm vào vở.

- Từng cặp đổi chéo vở để KT bài nhau.

- 2 học sinh lên bảng chữa bài, cả lớp bổ sung.

        8357 > 8257                 3000 + 2 < 3200

      36478 < 36488            6500 + 200 > 6621

      89429 > 89420             8700 - 700 = 8000

        8398 < 10000           9000 + 900 < 10000

- Một học sinh đọc đề bài.

- Lớp thực hiện vào vở, 

- 3 em nêu miệng kết quả, cả lớp bổ sung:

8000 - 3000  = 5000          3000 x 2          =  6000

6000 + 3000 = 9000           7600 - 300       = 7300

9000 + 900 + 90 = 9990     200 + 8000 : 2 = 8300

- Một em nêu yêu cầu bài tập.

- Cả lớp làm vào vở.

- 2 học sinh lên bảng chữa bài, cả lớp bổ sung.

a) Số lớn nhất có năm chữ  số : 99 999

b) Số bé nhất có năm chữ số : 10 000

Một em nêu yêu cầu bài tập.

- Cả lớp làm vào vở.

- 2 học sinh lên bảng làm bài, cả lớp bổ sung

  3254 + 2473 = 5727             8460 : 6 = 1410

  8326  - 4916 = 3410              1326 x 3 = 39


-----------------------------------------

Toán: ( TiÕt 138)

LUYỆN TẬP
I/ Mục tiêu : 

- §äc viÕt sè trong ph¹m vi 100 000

- BiÕt thø tù c¸c sè trong ph¹m vi 100 000

- Gi¶i to¸n t×m thµnh phÇn ch­a biÕt cña phÐp tÝnh vµ gi¶i bµi to¸n cã lêi v¨n. 
    - Giáo dục HS chăm học .

* Ghi chó c¸c bµi tËp cÇn lµm: Bµi 1, 2, 3.

II/ Đồ dùng dạy học:     

III/ Các hoạt động dạy học:                                                             

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	A. KT Bài cũ: (5')
§Æt tÝnh råi tÝnh:

   3254 + 2473          1326 x 3      

 - Nhận xét ghi điểm.

B.Bài mới:(30')
1) Giới thiệu bài:   

2) Hướng dẫn HS làm bài luyện tập:

Bài 1:  - Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập 1.

- Yêu cầu HS tự tìm ra quy luật của dãy số rồi tự điền các số tiếp theo vào dãy số.

- Yêu cầu lớp theo dõi đổi chéo vở và chữa bài.

- Gọi HS tiếp nối nhau đọc dãy số (mỗi em đọc 1 số).

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 2
- Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập.   

- Yêu cầu HS tự làm bài.

- Mời 2 em lên giải bài trên bảng.

- Nhận xét đánh giá bài làm học sinh..

Bài 3
- Gọi HS đọc bài toán.

- Hướng dẫn HS phân tích bài toán.

- Yêu cầu lớp thực hiện vào vở.

- Mời một em lên giải bài trên bảng.

- Chấm 1 số em, nhận xét chữa bài.

Bài 4:  - Gọi học sinh nêu yêu cầu bài tập.   

- Yêu cầu HS quan sát hình vẽ rồi tự ghép hình theo mẫu.

- Mời một em lên ghép hình trên bảng.

- Nhận xét  đánh giá bài làm học sinh 

3) Củng cố - dặn dß:(5’)
Nªu néi dung bµi

vÒ hoµn thµnh vë bt
	- 2 em lên bảng làm bài: Trinh ,

 YÕn.

- Một em nêu yêu cầu bài.

- Cả lớp tự làm bài.

- Từng cặp đổi chéo vở KT bài nhau.

- Nối tiếp nhau đọc dãy số, cả lớp bổ sung

a)  38 97 ; 38 98 ; 3899 ; 4000.

b)  99995 ; 99996 ; 99997 ; 99998 ; 99999.

c) 24686 ;  24687 ; 24688 ; 24689 ; 24690 ; 24691 

- Một em nêu yêu cầu bài: Tìm x.

- Cả lớp thực hiện làm vào vở.

- 2 học sinh lên bảng giải, lớp nhận xét bổ sung.

x + 1536 = 6924        x – 636 = 5618

 -Phần còn lại hs làm tương tự  

- Một em đọc bài toán.

- Tự tóm tắt và phân tích bài toán.

- Lớp làm vào vở.

- Một em lên bảng giải bài, lớp nhận xét bổ sung.

                                     Giải:

  Số mét mương đào trong 1 ngày là: 

                  315 : 3 = 105 (m)

  Số mét mương đào trong 8 ngày là: 

                    105 x 8  =  840  (m)

                              Đáp số : 840 mét 

- Một em đọc đề bài 4.

-  Một em lên bảng xếp để được hình theo mẫu .






-------------------------------------------

Toán:  

Tiết 139:DIỆN TÍCH CỦA MỘT HÌNH
I/ Mục tiêu :  

     - Làm quen với khái niệm diện tích. Bước đầu có biểu tượng về diện tích  qua hoạt động so sánh diện tích các hình.

      -  Biết  được: Hình này nằm trọn trong hình kia thì diện tích hình này bé hơn hình kia. Mét h×nh ®­îc t¸ch thµnh hai h×nh th× diÖn tÝch h×nh ®ã b»ng tæng diÖn tÝch cña hai h×nh ®· t¸ch.

     - Giáo dục HS chăm học .

*) Ghi chó: c¸c bµi tËp cÇn lµm: Bµi 1, 2, 3.

II/ Đồ dùng dạy học: 

- Các mảnh bìa, các hình ô vuông để minh họa các VD 1, 2, 3 SGK.   

III/ Các hoạt động dạy học:                                                             

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	A.KT Bài cũ :(5’)
- Gọi học sinh lên bảng làm BT: Tìm x :

          x : 2 = 2403           x  x 3 = 6963

- Nhận xét ghi điểm.

B.Bài mới:(30’)  

1) Giới thiệu bài:   

2) Khai thác:     

* Giới thiệu biểu tượng về diện tích.     

VD1: - Đưa mảnh bìa hình tròn màu đỏ gắn lên bảng lấy mảnh bìa hình chữ nhật màu trắng gắn nằm trọn trong hình tròn, giới thiệu: Ta nói diện tích  hình chữ nhật bé hơn diện tích hình tròn (phần mặt miếng bìa HCN bé hơn phần mặt miếng bìa hình tròn)

VD2: Giới thiệu hai hình A và B trong SGK.

+ Mỗi hình có mấy ô vuông ?

+ Em hãy so sánh diện tích của 2 hình đó ?

- KL: 2 hình A và B  có dạng khác nhau, nhưng có cùng số ô vuông như nhau nên 2 hình này có diện tích bằng nhau.

VD3:
- Cho HS đếm số ô vuông ở hình P, M và N   

+ Hãy tính số ô vuông của hình M và N  ?

- Giới thiệu : Số ô vuông ở hình M và N  bằng số ô vuông ở hình P, ta nói diện tích hình P bằng tổng diện tích của hai hình M và N.   

- Mời học sinh nhắc lại.    

3/ Luyện tập
Bài 1:  - Gọi HS nêu yêu cầu bài tập.

- Yêu cầu HS tự làm.

- Gọi lần lượt từng em nêu và giải thích vì sao chọn ý đó.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 2:  - Gọi một em nêu yêu cầu bài tập.

- Yêu cầu quan sát hình vẽ, đếm số ô vuông ở mỗi hình và tự trả lời câu hỏi.

- Mời 1 số em nêu miệng kết quả.

- Giáo viên nhận xét đánh giá.

Bài 3:

- Gọi HS nêu yêu cầu bài tập.

- Yêu cầu quan sát hình A và B  đếm số ô vuông ở mỗi hình rồi so sánh.

- Mời 1 số em nêu miệng kết quả.

- Nhận xét  đánh giá bài làm học sinh.

- Minh họa bằng miếng bìa để khẳng định KL

4) Củng cố - dặn dò:(5’)

- Nhận xét đánh giá tiết học. 

- Về nhà xem lại các BT đã làm.
	- 2 em lên bảng làm BT.TiÕn TuÊn

- Cả lớp theo dõi, nhận xét bài bạn.

- Lớp theo dõi giới thiệu bài.

- Lớp quan sát  để nắm về biểu tượng diện tích.  

- Hình nào nhỏ hơn thì có diện tích  nhỏ hơn.

- Quan sát hai hình A và B.

+ Hình có A 5 ô vuông, hình B cũng có 5 ô vuông.

+ Diện tích của hình A  bằng diện tích hình B.
- Hình P có 10 ô vuông, hình M  có 6 ô vuông và hình N  có 4 ô vuông. 

+ diện tích của hình  M và N :  

                     6 + 4 = 10 (ô vuông)

- 3- 4 em nhắc lại.

- Một em đọc yêu cầu bài tập.

- Cả lớp làm bài cá nhân.

- 3 em nêu miệng kết quả, lớp nhận xét bổ sung.

    * Câu b là đúng, còn câu a và c sai.

- Một em đọc yêu cầu bài tập.

- Cả lớp tự làm bài.

- 3HS nêu kết quả, lớp nhận xét bổ sung.

+ Hình P  có 11 ô vuông và hình Q có 10 ô vuông. Vậy diện tích  hình P  lớn hơn diện tích hình Q.
- Một em đọc yêu cầu bài tập.

- Cả lớp tự làm bài.

- 3HS nêu kết quả, lớp nhận xét bổ sung.

+ Hình A và hình B có diện tích bằng nhau vì đều có 9 ô vuông như nhau.

- Thực hành cắt mảnh bìa hình vuông thành hai hình tam giác và ghép lại theo hướng dẫn của GV để khẳng định KL trên.


-----------------------------------------

Toán: 
( TiÕt 140) ĐƠN VỊ ĐO DIỆN TÍCH - XĂNG-TI-MÉT VUÔNG
I/ Mục tiêu :  

- BiÕt ®¬n vÞ ®o diÖn tÝch: X¨ng – ti – mÐt vu«ng lµ diÖn tÝch h×nh vu«ng cã c¸c c¹nh dµi 1cm.

- BiÕt ®äc, viÕt sè ®o diÖn tÝch theo x¨ng – ti – mÐt vu«ng.

 - Giáo dục HS chăm học .

*) Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm:Bµi 1, 2, 3.

II/ Đồ dung dạy học:   Mỗi em một hình vuông cạnh 1cm. 

III/ Các hoạt động dạy học:                                                             

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	A. KT Bài cũ :(5’)
- Đưa ra 1 hình vuông A gồm 4 ô vuông, 1 hình chữ nhật B gồm 5 ô vuông. Yêu cầu HS so sánh diện tích của 2 hình A và B

- Nhận xét ghi điểm               
B.Bài mới:(30’) 

1) Giới thiệu bài:   
2) Khai thác:

* Giới thiệu xăng-ti-mét vuông :  

- Giới thiệu: Để đo diện tích  các hình ta dùng đơn vị đo là xăng-ti-mét vuông. 

   xăng-ti-mét vuông là diện tích của một hình vuông có cạnh dài 1cm.

- Cho HS lấy hình vuông cạnh 1cm ra đo.

- KL: Đó là 1 xăng-ti-mét vuông.

- Xăng-ti-mét vuông viết tắt là : cm2
- Ghi bảng:  3cm2 ; 9cm2 ; 279cm2, gọi HS đọc.

- GV đọc, gọi 2HS lên bảng ghi: mười lăm xăng-ti-mét vuông. Hai mươi ba xăng-ti-mét vuông.
3) Luyện tập:
Bài 1:  - Gọi HS đọc yêu cầu của BT.

- Yêu cầu HS tự làm bài.

- Mời 3 em lên bảng chữa bài.

- Nhận xét bài làm của học sinh.

Bài 2:

- Gọi HS đọc yêu cầu của BT và mẫu.

- Hướng dẫn HS phân tích mẫu:

 Hình A gồm 6 ô vuông 1cm2 .

 Diện tích hình A bằng 6cm2    

- Yêu cầu HS tự làm câu còn lại.  

- Gọi HS nêu kết quả.

- Nhận xét bài làm của học sinh.

Bài 3:  - Gọi một em nêu yêu cầu bài. 

- Mời 3 em đại diện cho 3 dãy lên bảng tính.

- Yêu cầu lớp thực hiện vào bảng con.

- Nhận xét bài làm của học sinh.

Bài 4 :( Nếu còn thời gian)

- Gọi HS đọc bài toán.

- Hướng dẫn HS phân tích bài toán.

- Yêu cầu cả lớp làm vào vở.

- Chấm vở 1 số em, nhận xét chữa bài.        

4) Củng cố - dặn dò:(5’)

- Đưa ra 1 số hình bằng bìa có kẻ ô vuông 1cm, yêu cầu HS nêu diện tích của mỗi hình đó.

- Về nhà xem lại các BT đã làm.
	- 2 em trả lời miệng, cả lớp nhận xét về kết quả của bạn.

- Lớp theo dõi giới thiệu bài.

- Cả lớp theo dõi.

- Lấy hình vuông ra đo.

- 2 em nhắc lại.

- 3 em đọc các số trên bảng.

- 2 em lên bảng viết.

- Một em nêu yêu cầu của BT.

- Lớp tự làm bài, 

- 2 em lên bảng chữa bài, lớp theo dõi bổ sung.

+ Một trăm hai mươi xăng-ti-mét vuông:120 cm2
+ Một nghìn năm trăm xăng-ti-mét vuông: Viết là 1500 cm2
+ Mười nghìn xăng-ti-mét vuông: 10 000 cm2
- Một em nêu yêu cầu của bài.

- Lớp tự làm bài.

- 2 em nêu miệng kết quả, lớp bổ sung.

+ Hình B có 6 ô vuông 1cm2 nên hình B có diện tích  bằng 6 cm2
+ Diện tích hình A bằng diện tích hình B.

- Một em nêu yêu cầu của bài.

- Hai em lên bảng, cả lớp làm vào bảng con.

a/     18 cm2 + 26 cm2  =  44 cm2

         40 cm2 – 17 cm2 = 23 cm2
b/      6 cm2 x 4   = 24 cm2
         32cm2 : 4   = 8 cm2
- Một em đọc bài toán.

- Cùng GV phân tích bài toán.

- Cả lớp làm vào vở.

- Một học sinh lên bảng giải, lớp bổ sung.

Giải :
 Diện tích tờ giấy màu xanh lớn hơn diện tích tờ giấy màu đỏ là :

                 300 – 280 = 20 (cm2 )

                               Đ/S : 20 cm2



-----------------------------------------------

TUẦN 29:    

                   Toán: 

( TiÕt 141)       Diện tích hình chữ nhật

I. Môc tiªu:
-Biết quy tắc tính diện tích hình chữ nhËt khi biết hai cạnh của nó .

-Vận dụng tính diện tích một số hình chữ nhật đơn giản theo đơn vị đo là xăng-ti-mét vuông.

- GD häc sinh yªu thÝch häc to¸n.

* Ghi chó bµi tËp cÇn lµm: bµi 1,2,3.

II. CHUẨN BỊ:

* GV:  Bảng phụ, thước thẳng, phấn màu. Một số hình chữ nhật có kích thước 3cm x 4cm; 6cm x 5cm ; 20cm x 30cm.

* HS: VBT, bảng con.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG:

	Ho¹t ®éng d¹y
	Ho¹t ®éng häc

	A.KT Bài cũ: (5’) Đơn vị đo diện tích, xăng-ti-mét vuông

-Thế nào là xăng-ti-mét vuông ?

-Xăng-ti-mét vuông viết tắt thế nào?

- GV nhËn xÐt, ghi ®iÓm.

B. Bµi míi:(30')

a) Giíi thiÖu bµi:

b) D¹y bµi míi:

* HĐ1: Giới thiệu diện tích hình chữ nhật.
- Xây dựng quy tắc tình diện tích hình chữ nhật.
- GV yêu cầu hs quan sát hình chữ nhật ABCD.

- GV yêu cầu HS tính số ô vuông hình chữ nhật.

- Diện tích của mỗi ô vuông là bao nhiêu?

- GV yêu cầu HS tính diện tích hình chữ nhật.
- Vậy muốn tính diện tích của hình chữ nhật ABCD ta có thể lấy chiều dài nhận với chiều rộng ( cùng đơn vị đo)

- GV yêu cầu HS cả lớp đọc thuộc quy tắc tính diện tích hình chữ nhật.
	- 2 em lên bảng làm bài: Linh ,S¬n

- Cả lớp theo dõi, nhận xét bài bạn.

- Lớp theo dõi giới thiệu bài.

-Hs quan sát hình chữ nhật ABCD.

-4 x 3 = 12 ô vuông.

-1cm2.

-HS tính diện tích hình chữ nhật 

 -4 x 3 = 12 cm2
-Vài hs đứng lên nhắc lại quy tắc.

-Đơn vị đo diện tích là xăng-ti-mét vuông.

	* HĐ2:Thực hành 

Bài 1: viết theo mẫu

- GV mời 1 Hs đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu Hs nêu lại cách tính diện tích, chu vi hình chữ nhật.

- GV gọi 1 hs làm mẫu.

- GV yêu cầu HS làm vào VBT.

- Yêu cầu 3 HS lên bảng làm.

GV nhận xét, chốt lại.
	-HS đọc yêu cầu đề bài.

-HS nhắc lại.

-Một hs làm mẫu.

-Học sinh cả lớp làm bài  vào SGK.



	Bài 2:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV cho HS thảo luận nhóm. Câu hỏi:

+ Bài toán cho biết những gì?

+ Bài toán hỏi gì?

- GV yêu cầu HS làm vào nháp.

- Yêu cầu 1 HS lên bảng làm.

- GV nhận xét, chốt lại.
	- HS lên bảng làm.



	Bài 3: 
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu của đề bài.lưu ý hs ở bài b cần đổi 2dm ra cm rồi tính

- GV nhận xét , tổng kết , tuyên dương .
	- HS đọc yêu cầu đề bài.2 hs lên bảng làm bài

a)     Diện tích hình chữ nhật:

           5 x 3 = 15 (cm2)

 b)    Đổi đơn vị 2 dm = 20 cm         

         Diện tích hình chữ nhật:

            20 x 9 = 180 (cm2)

                     Đáp số:  180cm2
- HS cả lớp nhận xét.

	3.Dặn dò.(5’)

- Chuẩn bị bài: Luyện tập.
- Nhận xét tiết học.


                        -------------------------------------

Toán:

( TiÕt 143)   DIỆN TÍCH HÌNH VUÔNG
I. Môc tiªu:
- Biết quy tắc tính diện tích hình vuông theo số đo cạnh của nó và bước đầu  vận dụng tính diện tích một số hình vuông  theo đơn vị đo là xăng-ti-mét vuông.

- GD HS yªu thÝch m«n to¸n.

*) Ghi chó bµi tËp cÇn lµm: bµi 1, 2 3.
III. CHUẨN BỊ:

* GV:  Bảng phụ, thước thẳng, phấn màu.

* HS: nháp, bảng con.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG:

	A.KiÓm tra bài cũ:(5')

- 3 hs nêu lại quy tắc tính DT hình chữ nhật

- GV nhËn xÐt, ghi ®iÓm.
         B. Bµi míi: (30')

a) Giíi thiÖu bµi

b) Giíi thiÖu diÖn tÝch h×nh vu«ng

*) Xây dựng quy tắc tính diện tích hình vuông.

- GV yêu cầu hs quan sát hình vuông ABCD.

- GV yêu cầu HS tính số ô vuông của hình vuông.

- Diện tích của mỗi ô vuông là bao nhiêu?

- GV yêu cầu HS tính diện tích hình vuông.
- Vậy muốn tính diện tích của hình vuông ABCD ta lấy độ dài một cạnh nhân với chính nó.

- HS cả lớp đọc thuộc quy tắc tính diện tích hình vuông.
	- 3 HS nªu: Trinh, Dòng. Hanh

- HS d­íi líp nhËn xÐt

- HS l¾ng nghe

-HS quan sát hình vuông ABCD.

-3x 3 = 9 ô vuông.

-1cm2.

-HS tính diện tích hình vuông.

-3 x 3 = 9 cm2.

-Vài hs đứng lên nhắc lại quy tắc.

-Đơn vị đo diện tích là xăng-ti-mét vuông.

	* Thực hành
Bài 1:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu HS nêu lại cách tính diện tích, chu vi hình vuông.

- GV yêu cầu HS làm vào V.

- Yêu cầu 3 HS lên bảng làm.

- GV nhận xét, chốt lại.
	HS  làm bài và nhận xét.

	Bài 2:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV cho HS thảo luận nhóm. Câu hỏi:

+ Bài toán cho biết những gì?
+ 80mm = ? cm

+ Bài toán hỏi gì?

- Yêu cầu 1 HS lên bảng làm.

GV nhận xét, chốt lại.
	

	Bài 3:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV cho HS thảo luận nhóm. Câu hỏi:

+ Bài toán cho biết những gì?
+ Bài toán hỏi gì?

- Yêu cầu 1 HS lên bảng làm.

- Gv nhận xét, chốt lại.
	- HS làm vào nháp.



	3.Dặn dò.(5’)

- Chuẩn bị bài: Luyện tập.
- Nhận xét tiết học.
	


------------------------------------------------

  Toán: 

(Tiết 144)   :Luyện tập
I. Môc tiªu:
-Biết tính diện tích hình vuông.

*) Ghi chú bài tập cần làm: bài 1,2,3(a)

III. CHUẨN BỊ:


* GV:  Bảng phụ, thước thẳng, phấn màu. Một số hình vuông , hình chữ nhật.


* HS:SGK, bảng con.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG:

	A.KT Bài cũ:(5’) Luyện tập.

-Vài hs nêu lại quy tắc tính DT 

         B. Bài mới:(30’)

1) Giới thiệu bài

2) Hướng dẫn HS luyện tập

Bài 1: (a)

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu HS nêu lại cách tính diện tích hình vuông.

- GV gọi 1 hs làm mẫu.

GV nhận xét, chốt lại.
	- 2 HS nêu



	Bài 2:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV cho HS thảo luận nhóm. Câu hỏi:

+ Bài toán cho biết những gì?
+ Mỗi viên gạch hình vuông có cạnh là bao nhiêu?

+ Bài toán hỏi gì?

- Gv yêu cầu HS làm vào nháp.

- Yêu cầu 1 HS lên bảng làm.

- GV nhận xét, chốt lại
	-HS làm bài

  

	Bài 3:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

+ GV yêu cầu HS tính chu vi hình mỗi hình. 

+ Sau đó tính diện tích mỗi hình.

+ So sánh diện tích hai hai hình với nhau.

- GV yêu cầu HS làm vào V.

- Yêu cầu HS lên bảng làm.

- GV nhận xét , tổng kết , tuyên dương .
	          Chu vi hình chữ nhật ABCD là:
                     (5 + 3) x 2 = 16(cm)

              Chu vi hình vuông EGHI là:

                         4 x 4 = 16 (cm)

       Diện tích hình chữ nhật ABCD là:

                  5 x 3 = 15 (cm2).

       Diện tích hình vuông EGHI là:

                  4 x 4 = 16 (cm2)

	3.Dặn dò.(5’)

- Chuẩn bị bài: Phép cộng các số trong phạm vi 100000.
- Nhận xét tiết học.


Toán
(Tiªt 145) Phép cộng các số trong phạm vi 100 000
I. Môc tiªu: 
-Biết cộng các số trong phạm vi 100 000( đặt tính  và tính đúng ).

-Giải bài toán có lời văn bằng hai phép tính.
II. CHUẨN BỊ:

* GV:  Bảng phụ, phấn màu.

* HS: V, bảng con.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG:

1. Bài cũ: HS tính  4756 + 2315  ; 4508 + 324 6

2. Giới thiệu và nêu vấn đề.

3. Phát triển các hoạt động.

	Ho¹t ®éng d¹y
	Ho¹t ®éng häc

	* HĐ1: Giới thiệu phép cộng 45732 + 36194

a)  Giới thiệu phép cộng.

- GV nêu phép cộng 45732 + 36194.

- GV yêu cầu HS thực hiện phép tính.
- GV hỏi: Muốn cộng hai số có đến năm chữ số  ta làm thế nào? 

   45732         * 2 cộng 4 bằng 6, viết 6.                                                    

+ 36194          * 3 cộng 9 bằng 12, viết 2, nhớ 1.                                                 

  81926          * 7 cộng 1 bằng 8, thêm 1 bằng                                  

                                9 , viết 9 .
                     * 5 cộng 6 bằng 11, viết 1, nhớ 1.                                                                 

       * 4 cộng 3 bằng 7,7 thêm 1 bằng 8, viết 8.

- Gv nhận xét: Muốn cộng hai số có đến bốn chữ số  ta viết các số hạng sau cho các chữ số ở cùng một hàng đều thẳng cột với nhau: chữ số hàng đơn vị thẳng cột với chữ số hàng đơn vị, chữ số hàng chục thẳng cột với chữ số hàng chục, ……… rồi viết dấu cộng, kẻ vạch ngang và cộng từ phải sang trái.
	 HS đặt  tính và thực hiện phép tính

       45732

      + 36194
       81926

ta cộng từ hàng đơn vị, chục, trăm, hàng nghìn, chục nghìn.

- 4 –5 HS lặp lại.

	* HĐ2: Làm bài 1, 2.

Bài 1:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu HS tự làm  vào V. Sáu HS lên bảng làm bài.

- GV nhận xét, chốt lại.
	  HS làm bài   

	Bài 2: (a)

- GV mời HS đọc yêu cầu đề bài và làm bài vào vở,sau đó chữa bài.


	 HS làm bài

	* HĐ3: 

Bài 4:

-Mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài.

-1 HS lên bảng làm bài, HS cả lớp làm vào vở BT.
	HS làm bài



	3.Dặn dò.

-Chuẩn bị bài: Luyện tập.
-Nhận xét tiết học. 
	


---------------------------------------------

TuÇn: 30

Toán
Tiết 146: LUYỆN TẬP
I. Mục tiêu: 

- Biết cộng các số có đến năm chữ số (có nhớ).
- Giải bài toán bằng hai phép tính và tính chu vi, diện tích hình chữ nhật.

+ Ghi chú: bài tập cần làm Bài 1(cột 2, 3), Bài 2, Bài 3.

- GD học sinh tính cẩn thận

II. Đồ dùng dạy - học:   
III. Các hoạt động dạy học:     

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	1.Kiểm tra bài cũ : (5p)
- Gọi 1 em lên bảng làm lại bài tập 4. 

- gv ktr vë bt

- Nhận xét ghi điểm.


2.Bài mới: (33p)

a) Giới thiệu bài:   

b) Luyện tập:
- Bài 1: Gọi HS nêu yêu cầu của bài tập.

(khuyến khích hs khá, giỏi làm cột 1, 4)

- Kẻ lên bảng như SGK.

- Yêu cầu lớp tự làm bài. 

- Mời một em lên thực hiện trên bảng.

- Cho HS nêu cách tính.

- GV nhận xét đánh giá.

Bài 2:  Gọi HS yêu cầu nêu bài tập.

- Yêu cầu cả lớp làm vào vở.

- Mời một HS lên bảng giải bài.

- Yêu cầu lớp theo dõi đổi chéo vở và chữa bài.

- GV nhận xét đánh giá.

Bài 3:  Gọi HS yêu cầu nêu bài tập.  

- Vẽ sơ đồ tóm tắt như trong SGK  lên bảng.

- Mời hai em nhìn vào tóm tắt để nêu miệng bài toán.
- Yêu cầu cả lớp thực hiện đặt đề toán rồi giải bài toán vào vở. 

- Mời  một em giải bài trên bảng.

- GV nhận xét đánh giá.

3) Củng cố - dặn dò: (2')
- Nhận xét đánh giá tiết học. 

- Dặn về nhà học và làm bài tập.
	HiÒn

- Lớp theo dõi nhận xét bài bạn.

- Lớp theo dõi GV giới thiệu. 

- Một em nêu yêu cầu của bài tập.

- Cả lớp thực hiện làm vào vở (cột 2 và 3).

- Một em lên thực hiện làm bài trên bảng. Cả lớp theo dõi chữa bài.

   52379         29107         46215         53028

+ 38421       +34693       +  4072      +18436

   90800         63800          19360          9127

                                          69647        80591

- Một em đọc yêu cầu của bài tập.

- Cả lớp làm vào vở bài tập.

- 1 em chữa bài, lớp nhận xét bổ sung.                           Giải :

 Chiều dài hình chữ nhật là:  3 x 2 =  6 (cm) 

 Chu vi hình chữ nhật là: (6 + 3) x 2 = 18 (cm)

 Diện tích hình chữ nhật là:  6 x 3 = 18 ( cm2)

                                            §¸p sè: 18 cm

                                                     18 cm2
- Một HS đọc yêu cầu nêu bài tập.

- Hai em  đứng tại chỗ nêu miệng đề bài toán.

- Lớp thực hiện vào vở. 

- Một em lên bảng làm bài.

* Bài toán : Con cân nặng 17 kg. Mẹ cân nặng gấp 3 lần con. Hỏi cả hai mẹ con cân nặng bao nhiêu kg ?

- Về tiếp tục làm cột 1 bài tập 1


                          ---------------------------------------------------------------

Toán

Tiết 147: PHÉP TRỪ  CÁC SỐ TRONG PHẠM VI 100 000
I. Mục tiêu : 

- Biết trừ các số trong phạm vi 100 000 (đặt tính và tính đúng). 

- Giải bài toán bằng phép trừ gắn với mối quan hệ giữa km và m.

+ Ghi chú: bài tập cần làm Bài 1, Bài 2, Bài 3.

- Giáo dục tính cẩn thận trong học toán.

II. Đồ dùng dạy học : 

-  Nội dung bài tập 3 ghi sẵn vào bảng phụ.

III. Các hoạt động dạy học:

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	1.Kiểm tra bài cũ : (5')
- Gọi hai em lên bảng sửa bài tập về nhà 

- Nhận xét  đánh giá  phần kiểm tra.

 2.Bài mới: (33')

a) Giới thiệu bài:   

- Hôm nay chúng ta cùng tìm hiểu về  

“ Phép trừ  các số … vi 10 000”                  

 b) Khai thác :

*/ Hướng dẫn thực hiện phép trừ :
- GV ghi bảng  85674 -  58329

- Yêu cầu quan sát  nêu nhận xét  muốn trừ hai số có 5 chữ số ta làm như thế nào? 

- Yêu cầu HS trao đổi để tìm ra  cách tính.

* Gợi ý tính  tương tự  như đối với phép trừ  hai số trong phạm vi 10 000

- Yêu cầu HS nêu cách tính.

- GV ghi bảng.

*Gọi HS nêu quy tắc về phép trừ hai số trong phạm vi 100 000.

- GV ghi bảng quy tắc mời 4 nhắc lại.

 c) Luyện tập:

Bài 1: Gọi HS nêu bài tập 1.

- Yêu cầu nêu lại các cách trừ hai số có 5  chữ số.

- Yêu cầu thực hiện vào vở 

- Yêu cầu lớp theo dõi đổi chéo vở và sửa bài.

- Gọi HS khác nhận xét

- GV nhận xét đánh giá

Bài 2  Gọi HS nêu bài tập 2.

- Yêu cầu cả lớp làm vào vở.

- Ba một em lên bảng làm bài 

- Yêu cầu lớp theo dõi đổi chéo vở và sửa bài.

- Gọi HS khác nhận xét bài bạn

- GV nhận xét đánh giá

Bài 3  Gọi HS đọc bài 3.

- Yêu cầu HS nêu tóm tắt đề bài. 

- Yêu cầu cả lớp thực hiện vào vở  

- Mời một HS  nhận xét bài bạn

- GV nhận xét đánh giá

3) Củng cố -  Dặn dò: (2')
-  Hai em nêu lại cách trừ các số trong phạm vi 100 000 

- Nhận xét đánh giá tiết học 

- Dặn  về nhà học và làm bài tập.
	- Hai em lên bảng chữa bài tập số 4. KiÒu, S¬n .

- Lớp theo dõi nhận xét bài bạn.

*Lớp theo dõi GV giới thiệu 

- Vài HS nhắc lại tựa bài.

- Lớp quan sát lên bảng theo dõi GV hướng dẫn để nắm về cách trừ hai số trong phạm vi 100 000.

- Trao đổi và dựa vào cách thực hiện phép trừ  hai số trong phạm vi 10 000 đã học  để đặt tính và tính ra kết quả : 
                        85674 

                      - 58329
                         27345

- HS khác nhận xét  bài bạn.

- 3 em nêu lại cách thực hiện phép trừ.

-  Một em nêu bài tập 1.

-  Nêu cách lại cách trừ  số có 5 chữ số.

- Cả lớp thực hiện làm vào vở.

- Ba HS lên tính kết quả.

   92869       73518         59372       32484

 - 65748     - 36029      - 53814       - 9177

   27 121       47489          5558       23307

- Lớp thực hiện vào vở.

- 3 em lên bảng đặt tính và tính.

a)  63780      b)  91462       c)  49283         

    -18546         - 53406         -   5765      

     45234            38056           43518          

- Ba em khác nhận xét bài bạn

- Một em đọc đề bài 3 SGK.

- Cả lớp làm vào vở.

- Một HS lên giải bài.       

Giải :
Độ dài đoạn đường chưa trải nhựa là  : 25850  -  9850  = 16000 (m)

Đổi 16000m = 16 km

                                          Đ/S:  16 km
- Vài HS nhắc lại nội dung bài 

- Về nhà học và làm bài tập còn lại.

- Xem trước bài  mới.


                                ----------------------------------------------------------------

Toán

Tiết 148: TIỀN VIỆT NAM
I. Mục tiêu :

- Nhận biết được các tờ giấy bạc: 20 000 đồng, 50 000 đồng, 100 000 đồng.

- Bước đầu biết đổi tiền.

- Biết làm tính trên các số với đơn vị là đồng.

+ Ghi chú: Bài tập cần làm Bài 1, Bài 2, Bài 3, Bài 4 (dòng 1, 2)

- GD hs có thái độ yêu thích học toán.

II. Đồ dùng dạy học: 

- Các tờ giấy bạc như trên .

III. Các hoạt động dạy học :


	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	 1. Kiểm tra bài cũ : (5')
- Gọi hai em lên bảng sửa bài tập về nhà 

- Nhận xét  đánh giá  phần kiểm tra.

2.Bài mới: (33')

a) Giới thiệu bài:   

- Hôm nay chúng ta tìm hiểu về “ Tiền Việt Nam”

1. Giới thiệu tờ giấy bạc 20 000 đồng, 50000 đồng, 100 000 đồng.

-  Trước đây khi mua bán các em đã quen với những loại giấy bạc nào ?

- Cho HS quan sát kĩ hai mặt của các tờ giấy bạc và nhận xét đặc điểm của từng loại tờ giấy bạc 

 b) Luyện tập:

Bài 1: Gọi HS nêu YC bài tập trong sách.

- Treo tranh vẽ về từng mục a, b, c, d, e.

- Yêu cầu HS nhẩm và nêu số tiền.

- Mời năm  em nêu miệng kết quả.

- Gọi HS khác nhận xét bài bạn

- GV nhận xét đánh giá

Bài 2 

-  Gọi HS nêu bài tập trong sách.

- Yêu cầu cả lớp  thực hành làm bài.

- Mời một em lên bảng giải bài.

- Yêu cầu lớp theo dõi nhận xét bài bạn

- GV nhận xét đánh giá

Bài 3:

- Yêu cầu nêu đề bài tập trong sách.

- Yêu cầu cả lớp thực hiện vào vở.

- Mời một em lên bảng thực hiện.

- Gọi em khác nhận xét bài bạn

- GV nhận xét đánh giá

Bài 4(khuyến khích hs khá, giỏi làm dòng4)

- HD học sinh điền vào ô trống

3) Củng cố -  Dặn dò: (2')
- Hôm nay toán học bài gì ?

*Nhận xét đánh giá tiết học 

- Dặn  về nhà học và làm bài tập.
	- Hai em lên bảng chữa bài tập số 3 về nhà (Thơ, Đạt)

- Lớp theo dõi nhận xét bài bạn.

- Lớp theo dõi GV giới thiệu 

- 2 HS nhắc lại tên bài.

-Ta thường dùng một số tờ giấy bạc như: 100 đồng, 2000 đồng, 5000 đồng và 10000 đồng 

-  Quan sát và nêu về : màu sắc của tờ giấy bạc, Dòng chữ “ Hai mươi nghìn đồng” và số 20  000

-  “ Năm mươi nghìn đồng” số 50 000 

- “Một trăm  nghìn đồng” số 100 000 

-Một em đọc đề bài 1 SGK.

- Cả lớp quan sát  từng chiếc ví để nêu số tiền.

- 5 HS đứng tại chỗ nêu miệng kết quả.

-  Trước hết cần cộng nhẩm :

10 000+20 000+20 000=50 000 (đồng)

- Các phần còn lại nêu tương tự.

- Em khác nhận xét bài bạn.

- Một em đọc đề bài 2 SGK.

- Cả lớp thực hiện vào vở.

- Một em lên bảng thực hiện làm.

Giải :

Số tiền mua cặp sách và bộ quần áo là :

15 000 + 25 000 = 40 000 ( đồng )

Cô bán hàng phải trả lại cho mẹ số tiền là: 50 000 – 40 000 = 10 000 ( đồng )

                                   Đ/S: 10 000 đồng 

-  Một em nêu đề bài 3 SGK .

-  Lớp làm vào vở. Một em lên sửa bài.

Giải :

Số tiền mua 2 cuốn vở là :

1200 x 2 =  2400 ( đồng )

Số tiền mua 3 cuốn vở là :

1200 x 3 =  3600 ( đồng )

Số tiền mua 4 cuốn vở là :

1200 x 4 =  4800 ( đồng )

 Sau đó  điền vào từng ô trống.

-  Một em nêu đề bài 4 SGK .

-  Lớp làm vào vở. 

- 3 HS lên sửa bài.

- Về nhà học và làm bài tập còn lại.

- Xem trước bài  mới.


                       ------------------------------------------------------------------

Toán

Tiết 149: LUYỆN TẬP
I. Mục tiêu:

- Biết trừ nhẩm các số tròn chục nghìn.

- Biết trừ các số có đến năm chữ số (có nhớ) và giải bài toán có phép trừ.

+ Ghi chú: Bài tập cần làm Bài 1, Bài 2, Bài 3, Bài 4 (a).

- Giáo dục học sinh lòng yêu thích học toán .

II. Đồ dùng dạy học:

-   Bảng phụ viết các bài tập.

III. Các hoạt động dạy học:

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	1.Kiểm tra bài cũ : (5')
- Gọi HS lên bảng sửa bài tập về nhà 

- GV nhận xét, đánh giá.

2.Bài mới: (33')

a) Giới thiệu bài:   

- Hôm nay chúng ta  luyện tập về  các phép tính trong phạm vi 100 000.

c/ Luyện tập :
Bài 1: 

-  Treo bảng phụ yêu cầu lần lượt từng em nêu miệng kết quả tính nhẩm.

- Yêu cầu lớp tự làm bài vào vở.

- Gọi HS khác nhận xét bài bạn

- GV nhận xét đánh giá

Bài 2: 

- Gọi một em nêu yêu cầu đề bài như SGK.

- Hướng dẫn  cả lớp làm bài vào vở.

- Yêu cầu  hai em tính ra kết quả.

- Gọi HS khác nhận xét bài bạn

- GV nhận xét đánh giá

Bài 3  

- Mời một HS đọc đề bài.

- Yêu cầu cả lớp  làm vào vở.

- Mời một em lên bảng sửa bài.

- Gọi HS  nhận xét  bài bạn.

- Nhận xét  đánh giá bài làm HS.

Bài 4  (khuyến khích hs khá, giỏi làm cột b)

- Mời một HS đọc đề bài.

- Yêu cầu cả lớp  làm vào vở.

- Ghi lên bảng các phép tính và ô trống.

- Mời một em lên bảng sửa bài.

- Gọi HS  nhận xét  bài bạn.

- Nhận xét  đánh giá bài làm HS.

 3) Củng cố -  Dặn dò: (2')

*Nhận xét đánh giá tiết học 

- Dặn  về nhà học và làm bài tập .
	- HS lên bảng làm bài. (Linh, Ngân)

- HS khác nhận xét .

- Lớp theo dõi giới thiệu bài

-  2 em nêu miệng cách tính nhẩm.

  90 000 – 50 000 = 40 000

-  Chín chục nghìn trừ năm chục nghìn bằng bốn chục nghìn.

100 000 -  40 000 = 60 000  ( Mười chục nghìn trừ đi bốn chục nghìn bằng sáu chục nghìn )

- Một em đọc  đề bài 2 SGK .

- Lớp làm vào vở.

- 2hs lên bảng đặt tính và tính ra kết quả.

-  Đối với các các phép trừ có nhớ liên tiếp ở hai hàng đơn vị liền nhau thì vừa tính vừa viết và vừa nêu cách làm.

- Một em đọc đề bài 3 SGK .

- Cả lớp thực hiện làm vào vở.

- Một HS lên bảng giải bài.

Giải:
Số lít mật ong còn lại là:

23560 -  21800 = 1760 (lít)

                                Đáp số: 1760 lít

- Một em đọc đề bài 4 SGK .

- Cả lớp thực hiện làm vào vở.

- Một HS lên bảng giải bài.

*  Khi làm cần giải thích vì sao lại chọn số 9 để điền ô trống vì : Phép trừ  ô trống trừ 2 là phép trừ có nhớ phải nhớ 1 vào 2 thành 3 để có ô trống trừ 3 bằng 6 hay

 x – 3 = 6 nên    x = 6 + 3 = 9 

- HS  nhận xét bài bạn

- 2 HS nhắc lại nội dung bài 

- Về nhà học và làm bài tập còn lại


----------------------------------------------------

Toán

Tiết 150: LUYỆN TẬP CHUNG
I. Mục tiêu:

- Biết cộng, trừ  các số trong phạm vi 100 000.

- Giải bài toán bằng hai phép tính và bài toán rút về đơn vị.

+ Ghi chú: bài tập cần làm Bài 1, Bài 2, Bài 3, Bài 4.

- Giáo dục học sinh tính cẩn thận.


(Nội dung điều chỉnh: Bài tập 1: Không yêu cầu viết phép tính, chỉ yêu cầu trả lời).

II. Đồ dùng dạy học: 

-  Nội dung bài tập 3 ghi sẵn vào bảng phụ.

III. Các hoạt động dạy học:

	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	 1.Kiểm tra bài cũ : (5')
- Gọi hai em lên bảng sửa bài tập về nhà 

- Nhận xét  đánh giá  phần kiểm tra 

 2.Bài mới: (33')

 a) Giới thiệu bài:   
- Hôm nay chúng ta  tiếp tục củng cố về phép  cộng và phép trừ các số có 4 chữ số trong phạm vi 100 000              

 b) Luyện tập:

Bài 1: 

-  Gọi HS nêu bài tập 1

- Yêu cầu nêu lại cách tính nhẩm theo thứ tự thực hiện các phép tính trong biểu thức.

- Không yêu cầu viết phép tính, chỉ yêu cầu trả lời.

- Gọi HS nhận xét 

- GV nhận xét đánh giá

Bài 2  Gọi HS nêu bài tập 2 

- GV ghi bảng các phép tính 

- Yêu cầu cả lớp  đặt tính và tính vào vở.

- Mời hai HS lên bảng giải bài 

- Gọi HS khác nhận xét bài bạn

- GV nhận xét đánh giá

Bài 3: Gọi HS đọc bài 3.
- Yêu cầu HS nêu yêu cầu đề bài. 

- Yêu cầu cả lớp thực hiện vào vở  

- Mời một HS lên  bảng giải .

- Gọi HS khác nhận xét bài bạn

- GV nhận xét đánh giá

Bài 4:

- Gọi HS đọc bài 4.

- Yêu cầu HS nêu yêu cầu đề bài. 

- Yêu cầu cả lớp thực hiện vào vở  

- Mời một HS lên  bảng giải .

- Gọi HS khác nhận xét bài bạn

- GV nhận xét đánh gía bài làm HS.

 3) Củng cố -  Dặn dò: (2')
*Nhận xét đánh giá tiết học 

- Dặn  về nhà học và làm bài tập.
	- Hai HS  lên bảng chữa bài tập số 4. (Hưng, Sơn)

- Lớp theo dõi nhận xét bài bạn.

*Lớp theo dõi giới thiệu 

- Vài HS nhắc lại tựa bài.

- Một em  nêu yêu cầu đề bài 1.

-  Nêu lại cách nhẩm các số tròn nghìn.

- Hai HS nêu miệng kết quả.

- HS  nhận xét 

- Một em đọc đề bài 2.

- Hai em lên bảng  đặt tính và tính   

- Đổi chéo vở để chấm bài kết hợp sửa bài.

- Một HS đọc đề bài3 .

- Cả lớp thực hiện vào vở.

- Một HS lên bảng giải bài            

Giải :
Số cây ăn quả ở Xuân Hòa là :

68700 + 5200 = 73900 ( cây)

Số cây ăn quả ở Xuân Mai là :

73900 – 4500 =  69400 ( cây )

                           Đ/S:  69400 cây
- Một em đọc đề bài 4.

- Cả lớp làm vào vở bài tập.

- Một HS lên giải bài.

Giải :
Giá tiền mỗi cái com pa là :

10 000 : 5 = 2000 (đồng )

Số  tiền 3 cái com pa là :

2000 x 3 = 6000 (đ)

                         Đáp số:  6000 đồng

- Về nhà học và làm bài tập còn lại.

- Xem trước bài  mới.


--------------------------------------------------------------

TuÇn: 31


To¸n
TiÕt 151: nh©n sè cã n¨m ch÷ sè víi sè cã mét ch÷ sè
I.Môc tiªu
- BiÕt c¸ch nh©n sè cã n¨m ch÷ sè víi sè cã mét ch÷ sè (Cã nhí kh«ng qu¸ hai lÇn nhí kh«ng liªn tiÕp).

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi 1, Bµi 2, Bµi 3.

II. §å dïng d¹y - häc
- GV: KÎ s½n b¶ng nh­ bµi tËp sè 2


- HS: B¶ng con

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y – häc

	

Ho¹t ®éng cña thÇy
	Ho¹t ®éng cña trß

	A.KiÓm tra bµi cò: (5')

 Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi tËp

§Æt tÝnh råi tÝnh: 72436 + 9508 = 81944

                            57370 - 6821  = 50549

  NhËn xÐt ,®¸nh gi¸

B.Bµi míi: (33')

   1.Giíi thiÖu bµi:(Dïng lêi nãi)

   2. H­íng dÉn thùc hiÖn phÐp nh©n: 14273 x 3 = ?

    14273    . 3 nh©n 3 b»ng 9, viÕt 9

   x       3    . 3 nh©n 7 b»ng 21, viÕt 1, nhí 2

    42819    . 3 nh©n 2 b»ng 6 thªm 2 b»ng 8, viÕt 8

                  . 3 nh©n 4 b»ng 12, viÕt 2, nhí 1

                  . 3 nh©n 1 b»ng 3, thªm 1 b»ng 4, viÕt 4 

VËy: 14273 x 3 = 42819

   3.Thùc hµnh
Bµi 1: TÝnh

 x

21526

 x

40729

 x

17092

15180

        3

        2

        4

x

        5

64578

81458

68368

75900

Bµi 2: Sè?

Yªu cÇu HS nªu c¸ch lµm bµi

Cho HS lµm bµi vµo SGK

Thõa sè

19091

13070

10709

Thõa sè

5

6

7

TÝch

95455

78420

74963

Bµi 3:

Tãm t¾t:

      

       LÇn ®Çu:                                                          ? kg

       LÇn sau:  

                                  Bµi gi¶i

                Sè ki- l«-gam thãc chuyÓn lÇn sau lµ:

                      27150 x 2 = 54300 ( kg)

           C¶ hai lÇn chuyÓn ®­îc sè ki- l«- gam thãc lµ:

                     27150 + 54300 = 81450 ( kg)

                                                §¸p sè: 81450 kg

C.Cñng cè DÆn dß: (2')

  GV hÖ thèng toµn bµi, nhËn xÐt giê häc

  GV nh¾c HS vÒ nhµ häc bµi
	- 2 HS lªn b¶ng lµm bµi, c¶ líp lµm ra nh¸p (Thơ, Hanh).

- NhËn xÐt

- L¾ng nghe

- Nªu c¸ch ®Æt tÝnh vµ c¸ch tÝnh

- NhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp

- Lµm bµi rab¶ng con

- §äc yªu cÇu bµi tËp 2

- Nªu c¸ch lµm bµi

- Lµm bµi vµo SGK

- LÇn l­ît HS lªn b¶ng lµm bµi

- NhËn xÐt

- §äc bµi to¸n

- Nªu yªu cÇu vµ tãm t¾t bµi to¸n

- Lµm bµi vµo vë

- 1 HS lªn b¶ng ch÷a bµi

- NhËn xÐt

- L¾ng nghe

- Ghi nhí


-------------------------------------------------

To¸n
TiÕt 152: luyÖn tËp
I.Môc tiªu
- BiÕt nh©n sè cã n¨m ch÷ sè víi sè cã mét ch÷ sè.

- BiÕt tÝnh nhÈm, tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc.

+ Ghi chó: Bµi tËp cÇn lµm Bµi 1, Bµi 2, Bµi 3(b), Bµi 4.

- GDHS th¸i ®é yªu thÝch häc to¸n vµ lµm c¸c phÐp tÝnh.
II. §å dïng d¹y- häc
- HS: B¶ng con

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc

	

Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	A.KiÓm tra bµi cò: (5')

   Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi, c¶ líp lµm ra gi¸y nh¸p 

- NhËn xÐt, cho ®iÓm

B.Bµi míi: (33')

   1.Giíi thiÖu bµi:(Dïng lêi nãi)

   2.H­​​íng dÉn HS lµm bµi tËp

Bµi 1: §Æt tÝnh råi tÝnh

a,                                          b,

x

21718

 x

12198

 x

18061

 x

10670

        4

         4

         5

        6

86872

48792

90305

64020

Bµi 2: Gäi HS ®äc bµi to¸n

Cho HS nªu yªu cÇu vµ tãm t¾t bµi to¸n vµ lµm bµi vµo vë

Gäi 1 HS lªn b¶ng ch÷a bµi

- NhËn xÐt, chèt l¹i lêi gi¶i ®óng

                                     Bµi gi¶i

               Sè dÇu ba lÇn chuyÓn ra khái kho lµ:

                          10715 x 3 = 32145(l)

              Sè dÇu cßn l¹i trong kho lµ:

                          63150 - 32145 = 31005(l)

                                                  §¸p sè: 31005 lÝt dÇu

Bµi 3:TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 

          (khuyÕn khÝch HS kh¸, giái lµm ý a)  

     a,  10303 x 4 + 27854 = 41212 + 27854

                                          = 69066

           21507 x 3 - 18799  = 64521 - 18799

                                          = 45722

    b,    26742 + 14031 x 5 = 26742 + 70155

                                          = 96897

            81025 - 12071 x 6 = 81025 - 72426

                                          = 8599

Bµi 4: TÝnh nhÈm

H­íng dÉn HS c¸ch nhÈm

                                11000 x 3 = ?

      NhÈm: 11 ngh×n x 3 ngh×n = 33 ngh×n

      VËy :                  11000 x 3 = 33000

Yªu cÇu HS nªu miÖng kÕt qu¶ 

NhËn xÐt, chèt l¹i kÕt qu¶ ®óng

   3000 x 2 = 6000                  11000 x 2 = 22000

   2000 x 3 = 6000                  12000 x 2 = 24000

   4000 x 2 = 8000                  13000 x 3 = 39000

   5000 x 2 = 10000                15000 x 2 = 30000

CCñng cè DÆn dß: (2')

  GV hÖ thèng toµn bµi, nhËn xÐt giê häc

  GV nh¾c HS vÒ nhµ xem l¹i c¸c bµi tËp
	- 2 HS lªn b¶ng lµm bµi (D­¬ng, Quúnh)

- NhËn xÐt

- L¾ng nghe

- Nªu yªu cÇu bµi tËp

- Nªu c¸ch ®Æt tÝnh vµ c¸ch tÝnh

- Lµm bµi ra b¶ng con

- 1 HS ®äc bµi to¸n 2

- Nªu yªu cÇu vµ tãm t¾t bµi to¸n. Lµm bµi vµo vë

- 1 HS lªn b¶ng lµm bµi, c¶ líp nhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp

- Nh¾c l¹i c¸ch ®Æt tÝnh vµ c¸ch tÝnh

- Lµm bµi ra giÊy nh¸p

- LÇn lù¬t HS lªn b¶ng ch÷a bµi. (HS kh¸ giái lµm xong ý a lµm ý b).

- NhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp

- Nªu c¸ch nhÈm

- NhËn xÐt

- Nªu miÖng kÕt qu¶ tÝnh

- Nh©n xÐt

- L¾ng nghe

- Ghi nhí


---------------------------------------------

To¸n
TiÕt 153: chia sè cã n¨m ch÷ sè cho sè cã mét ch÷ sè
I.Môc tiªu
- BiÕt chia sè cã n¨m ch÷ sè cho sè cè mét ch÷ sè víi tr­êng hîp cã mét l­ît chia cã d­ vµ lµ phÐp chia hÕt.

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi 1, Bµi 2, Bµi 3.

- GDHS tÝnh cÈn thËn khi tÝnh to¸n.

II. §å dïng d¹y- häc
- GV: xÕp s½n h×nh bµi tËp 4


- HS: Mçi HS 8 h×nh tam gi¸c.

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc

	

Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	A.KiÓm tra bµi cò: (5')

 Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi tËp 3a tiÕt tr­íc.

- NhËn xÐt ,®¸nh gi¸

B.Bµi míi: (33')

   1.Giíi thiÖu bµi:(Dïng lêi nãi)

   2.H­​​íng dÉn HS  thùc hiÖn phÐp chia:  37648: 4 =?

H­íng dÉn HS thùc hiÖn c¸c b­íc chia

  37648   4           LÇn 1: 37 chia cho 4 ®­îc 9, viÕt 9

    16       9412              9 nh©n 4 b»ng 36 ; 37 trõ 36                      

04 cßn 1.

  08               LÇn 2: H¹ 6, ®­îc 16, 16 chia 4               

            0                       ®­îc 4, viÕt 4; 4 nh©n 4 b»ng 

                                       16, 16 trõ 16 b»ng 0

                      LÇn 3:H¹ 4, 4 chia 4 ®­îc 1, viÕt 1 ; 1 

                                nh©n 4 b»ng 4 ; 4 trõ 4 b»ng 0

                      LÇn 4: H¹ 8, 8 chia 4 ®­îc 2, viÕt 2 ;

                               2 nh©n 4 b»ng 8 ; 8 trõ 8 b»ng 0

  3. Thùc hµnh
Bµi 1: TÝnh

84848    4                24693   3                 23436   3

04          21212           06      8231             24       7812

   08                               09                          03

      04                               03                         06

        08                               0                            0

          0

Bµi 2:                          
Chèt bµi lµm ®óng:

Bµi gi¶i

        Cöa hµng ®· b¸n sè ki- l«- gam xi m¨ng lµ:

                       36550 : 5 = 7310(kg)

        Cöa hµng cßn l¹i sè ki- l«- gam xi m¨ng lµ:

                      36550 - 7310 = 29240(kg)

                                   §¸p sè: 29240 kg xi m¨ng

Bµi 3: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc

a)     69218 - 26736 : 3 = 69218 - 8912

                                      = 60306

        30507 + 27876 : 3 = 30507 – 9292

                                      = 21215

b)  (35281 + 51645) : 2 = 86926 : 2

                                      = 43463

       (45405 – 8221) : 4 = 37184 : 4

                                      = 9296

Bµi 4: ( HS kh¸ giái )

Cho 8 h×nh tam gi¸c h·y xÕp thµnh h×nh theo h×nh SGK

Cho HS xÕp h×nh trªn mÆt b¶ng

Quan s¸t, gióp ®ì

C.Cñng cè DÆn dß: (2')

-   GV hÖ thèng toµn bµi, nhËn xÐt giê häc

-  GV nh¾c HS vÒ nhµ häc bµi
	- 2 em lµm bµi b¶ng líp, c¶ líp lµm nh¸p. (Cường, HiÒn)

 - NhËn xÐt 

- 1 HS nªu c¸ch ®Æt tÝnh vµ c¸ch tÝnh trªn b¶ng líp

- C¶ líp theo dâi

- NhËn xÐt

- 3 hs nh¾c l¹i c¸ch tÝnh

- 1 HS nªu yªu cÇu bµi 1

- HS tÝnh vµo b¶ng con

- NhËn xÐt

- 1 HS ®äc bµi to¸n,nªu yªu cÇu bµi

  Nªu c¸ch gi¶i

- HS lµm bµi vµo vë

 - 1 HS lªn b¶ng ch÷a bµi

- NhËn xÐt

- 1 HS ®äc yªu cÇu bµi 3

-Nªu c¸ch tÝnh

- HS tÝnh ra nh¸p

- 2 HS lªn b¶ng ch÷a mçi em 1 ý

- HS kh¸ giái lµm xong bµi 3 lµm bµi 4.

- Nªu yªu cÇu bµi tËp

- HS tù xÕp h×nh c¸ nh©n

- 1 HS lªn b¶ng xÕp h×nh

- NhËn xÐt

- L¾ng nghe

- Ghi  nhí


                                      -------------------------------------------------

To¸n
TiÕt 154: chia sè cã n¨m ch÷ sè cho sè cã mét ch÷ sè (tt)
I.Môc tiªu
- BiÕt chia sè cã n¨m ch÷ sè cho sè cã mét ch÷ sè víi tr­êng hîp chia cã d­.    

+Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi 1, Bµi 2, Bµi 3 (dßng 1,2)

- GDHS th¸i ®é yªu thÝch häc to¸n.
II. §å dïng d¹y- häc
- GV: KÎ b¶ng líp bµi tËp 3


- HS: B¶ng con

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc

	

Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	A.KiÓm tra bµi cò: (5')

  Gäi 2 HS lªn b¶ng lµm bµi

  §Æt tÝnh råi tÝnh: 84848 : 4 = 21212

                              24693 :3  = 8231

NhËn xÐt, cho ®iÓm

B.Bµi míi: (33')

   1.Giíi thiÖu bµi:(Dïng lêi nãi)

   2.Giíi thiÖu phÐp chia:    12485 : 3

12485  3          . 12 chia cho 3 ®­îc 4, viÕt 4

  04      4161      4 nh©n 3 b»ng 12, 12 trõ 12 b»ng 0

18 .H¹ 4, 4 chia 3 ®­îc 1, viÕt 1

       05                1 nh©n 3 b»ng 3, 4 trõ 3 b»ng 1

          2              .H¹ 8, ®­îc 18, 18 chia 3 ®­îc 6,                                              viÕt 6, 6 nh©n 3 b»ng 18, 18 trõ 18 b»ng 0

.H¹ 5, 5 chia 3 b®­îc 1, viÕt 1

1 nh©n 3 »ng 3, 5 trõ 3 b»ng 2

     VËy:12485 : 3 = 4161( d­ 2)

 3.H­​​íng dÉn HS lµm bµi tËp

Bµi 1:TÝnh

14729    2              16538   3                  25295   4

  07       7364           15       5512              12      6323

    12                           03                            09

      09                            08                            15

         1                             2                               3

Bµi 2:                             

Chèt bµi                          Bµi gi¶i
                          10250 :3 = 3416 (d­ 2)

 VËy may ®­îc nhiÒu nhÊt 3416 bé quÇn ¸o vµ cßn thõa 2 m v¶i

                  §¸p sè: 3416 bé quÇn ¸o, thõa 2 m v¶i

Bµi 3: Sè? ( Dßng 3 dµnh cho HS kh¸ giái)

Sè bÞ chia

Sè chia

Th­¬ng

Sè d­

15725

3

5241

2

33272

4

8318

0

42737

6

7122

5

C.Cñng cè DÆn dß: (2p)

  GV hÖ thèng toµn bµi, nhËn xÐt giê häc

  GV nh¾c HS vÒ nhµ häc bµi
	- 2 HS lªn b¶ng lµm bµi Hưng, Lương)

- NhËn xÐt

- L¾ng nghe

- §äc phÐp chia

- Nªu c¸ch thùc hiÖn phÐp chia

- NhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp 1

- Lµm bµi ra b¶ng con

- LÇn l­ît lªn b¶ng lµm bµi

- NhËn xÐt

  §äc bµi to¸n 2

- Nªu c¸ch lµm bµi

- Lµm bµi vµo vë

- 1 HS lªn b¶ng ch÷a bµi

- NhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp 3

- Nªu c¸ch lµm bµi

- Lµm bµi vµo SGK

- lµm xong dßng 1,2 lµm dßng3

- 3 HS lÇn l­ît lªn b¶ng ch÷a bµi 

- NhËn xÐt

- L¾ng nghe

- Ghi nhí


--------------------------------------------

To¸n
TiÕt 155: LuyÖn tËp
I.Môc tiªu
- BiÕt chia sè cã n¨m ch÷ sè cho sè cã mét ch÷ sè víi tr­êng hîp th­¬ng cã ch÷ sè 0.

- Gi¶i bµi to¸n b»ng hai phÐp tÝnh.

+ Ghi chó: bµi tËp cÇn lµm Bµi 1, Bµi 2, Bµi 3, Bµi 4.

- HS cã th¸i ®é yªu tÝch häc to¸n vµ lµm c¸c phÐp tÝnh.


(Néi dung ®iÒu chØnh: Bµi tËp 4: Kh«ng yªu cÇu viÕt bµi gi¶i, chØ yªu cÇu tr¶ lêi.)

II.§å dïng d¹y- häc
- HS: B¶ng con

III.C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc

	

Ho¹t ®éng cña GV
	Ho¹t ®éng cña HS

	A. KiÓm tra bµi cò: (5')

-  Gäi 2 HS lªn b¶ng ®Æt tÝnh råi tÝnh. 

14725 : 5               89679 : 6 

- NhËn xÐt. ChÊm ®iÓm.

B. Bµi míi: (33')

   1.Giíi thiÖu bµi:(Dïng lêi nãi)

   2.H­​​íng dÉn HS lµm bµi tËp

Bµi 1: TÝnh (theo mÉu)

H­íng dÉn HS thùc hiÖn phÐp chia mÉu(SGK) :

12760  2               18752   3                25704   5

  07      6380           07       6250            07     5140

    16                         15                           20

      00                         02                           04

        0                           2                             4 

12760 :2 = 6380;18752: 3= 6250(d­ 2); 25704: 5= 5140(d­ 4)
Bµi 2: §Æt tÝnh råi tÝnh

Chèt ý ®óng:

15273  3                  18842   4              36083  4              

  02      5091              28       4710          00      9020

    27                            04                         08

      03                            02                         03

        0                              2                           3

Bµi 3: GV chèt ý ®óng:

Bµi gi¶i

              Sè ki- l«- gam thãc nÕp trong kho lµ:

                        27280 : 4 = 6820(kg)

              Sè ki- l«- gam thãc tÎ trong kho lµ:

                       27280 - 6820 = 20460(kg)

                                         §¸p sè: Thãc nÕp: 6820 kg

                                                      Thãc tÎ  : 20460 kg

Bµi 4: TÝnh nhÈm

H­íng dÉn HS c¸ch nhÈm     12000 : 6 = ?

               NhÈm: 12 ngh×n : 6 = 2 ngh×n

               VËy   :  12000 : 6    = 2000

Yªu cÇu HS tù nhÈm. Kh«ng yªu cÇu viÕt bµi gi¶i, chØ yªu cÇu tr¶ lêi.

KÕt qu¶: 15000 : 3 = 5000     

               24000 : 4 = 6000

               56000 : 7 = 8000

C.Cñng cè- DÆn dß: (2')

- GV hÖ thèng toµn bµi, nhËn xÐt giê häc

- GV nh¾c HS vÒ nhµ lµm bµi trong VBT
	- 2 HS lªn b¶ng lµm bµi (Phương,Đạt)

- NhËn xÐt

- L¾ng nghe

- Nªu c¸ch tÝnh

- Lµm bµi vµo SGK

- 3 HS lªn b¶ng lµm bµi

- NhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp

- Lµm bµi ra b¶ng con

- 1 HS ®äc bµi to¸n

- Nªu yªu cÇu vµ tãm t¾t bµi to¸n

- Lµm bµi vµo vë

- 1 HS lªn b¶ng ch÷a bµi

- NhËn xÐt

- Nªu yªu cÇu bµi tËp

- Nªu c¸ch nhÈm

- HS tù nhÈm vµ nªu miÖng kÕt qu¶

- NhËn xÐt

- L¾ng nghe

- Ghi nhí


                                       ----------------------------------------

TuÇn: 32

Toán
TiÕt 156: LUYỆN TẬP CHUNG
I. Môc tiªu
-Biết đặt tính vµ nhân (chia) sè có 5 chữ số với (cho) số có một chữ số.

-Biết giải toán có phép nhân (chia).

+ Ghi chú: bài tập cần làm Bài 1, Bài 2, Bài 3.

II. §å dïng d¹y- häc
- Nội dung bài tập 3 ghi sẵn vào bảng phụ .

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	A. Kiểm tra bài cũ: (5')

B.Bài mới: (30')

1) Giới thiệu bài:   

2) Luyện tập:

Bài 1: Gọi học sinh nêu bài tập trong sách.

-Ghi bảng lần lượt từng phép tính 

-Yêu cầu lớp thực hiện vào vở  

-Mời hai em lên bảng đặt tính và tính .

-Gọi em khác nhận xét bài bạn

-Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 2: Gọi học sinh nêu bài tập 2.

-Yêu cầu lớp  tính vào vở .

-Mời một học sinh lên bảng giải bài 

-Gọi học sinh khác nhận xét bài bạn

-Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 3: Gọi học sinh đọc bài 3.

-Yêu cầu học sinh nêu yêu cầu đề bài . 

-Yêu cầu cả lớp thực hiện vào vở  

-Mời một học sinh lên  bảng giải  .

-Gọi học sinh  nhận xét bài bạn

-Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 4 (dành cho hs khá, giỏi)

-Gọi học sinh đọc bài trong sách giáo khoa

-Giáo viên minh họa bằng sơ đồ đoạn thẳng lên bảng 


1            8                15              22          29

-Yêu cầu cả lớp thực hiện vào vở  

-Mời một học sinh nêu miệng kết quả .

-Gọi học sinh khác nhận xét bài bạn

-Nhận xét đánh gía bài làm học sinh.

C) Củng cố - Dặn dò: (3')

- Nêu nội dung của bài.

-Về nhà học và làm bài tập còn lại.
	*Lớp theo dõi giáo viên giới thiệu 

-2hs nhắc lại tựa bài. (Tiến, Nam)

-Một em nêu yêu cầu đề bài 1.

-Hai em lên bảng đặt tính và tính kết quả .

a/ 10715 x 6= 64290; b/ 21542 x 3= 64626

 30755 : 5 = 6151  ; 48729 : 6 = 8121(dư 3)

-Học sinh nhận xét bài bạn

-Một em đọc đề bài sách giáo khoa .

-Một em lên bảng giải bài .

Giải :  Số bánh nhà trường đã mua là :   

4 x 105 = 420 (cái)

Số bạn được nhận bánh là :

420 : 2 = 210 (bạn)

              Đáp số: 210 bạn
-Một học sinh đọc đề bài .

-Cả lớp thực hiện vào vở .

-Một học sinh lên bảng giải bài            

Giải : Chiều rộng hình chữ nhật là :   

12 : 3  = 4 (cm)

Diện tích hình chữ nhật là :

12 x 4 = 48 (cm2)

                                 Đáp số : 48 cm2
-Học sinh  nhận xét  bài bạn .

-Một học sinh nêu cách tính .

* Chủ nhật đầu tiên là ngày 1 tháng 3 

* Chủ nhật thứ 2 là ngày 8 tháng 3 

* Chủ nhật thứ 3 là ngày 15 tháng 3 

* Chủ nhật thứ 4 là ngày 22 tháng 3 

* Chủ nhật thứ 5 là ngày 29 tháng 3 

- Một em khác nhận xét  bài bạn .

-3hs nêu lại nội dung bài 




-----------------------------------------------------

Toán 

Tiết 157: BÀI TOÁN LIÊN QUAN ĐẾN RÚT VỀ ĐƠN VỊ  (Tiếp theo)
I. Môc tiªu
- Biết giải bài toán liên quan đến rút về đơn vị.

+ Ghi chú: bài tập cần làm Bài 1, Bài 2, Bài 3.

- GDHS thái độ yêu thích học toán và làm các phép tính.

II. §å dïng d¹y- häc
- Nội dung bài tập 3 ghi sẵn vào bảng phụ .

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	 A. Kiểm tra bài cũ: (5')

-Chữa BT3

-GV nx ghi điểm

B.Bài mới: (32')

 1) Giới thiệu bài:   
*/ Hướng dẫn giải bài toán 1 .
-Nêu bài toán. Yêu cầu học sinh tìm dự kiện và yêu cầu đề bài ?

-Hướng dẫn lựa chọn phép tính thích hợp .

-Ghi đầy đủ lời giải, phép tính, đáp số lên bảng.

- Gọi ba em nhắc lại .

*/ Hướng dẫn giải phép tính thứ hai  .
- Hướng dẫn học sinh lập kế hoạch giải bài toán 

- Biết 7 can chứa 35 lít mật ong . Muốn tìm một can ta làm phép tính gì ?

-Biết 1 can 5 lít mật ong vậy muốn biết 10 lít chứa  trong bao nhiêu can ta làm như thế nào ? 

- Yêu cầu nêu cách tính bài toán liên quan rút về đơn vị . Giáo viên ghi bảng 

   b/ Luyện tập :

Bài 1: Gọi học sinh nêu bài tập 1 .

-Yêu cầu học sinh tự làm và chữa bài .

-Gọi một em lên bảng giải bài toán .

-Gọi học sinh khác nhận xét bài bạn

-Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 2  Mời một học sinh đọc đề bài .

-Yêu cầu cả lớp  nêu tóm tắt đề bài .

- Ghi bảng tóm tắt đề bài .

-Mời một em lên giải bài trên bảng .

-Gọi học sinh  nhận xét  bài bạn .

-Nhận xét  đánh giá bài làm học sinh .

Bài 3  Mời một học sinh đọc đề bài .

-Yêu cầu cả lớp làm bài vào vë.

-Mời một em lên lµm bài trên bảng .

-Gọi học sinh  nhận xét  bài bạn .

-Nhận xét  đánh giá bài làm học sinh .

C) Củng cố - Dặn dò: (2')

-Giáo viên nhận xét đánh giá tiết học .

-Dặn về nhà làm bài xem trước bài mới.
	-2 hs (Hiền, Lương).

*Lớp theo dõi giới thiệu bài

- Quan sát và tìm hiểu nội dung bài toán .

- Suy nghĩ lựa chọn phép tính hợp lí nhất.

- Lớp cùng thực hiện giải bài toán để tìm kết quả 

-Ba em nhắc lại : 

- Muốn tính số lít mật ong trong mỗi can phải lấy 35 chia cho 7 .

-Muốn tìm một can ta làm phép chia : 

                35 : 7 = 5 ( lít )

- Muốn biết 10 lít mật ong  cần bao nhiêu can ta làm phép tính chia: 10 : 5 = 2 (can)

- Hai em nêu lại cách giải bài toán liên quan rút về đơn vị

- Một em nêu đề bài tập 1.

-Cả lớp thực hiện làm vào vở .

-Một học sinh lên bảng giải .

Giải :

Số kg đường đựng trong mỗi túi là :

40 : 8  = 5  ( kg)

Số túi cần có để đựng 15 kg đường là :

15 : 5  = 3 ( túi )

             Đáp số : 3 túi
-Học sinh khác nhận xét bài bạn

- Một em đọc đề bài 2  .

-Lớp thực hiện làm vào vở .

-Một học sinh lên bảng giải bài .

Giải :

Số  cúc cho mỗi cái áo là :

24 : 4  = 6 ( cúc )

Số  loại áo dùng hết 42 cúc là :

24 : 6 = 7 ( cái áo)

               Đáp số : 7 cái áo
-Học sinh khác nhận xét bài bạn.

-Một em nêu đề bài tập 3.

-Cả lớp thực hiện làm vào vở .

-Một học sinh lên bảng làm và giải thích

a) Đúng                        b) Sai

c) Sai                            d) Đúng

-Làm bài và xem trước bài mới .


-----------------------------------------------------------

Toán
Tiết 158: LUYỆN TẬP 

I. Môc tiªu
- Biết giải bài toán liên quan đến rút về đơn vị.

- Biết tính giá trị của biểu thức số.

+ Ghi chú: Bài tập cần làm Bài 1, Bài 2, Bài 3.

II. §å dïng d¹y- häc
- Bảng phụ.

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	A. Kiểm tra bài cũ : (5')
-Gọi 2 hs lên bảng sửa bài tập về nhà 

-Chấm vở hai bàn tổ 1

-Nhận xét, đánh giá, ghi điểm.

B.Bài mới: (33')
1) Giới thiệu bài:   

2) Luyện tập:

Bài 1: 

-Gọi học sinh nêu bài tập trong sách 

- Ghi bảng tóm tắt bài toán 

- Gọi 1 em lên bảng giải bài , 

-Yêu cầu lớp làm vào vở .

- Mời một học sinh khác nhận xét .

- Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 2 

- Gọi học sinh nêu bài tập trong sách .

-Hướng dẫn học sinh giải theo hai bước .

-Mời một em lên bảng giải bài .

-Gọi học sinh khác nhận xét bài bạn

-Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 3 

-Yêu cầu học sinh nêu yêu cầu đề bài .

-Yêu cầu lớp thực hiện tính biểu thức vào vở  

-Mời  một em lên bảng  giải .

-Gọi học sinh khác nhận xét bài bạn

-Giáo viên nhận xét đánh giá

C) Củng cố - Dặn dò: (2')
-GV nêu nội dung bài

- Nhận xét đánh giá tiết học 

- Dặn  về nhà học và làm bài tập .
	- 1 em lên bảng chữa bài tập số 3 về nhà (Hòa)

-Lớp theo dõi nhận xét bài bạn .

*Lớp theo dõi giáo viên giới thiệu 

-Vài học sinh nhắc lại tựa bài.

-Một em đọc đề bài 1 SGK trang 167.

-Cả lớp làm vào vở.

-1 em lên bảng giải bài 

Giải :  Số đĩa trong mỗi hộp là :

                       48: 8 = 6 ( cái ) 

Số hộp cần có để chúa 30 cái đĩa là :

                        30 :  6 = 5 ( cái )  

                               Đáp Số : 5 cái đĩa 

- 1 em giải bài trên bảng, lớp làm vào vở 

Giải : Số học sinh trong mỗi hàng là :

                     45 : 9 = 5 (học sinh )

     Có 60 học sinh xếp được số hàng là :

                      60  : 5 = 12 (hàng )

                                  Đáp Số :12 hàng 

- Một học sinh nêu đề bài . 

- Một em lên bảng giải bài.

- Chẳng hạn: 4 là giá trị của biểu thức 
                           56 :7:2 

-Các biểu thức khác học sinh tính giá trị tương tự biểu thức thứ nhất .

- Đổi chéo vở để chấm bài kết hợp tự sửa bài .

-Về nhà học và làm bài tập còn lại.

-Xem trước bài  mới .


                                          -----------------------------------------------------

Toán
Tiết 159: LUYỆN TẬP
I. Môc tiªu
- Biết giải bài toán liên quan đến rút về đơn vị.

- Biết lập bảng thống kê (theo mẫu).

+ Ghi chú: bài tập cần làm Bài 1, Bài 2, Bài 3(a), Bài 4.

- GDHS chăm học

II. §å dïng d¹y- häc
- Bảng phụ.

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	A. Kiểm tra bài cũ: (5')

- Chữa BT2

-GV nx ghi điểm

B.Bài mới: (32')
 1) Giới thiệu bài:   
 2) Luyện tập:

Bài 1: Gọi học sinh nêu bài tập trong sách 

-Ghi bảng tóm tắt bài toán 

-Gọi 1 em lên bảng giải bài , 

-Yêu cầu lớp làm vào vở .

-Mời một học sinh khác nhận xét .

-Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 2  Gọi học sinh nêu bài tập trong sách.

-Hướng dẫn giải theo hai bước .

-Mời một em lên bảng giải bài .

-Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 3  Yêu cầu nêu đề bài .

-Yêu cầu lớp thực hiện tính biểu thức vào vở  (khuyến khích hs khá, giỏi làm cột b)

-Mời  một em lên bảng  giải .

-Gọi em khác nhận xét bài bạn

-Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 4 Gọi hs nêu BT trong SGK trang 168

-Hướng dẫn học sinh giải theo hai bước .

-Mời một em lên bảng giải bài .

-Gọi học sinh khác nhận xét bài bạn

-Giáo viên nhận xét đánh giá

C) Củng cố - Dặn dò: (2')
- Nhận xét đánh giá tiết học 

- Dặn  về nhà học và làm bài tập .
	-Thơ

*Lớp theo dõi giới thiệu 

-Một em đọc đề bài sách giáo khoa .

-Cả lớp làm vào vở.

-1 em lên bảng giải bài:

Giải :  Số phút đi 1 km là:

            12 : 3  =  4  ( phút) 

      Số km đi trong 28 phút là:

             28 :  4  = 7  ( km )  

                      Đáp Số : 7 km .

- 1hs giải bài trên bảng, lớp làm vào vở 

Giải :  Số gạo trong mỗi túi là :

21 :7  = 3  (kg )

Số túi cần lấy để được 15 kg gạo là :

15 : 3 =  5  (túi )

               Đáp Số :5 túi gạo
- Một học sinh nêu đề bài . 

-Hai em lên bảng giải bài.

a/ 32 : 4 x 2 = 16           b/ 24 : 6 : 2 = 2

    32 : 4 : 2 = 4                 24 : 6 x 2 = 8

- Hai em khác nhận xét bài bạn .

-Một em đọc đề bài sách giáo khoa .

-1 em lên bảng giải bài .

   Lơp

HS

3A

3B

3C

3D

CỘNG

Giỏi

10

7

9

8

34

Khá 

15

20

22

19

76

Tb

5

2

1

3

11

Tổng 

30

29

32

30

121

-Về nhà học và làm bài tập còn lại.

-Xem trước bài  mới .


                                   ---------------------------------------------------------

Toán

Tiết 160: LUYỆN  TẬP CHUNG
I. Môc tiªu
- Biết tính giá trị của biểu thức số. 

- Biết giải bài toán liên quan đến rút về đơn vị.

+ Ghi chú: bài tập cần làm Bài 1, Bài 3, Bài 4.

- GDHS có ý thức yêu thích môn toán và làm các phép tính.

II. §å dïng d¹y- häc
- Bảng phụ.

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc
	Hoạt động của thầy
	Hoạt động của trò

	A. Kiểm tra bài cũ: (5')
-Gọi 2HS lên bảng sửa bài tập về nhà. 

-Chấm vở hai bàn tổ 3

-Nhận xét, đánh giá phần kiểm tra .

B.Bài mới: (33')

1) Giới thiệu bài:   
2) Luyện tập:

Bài 1: Gọi học sinh nêu bài tập 1 

-Yêu cầu nhắc lại quy tắc về thứ tự thực hiện các phép tính trong biểu thức số .

-Gọi 1 em lên bảng giải bài , 

-Yêu cầu lớp làm vào vở .

-Mời một học sinh khác nhận xét .

-Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 2   Gọi học sinh nêu bài tập 2 .

(khuyến khích hs khá, giỏi làm bài tập 2)

-Hướng dẫn học sinh giải theo hai bước .

-Mời một em lên bảng giải bài .

-Gọi học sinh khác nhận xét bài bạn

Bài3  Gọi học sinh nêu bài tập 3 .

-Hướng dẫn học sinh giải theo hai bước .

-Mời một em lên bảng giải bài .

-Gọi học sinh khác nhận xét bài bạn

-Giáo viên nhận xét đánh giá

Bài 4 

-Gọi học sinh nêu bài tập 4 .

-Hướng dẫn đổi về cùng một đơn vị đo rồi giải theo hai bước .

-Mời một em lên bảng giải bài .

-Gọi học sinh khác nhận xét bài bạn

C) Củng cố - Dặn dò: (2')
*Nhận xét đánh giá tiết học.

-Dặn  về nhà học và làm bài tập .
	-2 em lên bảng chữa bài tập về nhà (Đạt ,Ngân)

-Lớp theo dõi nhận xét bài bạn .

*Lớp theo dõi giáo viên giới thiệu 

-2hs nhắc lại tựa bài.

-Một em đọc đề bài 1 .

-Cả lớp làm vào vở.

-Hai em lên bảng giải bài 

a/ (13829 + 20718) x 2 = 34547 x 2 

                                      = 69094

b/ (20354 – 9638) x 4 = 10716 x 4 

                                    = 2864

c/ 14523 – 24964 : 4 = 14523 – 6241

                                  = 8282

d/ 97012 – 21506 x 4 = 97012 – 86024

                                   = 10988

- Học sinh khác nhận xét bài bạn .

- Một em giải bài trên bảng, ở lớp làm vào vở 

Giải: Số tuần lễ Hường học trong một năm học là :    175 : 5  = 35 (tuần)

                                 Đáp Số  :35 tuần

- Một học sinh nêu đề bài 3. 

- Một em lên bảng giải bài.

Giải : Mỗi người nhận số tiền là :    

          75000  : 3  = 25 000 (đồng )

          Hai người nhận số tiền là :

          25 000 x 2 = 50 000 ( đồng ) 

                                Đáp Số : 50 000 đồng 
- Một em nêu đề bài 4 .

- Lớp làm vào vở , một em sửa bài trên bảng 

Giải :    Đổi : 2 dm 4 cm = 24 cm 

  Cạnh hình vuông là :

             24 : 4 =  6 (cm)

Diện tích hình vuông là: 

              6 x 6 = 36 (cm2)          

                    Đáp Số  : 36 cm2

-Về nhà học và làm bài tập còn lại.

-Xem trước bài  mới .


                     ----------------------------------------------------------------------------

TuÇn 33

TOÁN

Tiết 161: KIỂM TRA
I.MỤC TIÊU:  

Tập trung vào việc đánh giá: 

- Kiến thức, kĩ năng đọc, viết số có / chữ số.

- Tìm số liền sau của số có / chữ số; sắp xếp 4 số có / chữ số theo thứ tự từ bé đến lớn; thực hiện phép cộng, phép trừ các số có đến / chữ số; nhân số có / chữ số với số có một chữ số (có nhớ không liên tiếp); chia số có / chữ số cho số có một chữ số.

- Xem đồng hồ và nêu kết quả bằng hai cách khác nhau.

- Biết giải bài toán có đến hai phép tính.

 II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:  

           Đề bài kiểm tra.

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc
	Hoạt động dạy
	Hoạt động học

	1. Ổn định: 

2. Kiểm tra bài cũ: 5'

- Gọi hai em lên bảng sửa bài tập về nhà 

- Chấm vở hai bàn tổ 2

- Nhận xét, đánh giá phần kiểm tra. 

3. Bài mới:33'
- Hôm nay chúng ta sẽ làm bài kiểm tra  

Đề bài
*Bài 1: 

- Hãy khoanh vào các chữ A, B, C, D trước những câu trả lời đúng .

- Số liền sau của 68457 là:

A. 68 467, B. 68447, C. 68456, D. 68 458

*Bài 2: 

-Hãy sắp xếp theo thứ tự từ bé đến lớn .

A. 48 617; 48 716; 47 861; 47 816

B. 48 716; 48 617; 47 861; 47 816

C. 47 816; 47 861; 48 617; 48 716

D. 48 617; 48 716; 47 816; 47 861

*Bài 3:

- Kết quả của  36528 + 49347 là:

A. 75865  B. 85865  C. 75875  D. 85875 

- Kết quả của  85371 – 9046  là: 

A. 76325  B. 86335  C. 76335  D. 86325

4. Củng cố- dặn dò:

- Nhận xét hs làm bài.

- Dặn về nhà chuẩn bị bài tiếp theo.

- Nhận xét, đánh giá tiết học.
	- Hai em lên bảng chữa bài tập số 4 

+ Cạnh hình vuông:  24 : 4 = 6 (cm)

+ DT hình vuông: 6 x 6 = 36 (cm)

                                    Đ/S :  36 cm2
- Lớp theo dõi nhận xét bài bạn .

- Lớp theo dõi giáo viên giới thiệu 

- Vài học sinh nhắc lại tựa bài.

Phần 2:
*Bài 1: Đặt tính rồi tính :

    21628 x 3                15250 : 5

*Bài 2: Viết số thích hợp theo mẫu:

… giờ …phút   hoặc …giờ …phút 

… giờ …phút   hoặc …giờ …phút 

*Bài 3:

Ngày đầu cửa hàng bán được 230 m vải. Ngày thứ hai bán được 340 m vải. Ngày thứ 3 bán được bằng 1/3 số mét vải bán được trong cả hai ngày đầu. Hỏi ngày thứ ba cửa hàng bán được bao nhiêu mét vải .



--------------------------------------------
TOÁN

Tiết 162: ÔN TẬP CÁC SỐ ĐẾN 100 000
I.MỤC TIÊU:  

- Đọc, viết được số trong phạm vi 100 000. Viết được số thành tổng các nghìn, trăm, chục, đơn vị và ngược lại. Biết tìm số còn thiếu trong một dãy số cho trước.

- Trình bày đúng các bài tập.

- Yêu thích môn toán, tự giác làm bài.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:  

Gv : Nội dung bài tập 3 ghi sẵn vào bảng phụ.

Hs : sgk, vbt

III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc
	Hoạt động dạy
	Hoạt động học

	1. Ổn định:
2. Kiểm tra bài cũ:5' 

- Gọi học sinh lên bảng sửa bài tập về nhà.

- Nhận xét, đánh giá.

3. Bài mới:32' 

- Hôm nay chúng ta tìm hiểu về “Ôn tập các số đến 100 000”

Hoạt động 1. Luyện tập

Bài 1: 

- Gọi học sinh nêu bài tập 1 .

- Yêu cầu học sinh tự làm và chữa bài .

- Gọi một em lên bảng giải bài toán .

- Yêu cầu lớp theo dõi đổi chéo vở và chữa bài .

- Gọi em khác nhận xét bài bạn

- Nhận xét, đánh giá

Bài 2:

- Mời một em đọc đề bài .

- Yêu cầu cả lớp  nêu yêu cầu đề bài .

- Lưu ý cách đọc các số có tận cùng bên phải là các chữ số 1, 4, 5 .

- Mời một em nêu cách đọc và đọc các số .

- Gọi em khác nhận xét  bài bạn .

- Nhận xét  đánh giá bài làm học sinh.

Bài 4: 

- Mời một em đọc đề bài.

- Hỏi học sinh về đặc điểm từng dãy số để giải thích lí do viết các số còn thiếu vào chỗ chấm.

- Yêu cầu cả lớp làm vào vở bài tập .

- Mời hai em lên bảng giải bài .

- Gọi em khác nhận xét  bài bạn .

- Nhận xét, đánh giá bài làm học sinh .

4. Củng cố- dặn dò:2' 

- Dặn về nhà học và làm vở bài tập.

- Nhận xét, đánh giá tiết học
	- Hát 

- Một em lên bảng sửa bài tập 3. 

- Hai em khác nhận xét .

- Lớp theo dõi giới thiệu bài

- Vài em nhắc lại tựa bài.

- Quan sát và tìm hiểu nội dung bài toán .

- Suy nghĩ lựa chọn số liền sau thích hợp để điền vào vạch .

- Lớp thực hiện điền số vào vạch: 

   1a/ số 10 000 , …

   1b/ Điền số 5000, …

- Hai em đọc đề bài tập 2 .

- Một em nêu yêu cầu bài tập: đọc số 

- Cả lớp thực hiện vào vở .

- Một em nêu miệng cách đọc các số và đọc số 

* Lớp lắng nghe và nhận xét kết qủađọc của bạn .

- Em khác nhận xét bài bạn

- Một em đọc đề bài 4 .

- Lớp thực hiện làm vào vở.

- Hai em lên bảng giải bài.

a/ 2005, 2010, 2015, 2020.

b/ 14300, 14400, 14500, 14600, 14700

c/ 68000, 68010, 68020, 68030, 68040 

- Em khác nhận xét bài bạn.

- Vài em nhắc lại nội dung bài. 

- Về nhà học và làm vở bài tập.


------------------------------------------------

TOÁN

   Tiết 163:  ÔN TẬP CÁC SỐ ĐẾN 100 000 (tt)

I.MỤC TIÊU:   

- Biết so sánh các số trong phạm vi 100 000.  Biết sắp xếp một dãy số theo thứ tự nhất định.

- Trình bày đúng các bài tập trong sgk.
- Yêu thích môn toán, tự giác làm bài.

II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC:  

Gv : Nội dung bài tập 3 ghi sẵn vào bảng phụ.

Hs : sgk, vbt


III. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc


	Hoạt động dạy
	Hoạt động học

	1. Ổn định:
2. Kiểm tra bài cũ:5' 

- Gọi học sinh lên bảng sửa bài tập về nhà.

- Chấm vở một số học sinh.

- Nhận xét, đánh giá.

3. Bài mới:32' 

- Hôm nay chúng ta  tiếp tục “Ôn tập các số đến 100 000”.

Hoạt động 1. Luyện tập

Bài 1: 

- Gọi học sinh nêu bài tập trong sách .

- Yêu cầu học sinh tự làm và chữa bài .

- Gọi một em lên bảng  làm bài  và giải thích trước lớp vì sao lại chọn dấu đó để điền.

- Yêu cầu lớp theo dõi đổi chéo vở và chữa bài.

- Gọi em khác nhận xét bài bạn.

- Nhận xét, đánh giá.

Bài 2: 

- Mời một em đọc đề bài.

- Yêu cầu cả lớp  nêu yêu cầu đề bài.

- Lưu ý học sinh  khi chữa bài cần nêu ra cách chọn số lớn nhất trong mỗi dãy số .

- Mời một em nêu cách đọc và đọc các số .

- Gọi em khác nhận xét bài bạn .

- Nhận xét, đánh giá bài làm học sinh .

Bài 3, 4:  

- Mời học sinh đọc đề bài .

- Yêu cầu cả lớp làm vào vở .

- Mời hai em lên bảng giải bài .

- Gọi em khác nhận xét  bài bạn .

- Nhận xét, đánh giá bài làm học sinh .

4. Củng cố- dặn dò:2'

- Cho thi đối đáp.

- Dặn về nhà học và làm vở bài tập.

- Nhận xét, đánh giá tiết học. 
	- Hát

- Một em lên bảng sửa bài tập3. 

  9725 = 9 000 + 700 + 50 + 5

87696 = 80 000 + 7000 + 600 + 90 + 6

- Hai em khác nhận xét.

- Lớp theo dõi giới thiệu bài.

- Vài em nhắc lại tựa bài.

- Quan sát và tìm hiểu nội dung bài toán.

- Suy nghĩ lựa chọn để điền dấu thích hợp. 

- Một em lên bảng làm .

27 469 < 27 470  vì hai số đều có 5 chữ số, các chữ số hàng chục nghìn đều là 2 hàng nghìn đều là 7 hàng trăm đều là 4 nhưng hàng chục có 

6 < 7 nên 27 469 < 27 470.

- Hai em đọc đề bài tập 2.

- Một em nêu yêu cầu bài tập. 

- Cả lớp thực hiện vào vở.

- Một em nêu miệng kết quả:

a/ Số lớn nhất là 42360  (vì có hàng trăm 200 lớn nhất) 

b/ Số lớn nhất là 27 998 

- Lớp lắng nghe và nhận xét bài bạn .

- Hai em đọc đề bài mỗi em đọc một bài tập.

- Lớp thực hiện làm vào vở .

- Hai em lên bảng xếp dãy số .

Bài 3 Lớn dần: 59825, 67 925, 69725, 70100 

Bài 4 Bé dần: 96400, 94600, 64900, 46 900

- Hai em khác nhận xét bài bạn.

- Về nhà học và làm vở bài tập.


---------------------------------------------------------
TOÁN

Tiết 164: ÔN TẬP BỐN PHÉP TÍNH TRONG PHẠM VI 100 000

I.MỤC TIÊU:  

- Biết cộng, trừ, nhân, chia các số trong phạm vi 100 000.

- Biết giải toán bằng hai cách.

- Yêu thích môn toán, tự giác làm bài.

II. C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc
	Hoạt động dạy
	Hoạt động học

	1. Ổn định: 

2. Kiểm tra bài cũ:5'
- Gọi một em lên bảng sửa bài tập về nhà. 

- Nhận xét, đánh giá phần kiểm tra .

3. Bài mới:  32'

- Hôm nay chúng ta luyện tập về 4 phép tính trong phạm vi 100 000.

Hoạt động 1. Luyện tập

Bài 1: 

- Gọi học sinh nêu bài tập 1. 

- Gọi 1 em nêu miệng kết quả nhẩm và giải thích về cách nhẩm. 

chẳng hạn: 20 000 x 3 

- Hai chục nghìn nhân 3 bằng sáu chục nghìn .

- Yêu cầu lớp làm vào vở .

- Mời một em khác nhận xét .

- Nhận xét, đánh gia.ù

Bài 2: 

- Gọi học sinh nêu bài tập 2 .

- Yêu cầu nêu lại cách đặt tính và tính ở từng phép tính .

- Mời hai em lên bảng giải bài .

- Yêu cầu lớp thực hiện vào vở .

- Gọi em khác nhận xét bài bạn.

- Nhận xét, đánh gia.ù

Bài 3:  

- Gọi học sinh nêu bài tập trong sách .

- Hướng dẫn học sinh giải theo hai bước .

- Mời một em lên bảng giải bài .

- Gọi em khác nhận xét bài bạn.

- Nhận xét, đánh giá.

4. Củng cố- dặn dò:2'
- Dặn về nhà học và làm bài tập.

- Nhận xét, đánh giá tiết học. 
	- Hát.

- Một em lên bảng chữa bài tập số 5 về nhà 

- Lớp theo dõi nhận xét bài bạn .

- Lớp theo dõi giới thiệu. 

- Vài em nhắc lại tựa bài.

- Một em đọc đề bài 1 .

- Cả lớp làm vào vở bài tập .

- 1 em nêu miệng kết quả nhẩm :

a/ 50 000 + 20 000 = 70 000 

b/ 80 000 – 40 000 = 40 00

c/ 20 000 x 3 = 60 000

d/ 36 000 : 6 = 6 000 

- Một em khác nhận xét bài bạn .

- Hai em lên bảng đặt tính và tính :

  38178      86 271     412    25968  6

+25706   - 43954      x   5     19     4328            
  63884       42217      2060     16

                                                   48

                                                      0

- Hai em khác nhận xét bài bạn .

- Một em nêu đề bài tập 3.

- Một em giải bài trên bảng , ở lớp làm vào vở 

Bài giải
- Số bóng đèn đã chuyển đi tất cả là:

  38 000 + 26 000  = 64 000 (bóng đèn)

 - Số bóng đèn còn lại trong kho là:

  80 000 – 64 000  = 16 000 (bóng đèn)

                        Đ/S:  16 000 bóng đèn
- Học sinh khác nhận xét bài bạn .  

- Về nhà học và làm bài tập.

- Xem trước bài  mới .


---------------------------------------------------

  TOÁN

Tiết 165: ÔN TẬP BỐN PHÉP TÍNH TRONG PHẠM VI 100 000 (tt)

       I.MỤC TIÊU:   

- Biết làm tính cộng, trừ, nhân, chia (nhẩm, viết).

- Biết giải bài toán liên quan đến rút về đơn vị.

- Biết tìm số hạng chưa biết trong phép cộng và tìm thừa số trong phép nhân.

- Tính toán chính xác , nhanh nhẹn, thành thạo.

II.C¸c ho¹t ®éng d¹y- häc
	Hoạt động dạy
	Hoạt động học

	1. Ổn định:
2. Kiểm tra bài cũ:5' 

- Gọi một em lên bảng sửa bài tập về nhà. 

- Chấm vở hai bàn tổ 4.

- Nhận xét, đánh giá  phần kiểm tra .

3. Bài mới: 32'

Hoạt động 1. Luyện tập

Bài 1: 

- Gọi học sinh nêu bài tập trong sách 

- Gọi 1 em nêu miệng kết quả nhẩm và giải thích về cách nhẩm 

chẳng hạn: 80 000 – (20000 +300000)  nhẩm như sau : 8 chục nghìn –(2 chục nghìn + 3 chục nghìn ) = 8 chục nghìn – 5 chục nghìn = 3 chục nghìn .

- Yêu cầu lớp làm vào vở.

- Nhận xét, đánh giá

Bài 2:

- Gọi học sinh nêu bài tập trong sách .

- Yêu cầu học sinh  nêu lại cách đặt tính và tính ở từng phép tính .

- Mời hai em lên bảng giải bài .

- Yêu cầu lớp thực hiện vào vở .

- Gọi em khác nhận xét bài bạn.

- Nhận xét, đánh gia.ù

Bài 3:  

- Gọi học sinh nêu bài tập trong sách .

- Ghi từng phép tính lên bảng .

- Yêu cầu học sinh nêu lại cách tìm số hạng và thừa số chưa biết .

- Mời hai em lên bảng tính.

- Yêu cầu lớp làm vào vở.

- Nhận xét bài làm của học sinh.

Bài 4:

- Gọi một em nêu đề bài 4 SGK.

- Hướng dẫn học sinh giải theo hai bước.

- Mời một em lên bảng giải bài .

- Gọi em khác nhận xét bài bạn.

- Nhận xét, đánh giá
4. Củng cố- dặn dò:2'
- Nhận xét, đánh giá tiết học. 

- Dặn về nhà học và làm vở bài tập .
	- Hát.

- Một em lên bảng chữa bài tập số 3 về nhà .

- Lớp theo dõi nhận xét bài bạn .

- Một em đọc đề bài sách giáo khoa .

- Cả lớp làm vào vở bài tập .

- 1 em nêu miệng kết quả nhẩm :

a/ 30 000 + 40 000 - 50 000 

  = 70 000 - 50 000                

  =  20 000

b/  4800 : 8 x 4 = 600 x 4 = 1200

c/ 80 000 - 20 000 - 30 000  

  = 60 000 - 30 000

  = 30 000

d/ 4000 : 5 : 2  = 800 : 2 = 400

- Một em đọc đề bài 2 trong sách giáo khoa .

- Hai em lên bảng đặt tính và tính :

     4083          8763         3608    

  + 3269      -  2469         x     4       

     5724          7352          6272                    

- Hai em khác nhận xét bài bạn .

- Một em nêu đề bài tập 3 trong sách .

- Hai em nêu cách tìm thành phần chưa biết và giải bài trên bảng .

a/1999 + x = 2005    b/ x . 2 = 3998

               x = 2005 - 1999   x = 3998 : 2 

               x =  6                   x = 1999

- Hai em khác nhận xét bài bạn .

- Một em nêu yêu cầu đề bài tập 4. 

- Một em giải bài trên bảng, lớp làm vào vở. 

Bài giải
   - Giá tiền mỗi quyển sách là:

              28 500 : 5  =  5 700 (đồng)

   - Số tiền mua 8 quyển sách là:

                5700 x 8 =  45 600 (đồng)

                                 Đ/S: 45 600 đồng. 
 nhận xét bài bạn .  

 Về nhà học và làm vở bài tập.
- Xem trước bài  mới .


------------------------------------------------------------

Tuaàn 34

Toaùn

Tiết 166: ÔN TẬP BỐN PHÉP TÍNH TRONG PHẠM VI 100 000 (tt) 

I.MỤC TIÊU

- Biết làm tính cộng , trừ , nhân , chia ( nhẩm , viết ) các số trong phạm vi 100000.
- Giải được bài toán bằng hai phép tính .
Bµi tËp cÇn lµm : Bµi 1,2,3.4(cét 1,2)
II. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	Hoaït ñoäng cuûa Giaùo vieân
	Hoaït ñoäng cuûa HS

	1/KT baøi cuõ(5') : OÂn taäp boán pheùp tính trong phaïm vi 100 000 ( tieáp theo )
2/Bài mới (32')

 *Höôùng daãn thöïc haønh: 
Baøi 1: Tính nhaåm: 

· GV goïi HS ñoïc yeâu caàu 

· Giaùo vieân cho hoïc sinh töï laøm baøi 

- Chốt bài đúng .

Baøi 2: Ñaët tính roài tính :

· GV goïi HS ñoïc yeâu caàu 

· Cho hoïc sinh laøm baøi

· GV cho 3 toå cöû ñaïi dieän leân thi ñua söûa baøi 

· Lôùp Nhaän xeùt veà caùch ñaët tính vaø caùch tính cuûa baïn

· GV goïi HS neâu laïi caùch ñaët tính vaø caùch tính

· GV Nhaän xeùt

Baøi 3 : 

· GV goïi HS ñoïc ñeà baøi. 

+  Baøi toaùn cho bieát gì ?

        +  Baøi toaùn hoûi gì ?
Baøi 4: Viết chữ số thích hợp vào ô trống .

· GV goïi HS ñoïc yeâu caàu 

- Cho hoïc sinh laøm baøi
	- HS cùng chữa bài .
· Hoïc sinh thi ñua söûa baøi: 

a) 3000+ 2000 x 2 = 7000

    ( 3000+2000) x 2= 10000

b) 14000 – 8000 : 2 = 10000

     (14000- 8000) :2 = 3000

- HS neâu 

· Hoïc sinh laøm baøi

· HS thi ñua söûa baøi

+

998

5002
         6000

        18348
3058

x 6

-  HS ñoïc 

- có 6450 l dầu; đã bán 1/3 số đó.

- Hỏi cửa hàng còn lại bao nhiêu l dầu ?
- HS làm bài.
Số dầu đã bán là:

6450 :3 = 2150 ( l )

Soá dầu còn lại laø :

6450 – 2150 = 4300 ( l)
Ñaùp soá: 4300 l dầu. 

- HS neâu 

· Hoïc sinh laøm baøi

· HS thi ñua söûa baøi.



3.Củng cố-Dặn dò: 3'
- GV nhaän xeùt tieát hoïc.


----------------------------------

                                                            Toaùn

Tiết 167: ÔN TẬP VỀ ĐẠI LƯỢNG
I.MỤC TIÊU
- Biết làm tính với các số đo theo các đơn vị đo đại lượng đã học .

- Biết giải các bài toán liên quan đến những đại lượng đã học .

-Bµi tËp cÇn lµm : Bµi 1,2,3,4.
II. CHUẨN BỊ
-GV : ñoà duøng daïy hoïc
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	        Hoaït ñoäng cuûa Giaùo vieân
	Hoaït ñoäng cuûa HS

	1.KT baøi cuõ(5') : OÂn taäp boán pheùp tính trong phaïm vi 100 000 ( tieáp theo ) .
2.Bài mới (32')
*Höôùng daãn thöïc haønh: 
Baøi 1: Ñieàn daáu (>, <, =) :

· GV goïi HS ñoïc yeâu caàu 

· Giaùo vieân cho hoïc sinh töï laøm baøi 

· GV cho HS söûa baøi .
Baøi 2: Quan sát hình veõ döôùi ñaây roài trả lời câu hỏi. 
- GV goïi HS ñoïc yeâu caàu 

· Giaùo vieân cho hoïc sinh töï laøm baøi 

· Goïi hoïc sinh ñoïc baøi laøm cuûa mình 

- Nhận xét , chốt bài đúng .

Baøi 3: 

· GV goïi HS ñoïc yeâu caàu phaàn a

Giaùo vieân cho hoïc sinh töï laøm baøi 

· Goïi hoïc sinh ñoïc baøi laøm cuûa mình 

· GV goïi HS ñoïc yeâu caàu phaàn b

Goïi hoïc sinh ñoïc baøi laøm cuûa mình 

· Giaùo vieân nhaän xeùt, chốt câu trả lời đúng .

Baøi 4 : 

· GV goïi HS ñoïc ñeà baøi. 

+  Baøi toaùn cho bieát gì ?

+  Baøi toaùn hoûi gì ?

· Giaùo vieân cho hoïc sinh ghi baøi giaûi
· Giaùo vieân nhaän xeùt

· Chấm một số bài.
3.Củng cố-Dặn dò:3'
  - GV nhaän xeùt tieát hoïc.

   - Chuaån bò: OÂn taäp veà hình hoïc


	- HS cùng chữa bài .

- HS ñoïc 

· HS laøm baøi

 Đáp án: B.

- Hoïc sinh neâu

· HS laøm baøi

· Quaû camâ caân naëng 300g

· Qủa đu đủ caân naëng 700g

· Quaû đu đủ naëng hôn quaûcam laø 400g

gắnõ theâm kim phuùt vào các ñoàng hoà . 

· HS laøm baøi

· Hoïc sinh söûa baøi

HS ñoïc 

- HS đọc: Lan đi từ nhà đến trường hết bao nhiêu phút?

- HS laøm baøi

· Hoïc sinh thi ñua söûa baøi

Lan ñi töø nhà đến trường heát 15 phuùt.

HS ñoïc 

· Bình có 2 tờ giấy bạc 2000 đồng . Bình mua bút chì hết 2700 đồng.

· Hoûi Bình coøn laïi bao nhieâu tieàn ? 

Baøi giaûi

Soá tieàn Bình có là:
2000 x 2 = 4000 ( ñoàng )

Soá tieàn Bình coøn laïi laø :

      4000 – 2700 = 1300 ( ñoàng )

                    Ñaùp soá: 1300 ñoàng  


----------------------------------------

Toaùn

Tiết 168: ÔN TẬP VỀ HÌNH HỌC
I.MỤC TIÊU


-Xác định được góc vuông , trung điểm của đoạn thẳng .
-Tính được chu vi hình tam giác , hình chữ nhật , hình vuông .
-Bµi tËp cÇn lµm : Bµi 1,2,3,4.
II. CHUẨN BỊ
-GV : ñoà duøng daïy hoïc 
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	                 Hoaït ñoäng cuûa Giaùo vieân
	Hoaït ñoäng cuûa HS

	1/.KT baøi cuõ : 5'

· GV söûa baøi taäp sai nhieàu cuûa HS

· Nhaän xeùt vôû cuûa HS

2/Bài mới : 32'

*Höôùng daãn thöïc haønh:
Baøi 1: Trong hình bên có:....

· GV goïi HS ñoïc yeâu caàu 

· Giaùo vieân cho hoïc sinh töï laøm baøi vaø söûa baøi

· Giaùo vieân yeâu caàu hoïc sinh ñoïc baøi laøm 

· Giaùo vieân cho lôùp nhaän xeùt, chố bài đúng .
Baøi 2:

· GV goïi HS ñoïc ñeà baøi. 

· Yêu cầu HS nhắc lại cách tính chu vi hình tam giác .
· Giaùo vieân cho hoïc sinh ghi baøi giaûi

· Giaùo vieân nhaän xeùt, chốt bài đúng .
Baøi 3 : 

· GV goïi HS ñoïc ñeà baøi. 

+  Baøi toaùn cho bieát gì ?

        +  Baøi toaùn hoûi gì ?

-  Giaùo vieân cho hoïc sinh ghi baøi giaûi
· Giaùo vieân nhaän xeùt; chốt bài đúng .

Bài 4. 

- Gọi HS đọc đề bài .

- Phân tích , gợi ý .

- Yêu cầu HS làm bài .

- Nhận xét , chấm một số bài .

3.Củng cố-Dặn dò: 3'
- GV nhaän xeùt tieát hoïc.


	- HS cùng sửa bài.

 Hoïc sinh neâu

- HS làm bài .

a) 6 góc vuông ....

b) Trung điểm của AB là M ;...

c) HS xác định trên hình vẽ .

- HS đọc đề bài .

- HS nhắc lại .

· HS laøm baøi vaø söûa baøi

ĐS: 101 cm

· Hoïc sinh neâu

- Mảnh đất hình chữ nhật có chiều dài 125 m , chiều rộng 68 m 

- Tính chu vi HCN đó.

-  HS laøm baøi vaø söûa baøi

Baøi giaûi

Chu vi hình chữ nhật đố  laø:

         (125 + 68) x 2 = 386 (m)
Ñaùp soá: 386 m

- HS làm bài .
ĐS: 50 m


---------------------------------------------------------

Toaùn

Tiết 169: ÔN TẬP VỀ HÌNH HỌC (tieáp theo)

I.MỤC TIÊU
-Biết tính diện tích các hình chữ nhật , hình vuông và hình đơn giản tạo bởi hình chữ nhật , hình vuông .

-Bµi tËp cÇn lµm : Bµi 1,2,3.
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	           Hoaït ñoäng cuûa Giaùo vieân
	Hoaït ñoäng cuûa HS

	1/.Baøi cuõ (5') : OÂn taäp veà hình hoïc .
· GV söûa baøi taäp sai nhieàu cuûa HS

· Nhaän xeùt vôû HS

2/Bài mới : 32'
*Höôùng daãn thöïc haønh: 
Baøi 1: Vieát tieáp vaøo choã chaám:

· GV goïi HS ñoïc yeâu caàu 

· Giaùo vieân cho hoïc sinh töï laøm baøi 

· Giaùo vieân cho lôùp nhaän xeùt , chốt bài đúng .
Baøi 2: 

· GV goïi HS ñoïc ñeà baøi. 

+  Baøi toaùn cho bieát gì ?

      +  Baøi toaùn hoûi gì ?

 Giaùo vieân cho hoïc sinh ghi baøi giaûi
· Giaùo vieân nhaän xeùt, chốt bài đúng .
Baøi 3: 

· GV goïi HS ñoïc ñeà baøi. 

· Giaùo vieân höôùng daãn hoïc sinh chia hình H thaønh 2 hình: 2 hình vuông.
· Giaùo vieân cho hoïc sinh ghi baøi giaûi
· Giaùo vieân nhaän xeùt, chốt bài đúng , chấm một số bài .
Bài 4.( Hướng dẫn HS xếp hình theo yêu cầu ).
3.Củng cố-Dặn dò: 3'
GV nhaän xeùt tieát hoïc.

	- HS cùng chữa bài .
  HS ñoïc 

· HS laøm baøi

· Hoïc sinh thi ñua söûa baøi: 

+ Dieän tích hình A laø 8cm2
+ Dieän tích hình B laø 10cm2
+ Dieän tích hình C laø 18cm2
+ Dieän tích hình D laø 8cm2
+ Hai hình coù dieän tích baèng nhau laø: A vaø D
+  Trong caùc hình ñaõ cho, hình coù dieän tích lôùn nhaát laø: C
-  HS ñoïc 

Baøi giaûi

 a)       Chu vi hình chữ nhật là:

            ( 12+ 6 ) x 2 = 36 ( cm)

        Chu vi hình vuông là:

             9 x 4 = 36 ( cm)

Chu vi hình chữ nhật = Chu vi hình vuông.

b)       Diện tích hình chữ nhật là : 

               12 x 6 = 72 ( cm2 )     

Diện tích hình vuông là :

      9 x 9 =  81 (cm2)

Diện tích hình chữ nhật < Diện tích hình vuông.

- HS đọc đề bài .
- HS thực hiện theo hướng dẫn .

ĐS: 45 cm2

- HS thực hiện trên bộ xếp hình.


----------------------------------------------------
                                                      Toaùn


Tiết 170: ÔN TẬP VỀ GIẢI TOÁN
I.MỤC TIÊU
-Biết giải bài toán bằng hai phép tính.
-Bµi tËp cÇn lµm : Bµi 1,2,3.
II. CHUẨN BỊ
-GV : ñoà duøng daïy hoïc : troø chôi phuïc vuï cho vieäc giaûi baøi taäp
-HS : vôû baøi taäp Toaùn 3
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	         Hoaït ñoäng cuûa Giaùo vieân
	Hoaït ñoäng cuûa HS

	1/.KT baøi cuõ (5'):OÂn taäp veà hình hoïc (tieáp theo 
2/Bài mới : 32'
 *Höôùng daãn thöïc haønh: 

Baøi 1 : 

· GV goïi HS ñoïc ñeà baøi. 

+  Baøi toaùn cho bieát gì ?

+  Baøi toaùn hoûi gì ?

Giaùo vieân keát hôïp ghi toùm taét :

· Giaùo vieân cho hoïc sinh ghi baøi giaûi
· Giaùo vieân nhaän xeùt, chốt bài đúng.
Baøi 2 : 

· GV goïi HS ñoïc ñeà baøi. 

+  Baøi toaùn cho bieát gì ?

+  Baøi toaùn hoûi gì ?

Giaùo vieân keát hôïp ghi toùm taét :

· Giaùo vieân cho hoïc sinh ghi baøi giaûi
· Giaùo vieân nhaän xeùt, chốt bài đúng.
Baøi 3 : 

· GV goïi HS ñoïc ñeà baøi. 

+  Baøi toaùn cho bieát gì ?

+  Baøi toaùn hoûi gì ?

Giaùo vieân keát hôïp ghi toùm taét :

· Giaùo vieân cho hoïc sinh ghi baøi giaûi
· Giaùo vieân nhaän xeùt

Baøi 4: Ñuùng ghi Ñ, sai ghi S: 

· GV goïi HS ñoïc yeâu caàu 

· Giaùo vieân cho hoïc sinh töï laøm baøi 

· Giaùo vieân cho lôùp nhaän xeùt , chốt bài đúng. 
	· Haùt

- HS cùng chữa bài .
- HS theo dõi .
Baøi giaûi

Soá daân naêm ngoaùi laø:

            5236 + 87 = 5323 ( người)

Soá daân naêm nay laø :

            5323 + 75 = 5398( người)

                      Ñaùp soá: 5398 ngöôøi 

- HS ñoïc 

Baøi giaûi

Số áo ñaõ baùn ñöôïc laø:

1245 : 3 = 415 ( cái )
Soá aó cöûa haøng coøn laïi laø :

1245 – 415 = 830 ( cái )
Ñaùp soá: 830 cái áo.
HS ñoïc 

· HS trả lời .
               Baøi giaûi

            Số cây đã trồng là :

             20500 : 5 = 4100 ( cây)

            Số cây còn phải trồng là : 

              20500 – 4100 = 16400(cây)

                     ĐS: 16400 cây. 

· HS ñoïc 

· HS laøm baøi

· Hoïc sinh thi ñua söûa baøi: 

ĐS: (a), (b) đúng....




3.Củng cố-Dặn dò: 3'
GV nhaän xeùt tieát hoïc.

-Chuaån bò: OÂn taäp veà giaûi toaùn ( tieáp theo ). 

------------------------------------------------
TUẦN 35

TOÁN                  

Ôn tập về giải toán (tiếp theo).

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

-Biết giải bài toán bằng hai phép tính và bài toán liên quan đến rút về đơn vị.


  - Biết tính giá trị của biểu thức.
II. CHUẨN BỊ:



* GV:  Bảng phụ, phấn màu.



* HS: SGK, bảng con.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG:

1. Khởi động:  Hát.

2. Bài cũ: Ôn tập về giải toán 


- Gọi 1 học sinh lên bảng sửa bài 2.



-  Nhận xét bài cũ.

3. Giới thiệu và nêu vấn đề.

4. Phát triển các hoạt động.

	Hoạt động dạy
	Hoạt động học

	 *Hướng dẫn luyện tập
-Bài 1:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu HS tóm tắt và tự làm.

- GV mời 1 HS lên  bảng làm bài.

- GV yêu cầu HS nhận xét bài làm của bạn trên bảng.

- GV nhận xét, chốt lại:
Bài 2:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV mời 1 HS lên bảng tóm tắt sửa bài. Cả lớp làm bài vào vở.

- GV nhận xét, chốt lại:

-Bài 3:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu của bài.

- GV mời 1 HS lên bảng tóm tắt đề bài. Một  HS lên bảng giải bài toán.

- GV nhận xét, chốt lại:

-Bài 4.(a)
- GV mời 1 HS yêu cầu đề bài.

- GV nhận xét, chữa bài.
	Tóm tắt:

Đoạn 1:|  ?     |                                                            9135 cm
Đoạn 2:|         |        |        |        |         |       |        |

                                ? cm

*Bài giải:

Đoạn dây thứ nhất dài là :

9135:7 =1305 (cm)

Đoạn dây thứ hai dài là :

9135-1305=7830 cm)

             Đáp số: 7830 cm
- HS nhận xét.

                          Tóm tắt

15700 kg :  5 xe

? kg   : 2 xe

*Bài giải:

Số muối mỗi xe chở  là:

15700:5=3140 (kg)

Số muối hai xe chở  là:

3140 x 2=6280(kg)

       Đáp số: 6280 kg

- HS nhận xét bài của bạn.

Tóm tắt

42 cái cốc : 7 hộp

                 4572 cái cốc :  ? hộp

*Bài giải:

Mỗi hộp có  số cốc là :

42:7 =6 ( cốc)

Số hộp cần để xếp 4572 cái cốc là:

4572:6= 762( hộp)

              Đáp số: 762 hộp.   

- Hai HS lên bảng làm bài.

a) Biểu thức 4 + 16 x 5 có giá trị là: 84             
- HS cả lớp nhận xét.

	5. Củng cố – dặn dò.

-Chuẩn bị bài: Luyện tập chung.
-Nhận xét tiết học.
	-Về nhà làm bài 4(b)


-------------------------------------------------------
TOÁN
Luyện tập chung.

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

-Biết đọc , viết các số có năm chữ số.

-Biết thực hiện các phép tính cộng , trừ , nhân , chia ; tính gía trị của biểu thức.

-Biết giải bài toán liên quan đến rút về đơn vị.


-Biết xem đồng hồ (chính xác đến từng phút).
II. CHUẨN BỊ:



* GV:  Bảng phụ, phấn màu.



* HS: SGK, bảng con.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG:

1. Khởi động:  Hát.

2. Bài cũ: Ôn tập về giải toán.
-    Gv gọi 2 Hs làm bài 2 bài 3.

-    Nhận xét bài cũ.

a). Giới thiệu và nêu vấn đề.

b) Phát triển các hoạt động.

	Hoạt động 1: Làm bài 1, 2.

· Bài 1:
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu HS tự làm. Gv đọc hai HS lên bảng sửa bài.

- GV yêu cầu HS nhận xét bài làm của bạn trên bảng.

- GV nhận xét, chốt lại.
· Bài 2:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu HS đặt tính rồi làm bài vào vở.

- GV mời 4 HS lên bảng . 

- GV nhận xét, chốt lại 
Hoạt động 2: Làm bài 3, 4.

· Bài 3:   

- GV mời 1 HS yêu cầu đề bài.

- GV nhận xét, chốt lại.

· Bài 4:   

- GV mời 1 HS yêu cầu đề bài.

- GV yêu cầu HS cả lớp làm bài vào vở.

- GV mời 4 HS lên bảng thi  làm bài.

- GV nhận xét, chốt lại

· Bài 5:   

- GV mời 1 HS yêu cầu đề bài.

- GV nhận xét, tuyên dương nhóm thắng cuộc. 
	a

Bảy mươi sáu nghìn hai trăm bốn mươi lăm

76245

b

Năm mươi mốt nghìn tám trăm linh bảy

51807

c

Chín mươi nghìn chín trăm

90900

- HS nhận xét.

- HS đọc yêu cầu đề bài.

- HS nêu kết quả

- HS đọc yêu cầu đề bài.

- Bốn HS lên bảng thi làm bài.

a) ( 9 + 6) 
[image: image22.wmf]´

 4 =60         b) 28 + 21 : 7 = 31

       9 + 6 
[image: image23.wmf]´

 4 = 33           (28 + 21 ) : 7 = 7

- Hs nhận xét bài của bạn.

 - HS đọc yêu cầu đề bài.

Tóm tắt

              5 đôi dép : 92500đồng

              3 đôi dép : ? đồng

*Bài giải

Số tiền mua một đôi dép là :

92500: 5 = 18500 ( đồng)

Số tiền mua ba đôi dép là :

18500 x 3 = 55500( đồng)

Đáp số: 55500 đồng

- HS cả lớp nhận xét.

	5. Củng cố – dặn dò.

-Chuẩn bị bài: Luyện tập chung.
-Nhận xét tiết học.
	


----------------------------------------------

TOÁN.

Tiết 173:Luyện tập chung.
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

-Biết tìm số liền trước của một số ; số lớn nhất (số bé nhất) trong một nhóm 4 số.

-Biết thực hiện các phép tính cộng , trừ , nhân , chia và giải bài toán bằng hai phép tính.


-Đọc và biết phân tích số liệu của bảng thống kê đơn giản.
II. CHUẨN BỊ:



* GV:  Bảng phụ, phấn màu.



* HS: SGK, bảng con.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG:

1. Khởi động:  Hát.

2. Bài cũ: Luyện tập chung.
3. Giới thiệu và nêu vấn đề.

4. Phát triển các hoạt động.

	Hoạt động dạy
	Hoạt động học

	· Bài 1:
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu HS tự làm. Cả lớp làm vào nháp.

- GV yêu cầu HS nhận xét bài làm của bạn trên bảng.

- GV nhận xét, chốt lại.
( Bài 2:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu HS đặt tính rồi làm bài vào nháp.

- GV mời 4 HS lên bảng . Cả lớp làm bài vào nháp

- GV nhận xét, chốt lại.

· Bài 3:   

- GV mời 1 HS yêu cầu đề bài.

- GV yêu cầu HS cả lớp tự tóm tắt và làm bài vào nháp.

- GV mời 1 HS lên bảng làm bài.

- GV nhận xét, chốt lại.

· Bài 4:   

- GV mời 1 HS yêu cầu đề bài.

- GV yêu cầu HS quan sát bảng thống kê số  liệu.

- GV yêu cầu HS cả lớp làm bài vào SGK.

- GV mời 4 nhóm HS lên bảng thi  làm bài.

- GV nhận xét, chốt lại.
	a) Số liền trước của 5480 là: 5479.

 b) Số liền sau của 10.000 là: 10.001

 c) Số lớn nhất trong các số 63.527 ; 63.257 ; 63.257 ; 63.752 là : 63.752
75318 + 7138 =  82456                     

62970 – 5958 =  57012

2405 x 9 =  21645                               

6592 : 8 =  824

*Bài giải:

Số bút chì đã bán được là :

840 : 8= 105 (cái)

Cửa hàng còn lại số bút là:

840-105=735(cái)

Đáp số :735 cái bút chì.

-HS NX chữa bài                     

 

	5. Củng cố – dặn dò.

-Chuẩn bị bài: Luyện tập chung.
-Nhận xét tiết học
	


                                              ----------------------------------------------       
TOÁN.                 

Tiết 174:Luyện tập chung.

I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT:

-Biết tìm số liền sau của một số ; biết so sánh các số ; biết cộng , trừ , nhân , chia với các số có năm chữ số.

-Biết các tháng nào có 31 ngày.


-Biết giải bài toán có nội dung hình học bằng hai phép tính.

II/ Chuẩn bị:



* GV:  Bảng phụ, phấn màu.



* HS: SGK, bảng con.

III. CÁC HOẠT ĐỘNG:

1. Khởi động:  Hát.

2. Bài cũ: Luyện tập chung.
3. Giới thiệu và nêu vấn đề.

4. Phát triển các hoạt động.

	*Hướng dẫn luyện tập:

· Bài 1:
- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu HS tự làm. Cả lớp làm vào nháp

- GV yêu cầu HS nhận xét bài làm của bạn trên bảng.

- GV nhận xét, chốt lại. 

· Bài 2:

- GV mời 1 HS đọc yêu cầu đề bài:

- GV yêu cầu HS đặt tính rồi làm bài vào bảng con.

- GV mời 4 HS lên bảng . Cả lớp làm bài.

- GV nhận xét, chốt lại.

 Bài 3:   

- GV mời 1 HS yêu cầu đề bài.

- GV yêu cầu HS nhắc lại cách tìm thừa số chưa biết, số bị chia.

- GV yêu cầu HS cả lớp làm bài vào SGK

- GV mời 2 HS lên bảng làm bài.

- GV nhận xét, chốt lại.
· Bài 4:   

- GV mời 1 HS yêu cầu đề bài.

- GV yêu cầu HS cả xem sổ lịch tay và nêu miệng.

- GV mời 1 HS lên bảng làm bài.

- GV nhận xét, chốt lại.        
· Bài 5:   

- GV mời 1 HS yêu cầu đề bài.

- GV yêu cầu HS quan sát hình vẽ.

- GV mời 1 HS nhắc lại cách tính diện tích hình chữ nhật, hình vuông.

- GV yêu cầu HS cả lớp làm bài vào nháp.

- GV mời 2 HS lên bảng sửa  bài. Mỗi em sửa một cách.

- GV nhận xét, chốt lại.
	a) Số liền sau của 31.460  là: 31.461  

 b) Số liền trước cuơc18.590 là: 18.589

 c) Các số 72.356 ; 76.632 ; 75.632 ; 67.532 viết theo thứ tự từ bé đến lớn: 67.532 ;  72.356 ;    75.632 ;  76.632.  
27864 + 8026  =   35.890             

52971  - 6205 =  46.766

3516 x 6 =   21.096                    

2082 : 9 =  231 dư 3.

a)X x 4 = 912  ;  b) X : 3 = 248

  X  = 912 : 4  ;             X = 248 x 3 

   X  = 128                     X = 744.

-Những tháng có 30 ngày là: tháng Tư, tháng Sáu, tháng Chín, tháng Mười Một.  

	5. Củng cố – dặn dò.

· Chuẩn bị bài: Kiểm tra.
· Nhận xét tiết học.
	


---------------------------------------------
Toán.
Kiểm tra cuối học kì II.

( Đề do phòng GD ra)

-------------------------------------------------

2715 0 kg
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